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Delegáczionális nyitány.
~ házi delegáczionális üdvözlet volt az, 

a mit gróf Sznpáry Gyula mint a magyar 
cieleeáczió elnöke ö felségéhez intézett. 
Joliban fejezte ki ez a beszéd a delegácziú 
i:Háruló hajlamát, veleszületett vérmérsékét. 
de még a közjogi alap természetétől elvál- 
hall.ui feladatát is, mint azt maga az ud­
vari politikában emeri Iáit néhai magyar 
liiiiiiszterelnök képzelte. Halljuk csak ékes 
szavát 1 „Tudjuk azt, hogy azon nagy 
munkát, melyet állami intézményeink meg- 
rzihii'ilitására teljesítenünk kell. csak úgy 
Yóeczhctjiik sikerrel, ha felséged magas lá- 
mo .Mtására számíthatunk. Ezért n: ország 
fi-Mr is a7.1 kívánja, hogy felséged jóin­
dulatú szándékaival ellentétbe ne jöjjünk“ 
Az alkotmányosság elve ugyan sokat vesz­
teit régi tekintélyéből és fényéből nálunk 
is. másutt is. de azért nincs Európában 
még egy képviselőtestület, melynek nevé­
ben Így szólhatnának az uralkodóhoz. 
.Még abszolút államban sem fejezik ki ily 
módon azt az erkölcsi összetartozási, mely 
c-j) nemzetet az ö uralkodójavai összeköt. 
Nem lehet igy beszélni az abszolutizmus 
Irudicziúiban nevelkedett osztrák népek 
m-vében sem, noha az ő delegácziójukat is 
eléggé átlengi a v. b. t. tanácsosok lég­
köre. Mert az osztrákok ugyan csak ke­
gyelemből kapták alkotmányukat, de * *k 
íuég az abszolutizmus idejéből is úgy 

: ?okták meg, hogy az isten kegyelméből való 
1 ijedelem szándékainak kell a nép érdekei­
hez alkalmazkodniuk. Es a mióta Ausztriá­
ink alkotmánya van, ép az okozza az át- 
.Aiolhallan kliaoszt, hogy a mennyi népe 
vjr. ennek az igazságnak elismertetését 
mindegyik kizárólag a maga számára kí­

vánja. A mi alkotmányunk nem a király 
fegyelméből való, szent ősi szerződés az. 
Ám azé-i t nekünk a király kegyelmétől kell 
várnunk, hogy a mi állami érdekeink az 
os/tr..k érdekek mellett háttérbe ne szonil- 
jnií.ik: tehát nekünk érdekünk az is, hogy 
a lei.-.- ,i űr .szándékaival ellentétbe ne 
j"jjiink.‘ Így hozza ezt magával a delegá- 
iziíiiiáli- közösség és az osztrákkal való 
ii.mden egyéb közösségünk. No lám, Sza- 

1 rx Hyuia is léjén tudja találni a szöget! 
Kpen az rí öntudatlanságának sikerül az
iiM/áii!

A király feleletéből megtudtuk persze 
azt, a mit előre képzeltünk. A régi válto­
zatlan nóta, összeszöve az állandó külpoli­
tikai béke és a még állandóbb hadügyi 
költségemelkedés melódiáiból. Azaz, hogy 
a hadügyi budget örökös emelkedésének 
kell a változatlan motívum mellett a vál­
tozásnak árnyalatát jelentenie. Jut most az 
emelésből bőven mindama czimeken, me­
lyek _a hadsereg és haditengerészet havi 
díjasainak, valamint a közös tisztviselőknek 
és szolgáknak javadalmait“ foglalják össze. 
Hogy miért kell ez mind ? A mit a király 
a monarchia külviszonyairól mondott, bizo­
nyára nem ütközik a magyar nemzet köz- 
érzületébe. A szoros és bizalomteljes vi­
szony a hármas-szövetségben most is há- 
borittatlanul fennáll, és ennek a viszony­
nak Pentartását tekinti a király az európai 
béke legszilárdabb biztosítékának. Ezt min­
dig megnyugvással hallják rninálunk, noha 
azok a remények és várakozások, melyeket 
a mi közvéleményünk eleinte a liáinias- 
szüvelséghez fűzött, az idők folya­
mán nagyon lelohadtak. Nincs a mi 
hazánkban azért ma sem számbavehető 
áramlat, mely a hármas-szövetség felbon­
tására vagy a békés ezélzatok megrontására 
törne. Azután Oroszországgal is. mely a 
1 lármás-szövetséggel szemben a vezérha­
talom, mi most oly »őszintén barátságos 
viszonyt“ ápolunk, mely a Balkán félszige­
ten felmerülő kérdésekkel szemben „az egyet­
értő eljárási“ biztosítja. Es a király meg­
elégedéssel emeli ki, hogy ez a viszony 
„örvendetes eredményeket érlelni meg nem 
szűnt.“ Nos, ha Oroszország iránt erős is 
a bizalmatlanság hazánkban, kinek van ki­
fogása az olyan egyetértés ellen, mely a 
béke javára válik és a Balkáníélsziget 
örökké nyugtalankodó elemeit féken tartja, 
a nélkül, hogy érdekeink sérelmet szenved­
jenek l Es meg van támogatva a mi áldott 
békénk most mindenfelől.

Mindezeknek a rendkívüli békcgarancziák- 
nuk eredménye pedig az, hogy a válságos 
gazdasági viszonyok mellett is az óriás 
liaditerhet folyton fokozni kell. Fokozni 
kell annyira, hogy a most bejelentett több- 
követelés nyomában már ott leskelödik a 
gyorstüzelő agyuk és az uj fegyverzet 
szinte megmérhette!! tétele, melyet aligha­
nem póthitelek tormájában fogunk már 
a legközelebbi időben a béke számveté­
sébe beigtathatni. Darab ideig még el­
fogadhattuk a folyton lölehb csigázott béke­
fegyverkezés okául azt, hogy van ugyan egy 
békés hármas-szövetségünk, de vele szem­
ben félelmetes ellenlábasul áll a kettős 
szövetség. .Most már egyetértünk Oroszor­
szággal is, most már megvan az összes 
államok közreműködése is : szövetség itt, 
kongresszus amott, tie a fegyverkezésnek 
kolosszális terhe csak szaporodik.

•lobban kell élni a katonatisztnek, mond­
ják úgy. mintha magától értetődő dolog 
volna. És nem gondolnak reá ja, hogy ez a

könnyed követelés milliókra nézve az egy­
szerű megélhetésnek kggyötrelmesebh kér­
déseit veti föl.

Szépek, szépek ezek a békességtől ára­
dozó királyi beszédek! Mégis úgy hangza­
nak, mintha súlyos, fojtó úloml'cdelet. ere­
getnének az alkotmányos hatalommal lül- 
ruházott testületek fölé! Persze a delegátus 
urak jámbor áhítattal hallgatják, elszánva 
arra, hogy ő felsége „szándékaival ellen­
tétbe ne jöjjenek“, a mint elnökük mind­
nyájuk szivéből kifejezte. Akadnak még 
olyanok, kik azt állítják, hogy a delegátusok­
nak az ő megbízatásuknak misztikusan át­
szűrt jellege mellett is valamelyes népaka­
ratot kellene képviselniük; de ezek nem 
értik, mit jelent az, minden közönséges 
parlamentáris salaktól megtisztulva, az ud­
vari és diplomatikai szférák fényes legébe 
emelkedve, u finom és teljes politikai har­
móniákat élvezni. Olt nincs vad zajongás, 
se mord ellenőrzés, liánéin vsak bizalmas 
suttogás és diszkrét megértés. A delegátus 
urak elosztanak majd hadügyi, külügyi, 
tengerészeti és egyéb bizottságokba, azután 
a bizalmas kis termekben lesz hajlongás, 
bókolás és suttogó megegyezés. Olvassuk, 
hogy a paklizó ellenzékiség frisscnsült de­
legátusa a külügyi albizottságban nagy be­
szédet készül mondani. Noha a külügymi­
niszter magyar szót nem ért és ekés né­
met társalgásban fejti ki bölcscségét a 
delegátus uraknak, nem kételkedünk, hogy 
ö és ellenzéki kritikusa meg fogják egymást 
teljesen érteni. Melyik hatalmas ur nem ért 
meg egy „függetlenségi“ delegátus ural!

Az ujonczjavaslat.
A must érvényben levő véderötőrvény utolsó 

esztendejét éli. Mindenféle formában bejelentették 
már a hivatalos és a félhivatalos szócsövek, hogy 
a véderülörvényt a hadügyi kormányzat jelen for­
mában továbbra fenntartani nem akarja. Ka­
tonai kórok elodázhatatlan -xűksegcsnck tartjuk, 
hogy az ujonczkontingens jelentékenyen Ictcmct- 
tessek és a hadkeretek gyökeresen megváltoztat­
tassanak. A kiegyezési tárgyalások mindeddig le­
hetetlenné telték, hogy a már január t-en lejárt 
véderötőrvény reformálását a kéjivisclohuz letár­
gyalhassa. Ezúttal sines a parlamentnek módjá­
ban, hogy e kérdéssel, a mely minden bizonynyal 
úgy is jelentős vitát log provokálni, foglalkuzlia— 
sék. Mint tavaly, úgy az idén is kénytelen tehát a 
kormány provizórius törvénynyel meghosszabbí­
tani a jelenlegi állapotot. Az erre vonatkozó ja­
vaslat már ott lekszik a ház asztalán s a 
pártok értekezleteiken már kifejlettek állás­
pontjukat. A függetlenségi és JH-tts part tegnapi 
értekezletén tárgyalta ezt a javaslatot és Tóth 
János előadása illán azt határozta, hogy ezúttal is 
megtagadja hozzájárulását e javaslathoz. E hatá­
rozatnak ezúttal fokozattuk jelentősége van. Mert 
a függetlenségi part ez állásfoglalásával már előre 
is dokumentálta, hogy a véderötőrvény tervbe 
vett reformjánál a pari eddigi dicséretes tradi- 
cziúihoz híven, a merev ncgáezió álláspontjára 
helyezkedik akkor, a mikor a közös hadsereg

czéljaira még az eddiginél is több áldozatot ho­
zunk. A függetlenségi eszme kizárja a közös had­
sereg fogalmát. S ép azért, már most fokozattal)!) 
erűvel kell a pártnak hozzálátni, hogy a véderő- 
törvény tervezett reformjával ne idézzen fel a 
kormány ismét olyan sérelmeket, mint 89-ben 
Tisza Kálmán tette. A pártnak már most kell meg­
mutatni elszántságát, hogy ily törekvésekkel szem­
ben mindenkor kész síkra szállni s felvenni a 
harezot az abszolutisztikus katonai szellem ter­
jeszkedése ellenében.

A tegnapi konlerenczián Tóth János, a párt 
derek katonaügyi előadója kellőleg ismertette a 
két katonai javaslatot s azután Thulg Kálmánt 
bízták meg, hogy a házban a párt álláspontját 
kifejtse.

Thalij Kálmán és 'lull János eddig is hi ven és 
nagy odaadással teljesítetlek ez irányban is 
függetlenségi hivatásukat és kötelességüket, de 
most ezeknek teljesítése kétszeres sulylyal nehe­
zedik úgy az ö vállaikra, mint magára a függet­
lenségi pártra.

A helyzet.
líendkivüli izgatottságot keltett a szabadelvű 

párton Szeli Kálmán blamázsa. De nem is csoda, 
ilyesmi magyár miniszterelnökön még nem esett 
meg, Ec kellett vennie a napirendről a zárszám­
adásokat : egy olyan parlamenti tárgyal, a mely­
nek fontossága a költségvetésével vetekedik. Ezt 
le keltett vennie — lapunk leleplezései folytán — 
és akczeptáinia kellett egy inarsrutát: a Ő0 milliós 
póthitel fedezetéről gondoskodó törvényjavaslat 
tárgyalásit, a melyet ugyan»'-ak a mi lapunk fel­
lépése diktált ebibe.

S a felsülés nemcsak ebben a meglutamodás- 
han rejlik, hanem különösen abban, hogy való­
sággal ki kellett a miniszterelnöknek könyörögnie 
az engedőimet a saját meghátrálásához. \ a lóság­
gal ki kelleti eszközölnie-, hogy az ellenzék ne per- 
traklálja a házban óz cselei, mert ezáltal kiderült ! 
volna, a ház naplójában került volna örök föl- ! 
jegyzésre a miniszterelnöknek a törvényhozás I 
kijátszására irányult bűnös (érvelése és a zár- j 
számadási bizottság tagjaival ös.-zufözöU maMu* 
nácziuja.

A szabadelvű párton azonban a világért sem 
eresztettek kétségbeesel t ábráz.ttokat a buzgó 
hívek miniszterelnökük kalaniitása miatt. Kégenlc 
ezen a párton minden képzelhetőt elkövet­
hetett a pártvezér, csak kisülnie nem volt 
szabad. Azt az egyet föltétlenül megköve­
telte tőle a mainclukliad, hogy szilárdnak, 
erőteljesnek mutatkozzék a külvilág elölt, a 
mely ökot igy is, ngv i- akarat és gondolat 
nélkül való érdekcsoportnak tekintette. Legalább 
a látszatot akarták menteni, elhitetni a külvilág­
gal, hogy a mrnazséria etetője csakugyan az a 
hatalmas legény, a ki elölt meghunyászkodni 
kénytelenek az éhes laikusok.

Megvolt a partnak az a józan gondolkodása, 
a melyet egyikük igy fejezett ki:

- Ha a latiamon tyúkszemet kapok, akárhogy 
tujjon is az: elviselem, meri nem dobhatom cl 
magamtól a lábamat. De mit szol,mának az em­
berek hozzánk, ha mn-lyttkszewet viselnénk, a 
mely épen olyan nagyon l.ijua, mint a valódi?

viselő istenül, csak ne Játszódjék meg rajta a 
miibálvány mivolta.

Széli Kálmán kudarczári azonban az egész vo­
nalon öröiatüzek nyúltak a szemekben.

Miért ?
Mert Széli Kálmánnak az egész párton niun 

egyetlen barátja.
A Jlánfíysták mindennap várják liirét valami 

vouatösszeütkőzésnek, mely a kiegyezés rendező­
ének vonalain érné Széli Kálmánt. Vagy hogy 

vrieghűtené magút az ellenzék hús berkeiben, a 
ndkor a miniszterelnök madarászni ralidul oda, 
Vagy hogy megégetné a nyelvét, a mikor a 
fecsegés önkény l eien őszinteségével a bécsi poli­
tikának okozna kellemetlenségeket,

A Uonimskystáh még ezeknél is veszekedetlebb 
ellenségei Szélinek. Ők valósággal becsapottaknak 
nevezik magukul. Ok azt hiszik, hogy ők „csinál­
lak meg‘ Széli Kálmánt, a ki most üres szavak­
kal, hizlalásokkal Irak tálja őket. Ha ők Iloránszkyt 

I akarják belügyminiszternek, Szél kinyitja füleit 
I azok elölt is, a kik Szilágyit, hangoztatják, de 

azoknak kezébe D benyomja az ígéret buksiját, a 
kik Csáky Albint óhajtják nála kieszközölni. 11a 
Horánszkyék aztán lelkesedni kezdenek Szilá.yi 
Dezsőért, a ki egyeaegyedü! méltó ezen a földön 
Pereid Dezső örökébe lépni a hu/elnúkség pó­
diumán, akkor tizdl Kálmán meghallja a Hauljy- 
lák szavát is, a kik meg »sodálatosképen Jepen 
IfO’■D'Szlyt tartjuk a világ legszebb házelnökénuS. 
A hol tudniillik nem zavarhat i többé a párt- 
politika belső vizeit.

De máskülönben I-, ha Szeli ki is t-légileiu":
I luvánszkyékat, mindent nem adhatna oda nekiüt 
mert a saját maga poziezióját kellene ekkor szá­
mukra feláldoznia. Ezért a UvrcMSzkystál: ép így 
spekulálnak a Szélt Kálmán vesztére, mint a 
Jiáv/l'yMk. ileruu zhjrk tudjak, hogy minő jog­
gal. de azt hiszik, hogy Széli Kálmán örökébe 
csakis öle fognak bejuthatni.

Keresik is a partíciókét a klubban és a klubon 
kix ül. Ihrunsslsy, a morózus Áloráuszky ar--zát 
most állandóan kikeiidőzi a legbajosabb mosoly 
pirusitöju. Örökös erntet tart a klub nagytermé­
ben, a hol a politizálás folyik. Főhadiszállását 
azvub in a uiágtIáskaszinóban ütötte fel ez a frak- 
czió. Elmondjuk, — mit bánjuk mi, ha ennek 
ludasa kickiucsthié Valik is - hogy nemrégiben az 
itt járt hói val hantiul kötötte meg a l’rakczió a 
formális véd- és daczszüvclsvgel. Ita érdekli Szí », 
Kálmánt, kh-ibzze weg ‘ -'■•f . nii -.írtra xzüvet- 
IleztcL

Du a szabadelvű [iáit liarni.idik főcsoportja: az 
iiu ’i.ttiir-hiamelitlrolz gárdája, a kiket »-gyiü minisz­
terelnök a másiknak leltárban ad ál, minta kh.iii 
szi kéit, asztalait és köpöládáit, — meg ez-, a i: 
fenekednek a/, uj nagy mogul ellen, a ki minden 
idejét v.iyy az ellenzék kegyének keresgélésében, 
vagy a kőnyomaios liiitudo-itókkal tolyhdoti hadi 
lanai -kozásokkal t'öiii.

S-.óval, az egész szabadelvű párt hálás k-.-zú- 
neltcl fogadta lapunknak azt a szivessegét, hogy 
Szilt Kálmánnak csataveszlé v adtunk alkalmat.

Magúnak Szelt Kálmánnak azonban egy másik 
kudarcra okoz álmatlanabb éjszakukat. Hiszen ill 
c,uk egy kis nyílt törvényszegésen csípték rajta,

A magyar Wallenstein meg­
gyilkolása.

li *.» : il> nlallei
(saláéi nevét i- nagynehezen lelietett meg- 

ilkif.itani. Ma már biztosan tudjuk, hogy Fra- 
t-r 1.agyúi, a sajóládi Dalosok apáturát 
1 tífsenovic-nak hívták. Az U tiesenovic -család 
T-'te volt Horvátországban a legrégibb, leg- 
iskiniclyesebbeknek. Frater György nóteslvére, 
Mina, a lure Draskovics Bertalanhoz ment nőül.
• z l liesenov i» -esaIádra vonatkozó iratok ma is a 
Gi'.i-ilmcgj étien fekvő trakostjáni kastélyban vari­
ak iii.lv a Dru-kovics "lótoké. Ugyanitt látható 
Ital.. I.völgynek egyetlen letezö olajfestményü 
cKtp. I-, a bihornoki kalap nincs léjén, csak 

‘ »■'»' lu.vtve a kép jobboldalára.
Ibi.., iulhatú, liogy Fráter György nem volt 

•Dlvln.-vtiak, jőtt-ment szolga; vagy kályhafütő, 
ön-! cinkelő, nemes csalad sarjadéka. Súgóra 
hiaAuvii-, u török elöl menekülve hosszabb 
'"K tartózkodott nula nagyváradi püspök korá- 

l|Jn családostól együtt.
hy. rmrkkorában, mint a többi nemes fiuk, 

Haler György is apród volt, még pedig Corvin 
-»am huniban. Utóbbi halála után Zápolya 

cues anyjához került, majd János kiráty- 
1 ki akkor szepesi gróf volt. Innen, — való- 

«i'iiilcg mint 'J'omory Bal, — ú is szerelmi bá- 
nathól, állott he a l’álosok rendjébe.

Hamar hire lön nagy eszének, s nein csoda, 
ka rövid ivlö alatt sajóládi, majd a lengyelországi 
zc.Bjj czeszlechowoi zárda löapatja lun. Nem- 
í0^ára azonban ott hagyta Lengyelországot s 
visszatért Sajó-Ládra.

Ili kereste lel öt a Lengyelországba menekülő 
'•ápolj-a János, kinek kora ifjúsága óla bizalmas 
cnibpip volt, s tudta róla, hogy mar czeszlechowoi 
főapát korában Lengyelországban tüzes beszédet 
tartott mellette, s bebizonyította, mik az osztrák 
Dralon, hátrányai Magyarországon.

A sajóládi főapát elkísérte Lengyelországba Já- 
Bü- királyi.
. hz idötöJ lógva elváliiatatlanok voltak. S ez 
j^lul kezdődik Fráter György tulajdonképeni po- 
aisai t-s diplomucz.iai működése.

f ráter György határozottan legnagyobb állam­
iba korának. Legnagyobb diplomatája a ma- 

íyar történelemnek. Mester volt abban, hogy 
'erveit eltitkolja. S nagymester, hogy az európai 
P°Htikai konrzert rendezőinek terveiről, szándé- 
“,fól jo eleve értesüljön. A főfortélya abban 
rulett, hogy az osztrákot is, a törököt is folyton
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szövetségével hitegette. Ezalatt azonban fegyver­
kezett. Erűt gyűjtött a hadra. Kincseket a hadjá­
ratra, s leste-várta a kedvező alkalmat, mikor 
szerezheti vissza, a mi elveszett. Ezért a tulaj­
donságáéit ellenségei „ördögi karakterű barát“- 
nak nevezlek.

Nem lehet csodálni! Éveken keresztül orránál 
fogva vezette a németet is, a törököt is. Mert 
szövetségben állott mind kettővel, — mint János 
király özvegyének és árvájának gyámja s Magyar- 
országnak kormányzója.

A török, megunva Fráter György folytonos 
hitegetését, a temesi bánság átengedését kérte. 
Erre Frater György és a magyar főurak azt köve­
telték a velük szövetségben levő Ferdinand király­
tól, védje meg Megyarorszagol a török ellen. Mert 
hisz ez volt alkudásuk kiinduló pontja. Ferdi­
nand c helyett váratlanul Lékét kötött a török­
kel hét esztendőre.

Erre az időre nagy szüksége volt a barátnak. 
A békének ez alatt a hét éve alatt akarta ö való­
sítani almait egy nemzeti király alatt virágzó 
Magyarországról. Borotvaéles volt logikája. János 
Zsigmonddal akarta elvétetni Ferdinand leányát. 
Igv a kél uralkodó család érdeke összeházasodott 
volna; s a magyar nemzet is megmaradhatott 
volna magyarnak.

Tíz hosszú esztendőn keresztül tette bolonddá 
a hatalmakat s csakis az utolsó evekben sült ki, 
hogy Frater Györgynek ép oly kevéssé kellett a 
német, mint a török. A lángeszű férfiú századokkal 
előzte meg korát.

Ferdinánd királyhoz intézett leveleiből látjuk, 
hogy már JbóO-ben a jobbágyság felszabadításának 
nagy eszméjét tervező. Ebben kereste erejét, lés 
okozta vesztét! 1

A mikor ugyanis Fráter György terve sikerült s 
Ferdinand király eljegyzé leányát János Zsigmond­
dal, akkor már ellensége volt mindenki: a bécsi 
udvar, a katonai párt és a magyar urak.

Ferdinánd király Castaldó és Sforza-I’allavicini 
tábornokokat kfildé az országba segédhadakkal. 
Fráter György Izabella királyné lemondó levelét 
adta át Castaldónak, a fővezérnek. János Zsig- 
mond a lemondásért a ratibori és oppelni licr- 
czegségeket kapta. Ekkor egyúttal kijelenté Gas- 
taldúnak, hogy müve be van fejezve s vissza­
vonul magányába, a sajóládi zárdába. Annyira 
rettegtek tőle, hogy nem merték elereszteni. Mát­
ékkor a bécsi körök gyanakodtak reá. S ennek 
daczára, Lippa estroma alatt, küldte meg neki 
Ferdinand kinevezését Magyarország prímásává ésez- 
iei ep(Mt a pápánál kieszközölt biboruok iltalapoL

Kráter György tudta, hogy Castaldotúl óvakodnia 
kell. Ez pénzéhes volt és fösvény: Fráter György­
ről meg a néphit azt tartotta: hogy megtalálta 
I leveliül király elásott kincsei.

Tudta azt is, hogy az udvar előtt gyanúba van 
keverve. Kp ezért, teljes őszinteséggel irt meg 
mindent úgy Ferdinánduuk, mint V-ik Károly 
császárnak. Mindkettő megnyugtatta s magasztalta 
„bátorságát és hűségét".

Bedig Ferdinand már nagyon kevés hiteit adut! 
ekkor neki. Kitűnik ez a Castaldúhoz 1051. Julius 
-11 -én kelt fittest titkos levéltár) levélének e 
soraiból: „Leveledből az tűnik ki, hogy György 
barát úgy fogja magát viselni, mint liü és ju 
emberhez illik. Ennek daczára rád bízzuk es 
megparancsoljuk neked, hogy az esetre, ha bizo­
nyos leszel benne, miként valami olyast szándé­
kozik tenni, a mi határozott romlásunkra vezetne, 
(ni si cum aliipiid in evideiitissimuin noslvam 
poraidéin moliii certv eugnoveris), akkor úgy 
bánj el vele szemben, a mint azt Birodalmunk és 
hú népünk érdeke megköveteli. A te feladatod ily 
esetben akaratunknak érvényt szerezni“.

Októberben ezt az utasítását ismételte Ferdi­
nand, egy Gastaldóhoz intézett újabb levelében 
Ez az utasítás október 23-án, tehát két nappal 
később kelt, mint Fráter György tábornoki kine­
vezése.

Ferdinánd utóbbi levelében egyenesen megparan­
csolja Castaldónak, hogy igyekezzék a barátot 
„lehetőleg gyorsan és alkalmas uton-modon el­
tenni láb alól.“ (Centuriá /. LVi—11 1. lapok: 
„ehe subito procurasse con ogni miylior módé possi- 
bile di farló ammazáre

Castaldo c levél vétele után Sforza Pallavic ini 
tábornokot bízta meg a kardinális meggyilko­
lásával.

Dallavicini tervébe Frater György olasz titká­
rán, Ferrari Mark Antónia kívül Lorcnzó C'am- 
peygiá, Giovanni Mwnna, Searammcta, Andrea 
Avila és Mercado főtiszteket avatta lie.

Jellemzőnek tartom megcmlítni, hogy Custuldo 
az olasz banditák rendes szokása szerint ez idő­
iül kezdve a gyilkosság végrehajtásáig minden 
lelckréskor buzgón imádkozott az egek urához, 
„hogy akadályozza meg a gyilkosságot, ha szent 
vallásának nem lesz belőle haszna.“

A gyilkosok úgy állapodtak meg, hogy az al- 
vinczi kastélyban hajtják végre gonosz tervüket.
A gyilkosság végrehajtása közismert.

1.151 decz. 17-én hajnalban Ferrari titkár be­
lépett a bibornok szobájába. A mint a hetven 
éves aggot meglátta, visszahükkent, liabozott s f

háttal indult kileié. Az ajtóban leskelödö Balla- 
vicini hátulról előre lökte, s becsukta az ujh.i. 
Erre Ferrari néhány lépé: l beleié ment s az asztal 
fölé hajolva olvasó biburnukot tőrével mellbe és 
torkon szuifa, a nélkül azonban, hogy halaira 
sebezte xulna. A bíborunk nagyot kiáltott: „0 
uram! miért érdemiem en ezt?!“ ezzel lel kczzel 
mcllsebúhcz kapóit, a másikkal megragadta f er- 
rarit és egy lökéssel bevágta az asztal alá.

E lármára kivont karddal rohant he Ballavi- 
cini, s ketté ha.-.itá a bibornok Ioj• ■ t. I tália 
jött közvetlen Scuramucua spanyol zsoldosai­
val, a kik hátulról néhány lövéssel leterhelték a 
szerencsétlen főpapot, a ki c szavakkal: „Jézus 
Mária“ ! összeesett, s számtalan sebből vérezve 
borzasztó hörgcsck k"Zoll adta ki neme: l'dkel.

Ugyancsak lckaszabolták a bibornok apródjat, 
Vas Ecrcnczet is, a ki segély után akart ftitni.

Mielőtt a gyilkosok a szobából távozlak volna, 
egyikük: Mcriada lerúgta s magával vitte »( ki­
bontok egyik fiúét. Azután legelső tette volt Cas­
taldónak a bibornok kincseit biztonságba he­
lyezni. Többel harácsollak el háromszázezer da­
rab aranynak A királynak Caslaldo azt irta, hogy 
alig talált pár ezer aranyat.

Castaldo még a gyilkosság napján elutazott Al- 
vinczröl. Előbb Gyula fehér varra, majd Szászse­
besre menl. Innen, még az nap, sajátkezű, spa­
nyol nyelven irt, s eredetiben a bécsi titkos le­
véltárban található levélben érte úté Ferdinándol 
a gyilkosságról.

E levél ismeretien. Ép ezért közlöm szo=zerinl. 
De eltekintve, hogy frivol hangja miatt jellemző 
és épületes, lontus azért is, mert a gyilkosság 
napját is biztosan megállapítja:

„Tetszett az istennek Fráter Györgyül a mai 
napon a másvilágba clszólilani; és ö kél törököt 
hagyott ream urokségképen, a kik azért jöttek, 
hogy vele értekezzenek. Ezektől annyit igyek­
szem kitudni, u mennyit csak lehet s arról értesí­
tem Felségedet.

Egyúttal kérem Felségedet, vegye tekintetbe, 
hogy egy lázongó tartomány parancsnoka vagyok, 
körülvéve ellenségektől, katona, pénz és élelmi­
szer nélkül. Báthory és Nádasdynak parancsolja 
meg Felséged rögtön, hogy egy urai haladék nél­
kül jöjjenek ide, hogy az országot megtarthassák. 
Egyúttal engedje meg Felséged, hogy legmagasabb 
kézcsókra jöhessek, mert a mi teendő még itt 
hátra van, azt ezek az urak igen jól elintézhetik. 
A közvélemény megnyugtatására jó Itatással lenne 
az a hir, hogy Miksa király jön. A többire nézve 
Mercado urra utalok, a ki ebben az ügy-

Wfs mm ........................—
ben buzgóbb, mint bármi másban lehetett, 
a mit >sik életében véghez vitt. I la isten 
megsegíti, » szerencsésen Becsbe jut, soha világ- 
életében nem lógják öt többe ezen a vidékén 
meglátni. Felséged kezeit csókolva, maradok 1111. 
decz. 17-úu Felségednek hú szolgáéi i 'astaldu Já­
nos Futtát.“

I gyanily cynikus, istenkáromló hangon irt ez a 
gyáva gyilkos Nádasdy Turnusnak is: „A minden­
ható istennek tetszett o magasságát, a boldogéin- 
lékü váradi püspök urat, bizonyos tekintetben 
hirtelen halallai („morte quadam repentina“) ma­
gához szólítani. Valamennyi közül Marc Autonio 
volt az első, a ki a főtiszti lendót tőrrel kétszei 
nyakon szúrta. Ez a Mark Anioné ajánlja Hiú­
ságodnak ilynemű nagybecsű szolgálatait."

Ez. a gyáva ember még egyéb komiszságot is 
csinált.

A szcrcncScttan áldozat lerúgott fülét elküldte 
czinkostársu, Mercado ultid Prágába, Ferdinand 
királynak. A király nem volt hálátlan irántuk.
I gy Castaldo, nmit a lobbi bérgyilkost gazdagon 
megajándékozta. Az Alvinczcn jelen volt spanyol 
katonák tizünket napi -külön zsoldot" kaptak.

A szegény szerencséden Fráter Györgynek isten­
telenül cléktplvnitctl holtteste dcczembcr 17-tül a 
következő év febiii-u 25-ig feküdt temetetíenul 
abban a szobában, hol vandal gyilkosai lemé­
szárolták.

Ez a hivatalosan megrendeli gyilkosság, egy oly 
kiváló férfiúé, s meg hozza bibornoke, méltán 
uagy feltűnést keltett az egész világon. Nem leimt 
csodáim, hogy Kómában iszonyúan leiháborodtak.

A mint Ferdinand erről értesült, szükségesnek 
látta magat védeni.

Grcgosiancc Pál zágrábi érseket küldte Kómába 
egy emlékirattal, melyben t>7 pontba volt Frater 
György ellen minden képzelhető e.- képzelhetőben 
vad ősszehalmozva. (Artivuli super eadem Fraln- 
Georgii.)

Ezzel az emlékirattal iparkodott igazolni az 
altaia megrendelt gyilkosság jogosultságát; s egy- 
egyuttal búnboesanatért esdekcil. Kérte u szem- 
atyát, jelentse ki, miként „sem v, Ferdinánd király, 
sem pedig a gyilkosságot tervező, rogy működi 
tayjai nem estek egyházi hímbe.'

A pápa hajthatatlan volt. Nemcsak az háborító 
lel, hogy egy Liliomokkal bántak cl ily orv mó­
dón, de főleg az, hogy ép a kik megölettek, azok 
három hónappal előbb melegen ajánlották, dicsér­
ték, pedig annak előéletét akkor már ismerniük 
kellett. Lehetetlennek tartotta, liogy a szerzetes, 
a pap, a püspök, £i teljes életében istenfélő es



:w

2 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 2]

sokkal inkább szívé: e vette ő azt a visszautasí­
tást, a melvik Becsből érte a Scinnyey-Merse fő- 
ispánságának kérdésében.

Egy csomó személyes kötelezettséget vállalt el 
Széli Kálmán azok irányában, a kik öt hivatalába 
segítették. Egyike e kötelezettségeknek az az ígé­
rete, hogy Ssinnyry-Mersét a sárosi főispánságból 
kimozdítja és hogy helyébe Pulszky Gézát, a ki 
egy Hcdossy-leányl vett nőül, ülteti. El is volt 
már minden intézve, Ssinnyey-Merse már ki is 
ment az eperjesi vármegyeházból. Hogy mikép 
történt, mi játszott közre : ki tudná megmondani; 
tény azonban, hogy az elmozdításhoz nem volt 
elég ereje Szál Kálmánnak, mert Ssinmjey-Mersét 
nem kisebb hatalom fogta le a föispáni székhez, 
mint maga a korona. A mágnás-kaszinó utján 
került nyilvánosságra, hogy Szinnyty-Mersét a 
korona nem engedi proskribáltatni.

Nagy szeget ütött ez a kázus a kaszinó tejébe. 
Kisütötték, hogy a korona azért nem engedi ki­
irtatni a Búnffy-hadat, mert nem bízik a Horúnszhj 
loyalitasában. Ez magyarázhatja aztán meg a 
Horánszky nyilvános viselkedését. Ezért tagadta 
meg a honvédség magyar nemzeti jellegét, ezért 
vezekelt Bécsben, a kvótabizottság plénuma előtt 
régi kvótaellenes magatartásáéi t. Széli Kálmán egy 
intimusa mondta Iloránszky-ról, hogy úgy visel­
kedik, mint az a leány, a ki minden áron férjhez 
akarván menni, újra és újra fölajánlja ártatlan­
ságát udvarlójának, csakhogy ezt minél inkább 
magához lanczolja.

Egyébiránt Horunszky-tiak. van már egy igazán 
nagy sikere a szabadelvű párton. A kvótaügyben 
árnyalatok különbsége nélkül ma mindenki öt 
vallja a párt vezérének. Még azok is, a kik a 
legfeketébb gyűlölettel vannak irányában eltelve, 
ót követik ebben a kérdésben. Tudomásunk van 
róla, hogy a szabadelvű pártnak mintegy vO tagja 
szövetkezve elhatározta, hogy az utolsó betűig 
uoy fognuk lenni, a hogy Uorunzzky cselekszik. I la 
//. rúnszky leszavaz a kvótaemelésre : ők is, ha 
Horánszky abszental: ők is.

Szóval Iloránszky kezd ellenségeinek is impo­
nálni. ______

A delegácziók a királynál.
Ma fogadta a király a két delegácziót. A foga­

dás a szokásos czeremóniák között történt. A 
király a delegácziók elnökének üdvözlő beszédére 
hosszabban válaszolt. Válaszában ezúttal is a kül­
ügyi hatalmakkal fennálló barátságos viszonyt 
hangoztatta és kiemelte, hogy a hadügyi czélokra 
a közös kormány csak a legszükségesebb összege­
ket kéri.

A logadás után tartott cercle alkalmával a 
király a delegátusokkal leginkább a kvótáról be­
szélt és mindenkivel szemben azon reményének 
adott kifejezést, hogy a kvóta tárgyalása simán 
f ig lefolyni.

Részletes tudósításunk a következő:
Bécs, decz. 1.

A máskor oly csendé- Bankgasseban mar kora 
délelőtt egymást érték a fogatok, melyekből dísz­
ruha? magyar delegátusok szállták ki.

11 órakor már majd az összes delegátusok 
együtt voltak és társalogva vártak a Burgbaindu- 
lás idejét.

A társalgást az elnöki csengetyü hangja szakí­
totta meg és gróf Szapáry Gyula elnök ismertette 
meg a delegátusokkal azt a beszédet, a melylyel 
a királyt üdvözölni fogja. Az ismertetés után 
delegátusok ismét kocsijukba ültek és a Burgba 
hajtattak.

Időközben nagy tömeg verődött össze a Burg 
előtt, a mely gyönyörködött abban a színes hit­
ványban, melyet a magyar delegátusok lény es 
diszmagyarjukban nyújtottak.

A delegátusok a Burg márványtermében gyüle­
keztek, hol a íöszertartásmester a belső titkos

tanácsosok termébe vezette a delegáczió tagjait, 
a kik a trón előtt félkörben helyezkedtek el.

A közős miniszterek, a magyar királyi minisz­
terelnök, a magyar királyi főkamarásmester, a 
testőrkapitányok és a főhadsegéd a teremben már 
előbb jelentek meg.

Erre a főkamarásmester a királynak jelen­
tést tett. . ,

A király a jelenlevők élénk éljenzese közt le­
pett a terembe, hol az ajtótól jobbra levő emel­
vényen, a trónszék előtt állapodott meg. A ma­
gyar királyi főkamarásmester, a testürkapitányok 
és a föhadsegéd a trón mellett, a közös minisz­
terek és a magyar királyi miniszterelnök pedig az 
emelvénytől balra foglaltak állást.

A fószertartásmester és a szolgálattevő szárny­
segéd a fogadási terem ajtajánál maradtak.

A delegátusok félkörben elhelyezkedtek, és az­
után előlépett gróf Szapáry Gyula és a következő 
beszédet intézte a királyhoz :

Gróf Szapáry Gyula beszéde.
«Felséges császár és apostoli király! Legkegyelmesebb 

urunk !
Midőn a közős ügyek tárgyalására kiküldött országos 

bizottság felséged meghívására összegyűlt, ezen bizottság 
tagjai legelső kötelességüknek ismerték, hogy felséged 
elölt alattvalói hódolatuk kifejezésére megjelenjenek.' 
Mióta az országos bizottság utolszor tisztelgett felséged­
nél, súlyos csapás érte felségedet. A mindenható akarata 
elragadta • Magyarország koronás királynéját felséged 
oldala mellől. Senki sem volna képes,szavakat találni, 
a melyek méltóan fejezhetnék ki azon fajdalmai, melyet 
Magyarország minden lakosa ezen súlyos csapás felett 
élezett. Azt azonban, hogy Magyarország a felséges 
királyné halála által mennyit veszteit, érzi minden ma­
gyar szív. Tudjuk azt, hogy mily támasza, mily vigasz­
taló angyala volt felségednek legnehezebb óráiban 
tudjuk azt, hogy mennyire szivén hordta Magyarország 
jólétét és mennyire volt bizalma Magyarországnak fel
séged iránti hűségében : éppen azért, mert ezt tudja 
minden magyar ember, volt oly általános és mély az a 
fájdalom, melyet ezen súlyos csapás felett éreztünk. 
Ezen fájdalomnak országos nyilvánulása pedig nem volt 
mulékony jelenség, hanem érezzük ma is éppen úgy, 
mint a csapás napján, azon tirt, a mely az áldott em­
lékű királyné eltávozása által előállott. Es vigasztalást 
csakis azon Int nyűit nekünk, hogy a boldogodnak 
magasztos lelke a túlvilágból is őrködik felséged felelt.

A felséged iránt táplált tántoríthatatlan hűségünk és 
ragaszkodásunk csak fokozódik az által, hogy látjuk, 
hogy ezen nagy csapás nem lankasztotla felséged mun­
kásságát és hogy lelséged Magyarország iránt táplált 
jóindulatának mindujabb bizonyítékait tapasztallak.

Tudjuk azt, hogy azon nagy munkát, a melyet állami 
intézményünk megszilárdítására teljesítenünk kell, csak 
úgy végezhetjük sikerrel, ha felséged magas támoga­
tására számíthatunk. Ezért az ország érdeke is azt kí­
vánja, hogy felséged jóindulatú szándékaival ellentétbe 
ne jöjjünk : de a mit a magyar nemzet felséged iránt 
érez, az nemcsak a fejedelem iránti kötelességszerü hű­
ség, hanem évtizedek tapasztalatai alapj.in érlelt erős 
meggyőződés és a magyar nemzet, a melynek száza­
dokon át sok előítélet, sok rosszakarat ellen kellett 
küzdenie, felségedben bírja alkotmányos jogainak leg­
biztosabb őrét, szellemi és anyagi fejlődésének legbiz­
tosabb pártfogóját.

Ezen érzelmektől áthatva jelentünk meg felséged 
előtt ez alkalommal is, midőn felséged az országos bi 
zollságot a törvény áltál reá ruházott kötelességek telje­
sítésére egybehívni kegyeskedett. Igyekezni fogunk lelki­
ismeretesen gyakorolni alkotmányos jogainkat és hozzá- 
járulni azon összegek megállapításához, a melyek a mon­
archia érdekében és azzal Magyarország biztonságára 
is szükségesek. E mellett azonban kötelességünk ligye- 
lemnrel lenni nemcsak a hazánkban, hanem a min 
den üti nyilvánuló kedvezőtlen gazdasági viszo­
nyokra is, a melyek a kormány előtt ismeretesek. 
Ezen kötelességünk teljesítésében kétségen kívül enyhíti 
helyzetünket azon bizalom, a melylyel a magyar ország 
gyűlés két hazának többsége a kormáuy iránt viseltetik. 
A kormáuy nehéz kérdések megoldása elölt állott: oly 
kérdések előtt, a melyek ezen országos bizottságra is 
visszahatással voltak. E tekintetben a láthatár tisz.

tűit és ezen tisztult helyzetben az országos bizottság is
nyugodtabban folytathatja a törvény által megszabott 
működését, Reméljük, hogy a felséged kormánya által 
teendő előterjesztésekben, úgy mint az előbbi években, 
azon megnyugvást nyerendjük, hogy a két évtized óta 
fennálló és érdekeinknek megfelelő hármas-szövetség és 
a többi hatalmakkal is fennálló jó viszonyaink folytán a 
béke megzavarásától nem kell tartanunk és 
hogy a biztositolt külügyi viszonyok oltalma alatt meg­
tehetjük mindazon intézkedéseket, a melyek a két állam 
megszilárdulása és a monarchia biztonsága szempontjá­
ból szükségesek. Biztonságunkat azonban ne keressük 
egyedül mások jőindulatábán, hanem keressük leginkább 
saját erőnkben; az erőkifejtésnek pedig legbiztosabb 
eszköze az, hogy minden tekintetben rendezett viszo­
nyaink legyenek és azok, a kik a közös védelemié van­
nak utalva, bizalommal viseltessenek egymás iránt, fen- 
tartani igyekezvén a köztük saját érdekükben is szükségei 
egyetértést.

Ily irányban kívánjuk teljesíteni alkotmányos köteles­
ségünket ; de hazánknak és Szent-lstvan koronája összes 
részeinek érdekében mindenekelőtt arra kérjük az egek 
urát, hogy felségedben tartsa meg azon erőt, kitartást 
és egészséget, a melylyel eddig bírt, hogy alkalma le­
gyen felségednek még számos éven át tapasztalni azt az 
odaadó hűséget és ragaszkodást, a melylyel minden ma­
gyar ember felséged iránt viseltetik.

A királyi válasz.
A lelkes és élénk éljenzés lecsillapulta után erre ő 

felsége a következő beszéddel válaszolt:
Ilii ragaszkodásuknak elnökük által 

tolmácsolt biztosítását őszinte megelége­
déssel fogadom.

Meghatottan emlékezem meg ez alka­
lommal az irántam és házam iránt táp­
lált rendíthetetlen hűség ama megszám­
lálhatatlan nyilatkozatairól, melyekkel a 
monarchia összes népei Istenben, boldo­
gult császárné és királyné, hőn szeretett 
hitvesem elhunyta fölött érzett mély 
dalmamban osztoztak.

A monarchiának a kiilhalalmakhoz való 
viszonyai kivétel nélkül megtartották vál­
tozatlan barátságos jellegüket, úgy, hogy a 
békés európai helyzet zavartalan lentar 
tását jövőre is jogosult bizalommal vár­
hatjuk. Ennek legszilárdabb biztosítéka 
gyanánt ezentúl is, mint eddig, a szö­
vetségeseinkkel ápolt szoros és bizalom 
teljes viszony háborittatlan fentartását 
tekintem. A béke további kezességéül 
szolgálhat az összes müveit államok 
összhangzatos közreműködése az ez ev 
háttal értekezleten, mely az orosz császár 
ö felsége nagylelkű kezdeményezéséből 
eredve, a béke iránt világszerte táplált 
óhajt újabb és hathatósabb reményekkel 
biztatja.

Megelégedésemre szolgál kiemelni, hogy 
azon teljesen őszinte és barátságos vi 
szony, melyet a Balkán-félszigeten lelnie 
ni lő kérdésekkel szemben követendő 
egyetértő eljárás tekintetében az. orosz 
birodalommal ápolunk, örvendetes erednie 
nyékét érlelni meg nem szűnt.

A Dél-Afrikában felmerült háborús bo 
nyndalmak irányában szoros semlegesség)

meggondolt volt, hetvenéves életpályája utulsu 
két hónapjában vált volna gonosztevővé.

A pápa maga elé sem bocsátotta Ferdinand 
király küldöttet, hanem úgy Ferdinand királyt, 
mint a tényleges gyilkosokat január ló-ára
bírói széke ele idézte.

Miután a kitűzött határidőre senki sem jelent 
meg, a szent alva nagy egyházi utók ulti (cxcom- 
iiHiuicatioue magion:) vetette Ferdinand királyt, a 
<}-/‘IkoSS'iij ruliinu nnyt részesét. Egyúttal rendeletet 
adott ki. hogy ezt a pápai hullat az egész világon 
i.t keit hirdetni.

A kihirdetés elmaradt. A mint alabb látni fog­
juk, \. Karoly római császárnak igen főbenjáró 
nka volt, hogy ez ügyben közbe vesse magat a 
r.itnai kúriánál. Az u befolyása lolytan a kihirde­
tő elmaradt. Kérd nandot azonban nagyon saj­
tói la az exkommunikaczió, meri annak tartania 
utalt s- ttimifi le nyilvános istentiszteletben nem vehe­
tett részt. És az ügy sokáig elhúzódott.

A rőmiai kúria ugyanis vizsgáló biztosokat kül­
dött Magyarországra, a kik töviről hegyére kipu­
hatollak az egész gyilkosság genesisét és lefolyá­
sát. A papa megbízottai összesen 116 egyént 
hallgattuk ki azok közül, kikul Gastoldo állított 
eléjük.

Legkevésbbé sine okunk r odátkozni, ha ezek be­
igazoltak 1.. hogv Kráter György Magyarország és 
Erdély I áruló s- an a- Sal a török kezére akarta ját­
szani : hogy a k in ilis meggyilkolásával nem le­
hetett tovább várakozni, különben a birodalom előre 
nem látható veszélyeknek lehetett volna kitéve; s 
végre 3. hogy okvetlen meg keltett Práter Györgyöt 
gyilkolni, mert elfogása vagy perbe fogatúsa veszé­
lyes, ragt/ < pen lehetetlen volt. (I erhorsprotokoll 
kasehaa de dato V! deczrmber lödéi. Geh. 
finals-Arch.)

A pápa első ízben 1053 októberében hozol! e 
csúnya ügyifen ítéletet s abban az exkommuniká- 
cz.iot feltételesen hatályon kívül helyezte, ha tudni­
illik a „bemondott vallomások igazak“.

Ebben az ih letben a papi légkörben növeke­
dett, istenfélő, szenteskedő Eerdinánd király 
-eliogy sem biti megnyugodni. Addig zaklatta 
követei, megbízottai, közvetlen és közvetett ügy­
nökei utján a papi fejedelmet, a mig az 1555 feb­
ruár 14-én a gyilkosság valamennyi részesét 
azzal az. indokolással oldotta fel az egyházi átok 
aló!, „hogy ha a véres tettet rossz szándék nélkül 
követték el.“

És ma már kétségtelenül meg van állapítva 
ho"V a napát az exkommunikaczió visszavonására 
Lof 'ta íytiucz, a Jezsuita-rend megalapítója bírta 
rá. Viizontszolgidatképen Eerdinánd megengedte a 
jezsuitétnuk a letelepedé t Ausztriában.

A végzet, a sors, a felhők lelett levő igaz és 
bölcs biru azonban igazságosabb volt. Nem 
hagyta magát a jezsuita-generál isiól befolyásolni.

A sajátszerü véletlen folytan a bünhődés már e 
lüldún utolérte mindazokat, kik Fráter György 
meggyilkolásában részesek voltak.

Antonió Ferrarit valami újabb gazsága miatt 
Alexandriában elfogták, elitélték és felakasz­
tottak ;

Manóiét Bicmontban lefejezték; 
f c aram arc iot Narbonne-ban darabokra vag­

dalták :
Campeygiút 1562-ben, Csehországban, egy ud- 

-ari vadászat alkalmával, Ferdinand király szeme 
illára tépte szét a vadkan.

Mtrcadonak, ki a biburnok fülét levágta s tro- 
plieum gyanánt a királynak vitte, Augsburgban 
korcsmái verekedés közben vágták le jobbját.

Sforza J’altaricinit a törökök sebesülten fogták 
el rgv ütközetben. Jobb karja majdnem tőből volt 
levágva. Mint foglyot Budára hurezoitak s e köz­
ben brutálisan botozták és vesszőzték. Eerdinánd 
király 18.000 darab aranynyal váltotta ki a nyo­
morultat.

He magának Ferdinand királynak sem volt 
haszna Kráter György meggyilkoltatásából. Ismert 
dolog ugyanis, hogy néhány hónapra az „ördögi 
karakterű barát* lemészárlása után a török volt 
az. ur ott, hol előbb Krater György uralkodott, 
mint Ferdinand helytartója.

A gyáva, rongy katona, a bérgyilkos Castaldo, 
kiről katonai körökben szójátékká vált: „Castaldo 
stets weit vom Schuss!“ — gyűlölné tette magát 
közvetlen környezete előtt is. Katonai megvetették 
gyávasága miatt. Kerdinándhoz irt leveléből tud­
juk (Castaldus ad Kcrdinandum: Dees 3 Mártii 
1553. Titkos levéltár.), „miként katonái oly mérv­
ben gyűlölték, hogy fogaikkal szeretnék széttépni. 
Remeg, hogy agyonverik, mielőtt elhagyhatna az 
országot.“

Diadalt soha, sehol sem aratott, s mikor el­
ment Erdélyből, babért nem vihetett magával. 
Kilencz évvel később halt meg. a mikor Eerdinánd, 
mar mint római császár, kénytelen volt békét 
kötni a törőkkel.

Megemlítem végül, hogy egy olasz történetiró 
egyenesen magát 1-7/; Károly császárt teszi jele- 
lössé Fráter György legyi1 tolásáért. E forrás sze­
rint ugyanis határozottan Károly császár adta ki 
a rendeletet Castaldónak, hogy ülje meg a barátot. 
(,. Caesaris jussu . . .“ Maureceni Andrea: 
Hislinia veveta. Vevetiis 1G23.)

Ha ez adat hiteles, akkor valószínű, hogy Y-ik 
Károlyt a lelkiismeretfurdalás vitte trónlemoadása 
után 1556-ban zárdába, hogy e »Mentő bánéi 
levezeke!je.

vagyunk elhatározva és csak azt óhajt 
juk. hogy azon összeütközés mihamarabb 
befejezését találja.

A méltányosság elutasithatallanná vált 
parancsának megfelelően az önök elé al­
kotmányos tárgyalás végett utalt előter­
jesztésekben hadseregem és haditengeré­
szetem havi díjasai, valamint a közös 
tisztviselők és szolgák javadalmainak 
szabályozására igényelt szükséglet is ben- 
foglaltatik.

Hadi kormányzatom igényei a legsür­
gősebb és legszükségesebb intézkedésekre 
szorítkoznak. Bosznia és llerczegovina vi­
szonyai úgy, mint eddig, a rendes irány­
ban fejlődnek és ezen országok köz­
igazgatási költségei az l'.UKi-ik évben 
is saját bevételeikben lelik saját fede­
zetüket.

Kipróbált belátásukra és hazafias buz­
galmukra, melyeket feladataik megoldá­
sának szentelni fognak, bizalomteljesen 
számítva, szívélyesen üdvözlöm önöket.

A cercle.
A király erre leszállt az emelvényről és a magyar 

delegáczió tagjaival elénk beszélgetést folytatott. E 
cercle-röl tudósítunk a következőket közli:

A király mindenekelőtt Szapáry Gyula grófnak, a 
magyar delegáczió elnökének legmelegebb köszönetét 
fejezte ki a kegyeletteljes megemlékezésért, a melyet 6 
tolmácsolt, a midőn a megdiesőiilt királyné emlékének 
oly szép szavakkal adózott.

A király ezután behatóan tudakozódott a delegácziók 
tárgyalásának kilátásairól.

Hosszabb időn át beszélt a király Tisza Kálmánnal, 
Szilágyi Dezsővel és gróf Apponyi Albertiéi, a kiktől 
kézszoritással vett búcsút.

Fáik Miksa delegátusnak szívélyes szavakban kö­
szönte meg a király a kvótaküldüttségek megegye­
zésének létrejötte körül kifejtett sikeres fáradozását.

«Nehéz munka volt», Így szólt ö felsége, «és csaknem 
legyözlietleneknek látszottuk a nehézségek ' 
De annál nagyobb az ön érdeme a megegyezés létreho 
zatala törül.»

Báró Harkányi Frigyes, Láng Lajos és Gajári 
Ödön bizottsági tagokkal is ugyané tárgyról beszélt a 
király, élénk megelégedései fejezve ki az elért eredmény 
felett.

Az utóbbiaktól, valamint Dániel Gábortól, a magyar 
Lépviselóház aielnükélől, a kvóta-javaslat képviselőházi 
tárgyalásának kilátásairól kérdezősködött, miközben azt 
a reményét fejezte ki, hogy e tárgyalás simán fog le­
folyni.

— Várható-e a kvótatárgyalásnál obstrukezió?
— Ha várható is, felség — felelt a kérdezett — az 

igen szelíd lefolyású lesz.
Brankoviv-. palriárchától a király annak egészségi 

állapota felöl kérdezősködött és nagy örömmel hallotta, 
hogy a patriárcba egészségi állapota megjavult.

Hosszabb id#g tirsagpH a király Bieronymi

Több delegátussal, Így Pulszky Ágosttal, Münnich 
Auréllel és Szerb C.yörgygyel a király a tiszti fizetések 
tervezett felemeléséről beszélt.

— Óhajtandó volna — folytatta a király — hogy 
minél előbb valósittassék meg e régen húzódó 
kérdés.

— Remélhető, hogy igy is lesz, felség - válaszolt 
Pulszky.

— Ez az egyetlen jelentékenyebb Liadásemelkedés a 
hadügyi költségvetésben, a mely egy régi és sürgős 
szükségletet elégít ki — voltak ő felsége szavai.

A király ő felsége kifejezte továbbá abbeli reményét, 
hogy sikerülni fog e kérdésnek még idejekorán való 
elintézése, nehogy az érdekelt köröknek a jövő évben 
nagyon is sokáig kelljen várakozóink kívánságaik telje­
sítésére.

Gaál József delegátussal, a kiben ő felsége a magyar 
delegácziónak számos éveken át volt tagjai ismerte tel, 

magyar főrendiház legközelebbi munkaprogrammjáról 
beszélt a király.

Joslpoyich Imre, volt horvát miniszter előtt meg­
jegyezte ő felsége, hogy ezúttal első Ízben látja a dele- 
gáczióban és azután kérdezősködött tőle a borvat or­
szággyűlés miinkaprogrammja felöl.

L gyane tárgyról beszélgetett a király Francisd és 
Kussevics delegátusokkal is.

Gyurkovics delegátustól, a kit 6 felsége szintén, 
mint a delegáczió régi tagját üdvözölt, megkérdezte, 
hogy milyen stádiumban vannak a magyar és horvát 
regnikoláris bizottságok tárgyalásai és hogy milyen ki­
látások vannak az eredményre. Spevec képviselővel 
pedig a zágrábi egyetemről és a horvát főváros egyébb 
viszonyairól beszelt a király.

Gróf Sztárayval az alagl versenyekről társalgóit 
ő felsége.

A cercle folyamán Széli Kálmán miniszterelnök be­
mutatta a felségnek a delegáczió uj tagjait, novszerint 
Kristóffy Józsefet, Holtó Lajost és Szabó Istvánt.

Kristó/fyt a király a képviselőnek csanádmegyei 
választókerületében levő agrárszoezialista mozgalmak 
felöl kérdezte meg.

Szabó Istvántól arról értesült a király, hogy kép­
viselővé választása előtt tényleges szolgálatban tiszt volt.

Miklós Ödön volt államtitkárral a király hossza­
sabban beszélgetett a magyar mezőgazdaság helyzetéről. 
Miklós kijelentette, hogy a mezőgazdaság helyzete 
nagyon nehéz, de hozzátette, hogy az ipar helyzete is 
válságos.

— Es semmi kilátás sincs a helyzet javulására? — 
kérdé a felség.

Mire Miklós kijelentette, hogy a politikai helyzet 
javulásával a gazdasági helyzet is javulni fog alkal- 
masint.

Lukács Bélától, a párisi világkiállítás magyar osz­
tályának kormánybiztosától, a ki épen ma érkezett meg 
Parisból, Magyarországnak a párisi kiállításon való rész­
vételéről tudakozódott.

Báró Bohus Z-igmondnak pedig mosolyogva j. gyezte 
meg a király, hogy nemsokára jubilálhat rnár majd mint 
delegátus.

Tolnay Lajossal és Dókul Ernővel a kiilügyekről 
társalgóit a király.

Gróf Zichy Jánost megkérdezte a király, hogy váj­
jon Igaz-e az, hogy a néppárt nem szavazza meg a 
kvótát.

Gróf Zichy kijelentette, hogy pártja nem fog nagyobb 
vitut provokálni.

Gróf Teleki Sándorral a király tengerészeti ügyekről 
társalgóit.

— Tengerészeti kormányom most nem támasztott 
nagyobb igényeket, a melyekre pedig nem ugyan bar- 
ezuszati szempontból, de a külkereskedelemre való tekin­
tettel nagy szükség volna. E tekintetben is lépeseknek 
kell történni, hogy kibírjuk a versenyt a többi 
európai államukkal, a melyek bizony igen sokat 
tesznek a külkereskedelem érdekében.

_ Igen, felstg - válaszolt gróf Teleki Sándor — 
mi is elismerjük ennek kiváló fontosságát.

Hossabb Iliiig beszélt a király Bereeviczy Albertiéi, 
valamint báró (1 vdianer Albertiéi és megelégedését 
fejezte ki a kiegyezési javaslatok volt képviselőházi elő­
adójának, Bosenberg Gyulának, e javaslatok sima elin­
tézése felett.

A király megköszönte továbbá gróf Jfákó Kálmán 
korelnöknek fáradozásait.

A bizottság két tagjával, úgy mint Papp Gézával 
és Mohai) Sándorral megyéik viszonyairól beszelt a 
király.

osztrák delegáczió fogadtatása.

Az osztrák delegáczió a magyar delegáczió után 
tisztelgett a királynál. Gróf Vetter az osztrák 
delegáczió elnöke a következő beszédet mondotta;

Császári és apostoli királyi Felség! Felséged Invasa 
uak engedelmeskedve, összeült az osztrák birodalmi ta­
nács delegál ziója, hogy megkezdje alkotmányos mun 
kásságát. A delegáczió nagyon boldog, hogy megjelenhetik 
ma a trón zsámolya elölt, hogy bemutassa felségednek, 
szeretett császárjának, tiszteletteljes hódolatát és újra 
biztosítsa rendületlen 1 őségéről és odaadásáról. A del 
gácziő a közös kormány részéről hozzá áttett előterjesz­
téseket úgy az adóiize tők, mint az állam iránt való 
felelősségének teljes tudatúval fogja tárgyalás ala venni 
és a közös kormánynak rendelkezésére fogja bocsátani 
azokat az eszközöket, a melyeket a birodalom nagyha­
talmi állása, a monarchia kifelé való tekintélyének meg­
óvása és seriellen védőképessége töltetlenül megkíván 
Hiszen a birodalom erejében és a monarchia hatalmú­
ban van a lakosság szellemi és anyagi érdekéinek le; 
biztosabb oltalma.

Felséged megszenteli személye felé, a melyben egész 
Európa a jog és a béke oltalmazóját tiszteli, ürömmel 
dobog minden alattvalónak a szive. De a iái alattvalók 
szeretett császárjuknak és uruknak minden fájdalmában 
is osztoznak s igy az a szivetrázó csapás, a mely felsé­
gedet a múlt évben szeretett császárnénk ö felsege 
halálával érte, a nagy birodalom minden népét is súj­
totta. Méltóztassék felségednek kegyelmesen megengedni, 
hogy a delegáczió ennek a fájdalomnak kifejezést 
adjon. Tartsa meg a mindenható Ilten felségedet még 
számtalan éven át, jó erőben és egészségben, a monarchia 
boldogságára és javára, népeinek üdvére és áldására. 
A mindenható Isten áldja, Isten oltalmazza, Isten tartsa 
meg felségedet.

A király itt is a fenti választ adta.
Bécs, decz. 1.

A mai nap legérdekesebb politikai eseménye az a 
beszélgetés, melyet az uralkodó az osztrák delegátusok 
fogadásánál egyes delegátusokkal folytatott. Mint várható 
volt, az uralkodó főleg a tegnap inaugurált egyezkedési 
akczióval foglalkozz!! és abból a meleg érdeklődésből, 
melyet az uralkodó majdnem minden egyes delegátussal 
szemben az ügy iránt tanúsított, azt lehet következtetni, 
hogy ezúttal a csehek és németek közt kezdeményezett 
békéltetési akcziónak tahin mégis lesz villami ered­

ménye. Majdnem azt a benyomást lehetett nyerni, 
mintha az egész békéltető akczió a korona patronátusa 
alatt állana.

Fűnkéhez igy szólt az uralkodó:
— Ön a parlamenti munkálatokkal nagyon el van 

foglalva és most hozzá jött még a békéltető akczió. 
Kívánatos volna, hogy a békéltető akczió valami hasz­
nosat eredményezzen, ha nem is épen minden áron. Az 
idő szőrit és a parlamenti szükségek elintézésére mar 
csak rövid idő áll rendelkezésre.

Ebenhochhoz igy szólt az uralkodó;
— Most végre úgy látszik, mégis létre fog jönni a 

kibékülés.
Kramarz-zal a parlamenti helyzetről beszélt az 

uralkodó.
Kramarz utalt a eseh nép elkeseredettségére, melyet a 

nyelvremleletek megszüntetésének módja keltett fel főleg.
A bizalmatlanság a cseh nép közi oly nagy, hogy azt 
még a jövőre adott garancziákkal is alig lehet el­
oszlatni.

Az uralkodó kifejezte azt az óhaját, hogy a békliiés 
felett tárgyaljanak.

Dr. Straniki-hoz igy szólt az uralkodó;
— Ön is a békéltető bizottságban van ?
— Igenis, felség, —■ feleié dr. Stranski. — Mire az 

uralkodó:
— Most okosságot és státus-hülcseséget kell tanú­

sítani.
— Mi meg fogunk tenni minden lehetőt, -- fel,-lé 

Stranski, — de azt hiszem, hogy most ismét fr!-e. 1 
kezében van az ügy.

— Hogyan 7 Az én kezemben ? - - kérdé az uralkodó, 
— Ha felséged oly kegyes volna a némelekn-k 

egy szól szólni, hogy feltételeikkel szemben tauuziUdiiak 
előzékenységet, akkor azonnal legyverszün -t I z v ne;: 
kétlem, hogy a végleges békét is megkötjük.

Erre az uralkodó ezt mondta :
— Rajtam nem fog műim. De ismétlem, hogy ÓEn-. 

férfiúi hülcseséget kell tanúsítaniuk. Máskép nem mez-, 
Az államszükségletnek eleget keli lenni.

Stranski eire felelte:
— Felség, nekünk nehéz állapotunk van. Nagyon ; 

gátolt nép áll megettünk. Valami előzékeuys-.-get ke., 
velüuk szemben tanúsítani.

Az uralkodó ezenkívül megszólito'ta Sturykre! 
Kaffant, Jendrzejuviesot, Pergettet és gr i Sutra- 
Tat uccut, a kikkel szemben tniud hangsúlyozta a , 
békülés szükséget.

A delegáczió munkaprogrammja.
A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 

országos bizottság külügyi albizottsága holnap, 
szombaton, éléiül an 1 órakor veszi lurgvnms 
a közös külügyminisztérium költségvetését.

E tárgyalás előreláthatólag nem h.g nap;.int 
elhúzódni, úgy, hogy a bizottság több tagja mar hol­
nap délután 4 urakor Budapestre szándékozik 
utazni.

A magyar delegáczió többi albizottságai ta­
nácskozásaikat csak később, a kv<ilujuva :ufnak a 
képviselőhöz által való letargyalusa után :uz 
megkezdeni. A mennyiben a ház a kw »javadat 
tárgyalását deczember közepe táján b-lejez;.-, 
azon esetre a delegáczió tagjai a hónap niu-jtiu 
felében Becsbe utaznak vissza, hogy az -> . 
valamennyi közösügyes törvényjavaslat eiintez- 
tessek.

Ellenkező esetben, ha a kvótajavaslatnak a 
magyar képviselőház által való elintéz- - Kará­
csonyig húzódnék el, a magyar delegare -ie- 
czember 20-ika körül oly czviból jő B- : 
rövid költségvetési provizóriumot enged 
és ez esetben csak újév után lógja a mag'-ar 
delegáczió végleg elintézni a közös kűit-egveteé.

A transzváli háború.
Mind nyilvánvalóbb lesz, hogy azt a g> 

táviratot, melyet lord Methuen a npKter-n-e.i 
csatáról Londonba küldött, az angol konn-.ny 
meghamisítva tette közzé. Mert nemcsak, hm 
lord Mellmen nem győzött, hanem azt jelenteim, 
hogy ez a rnoder-riveri csata a legsuiyu.-abb es 
einberaldozatban legvéresebb csaták egyike vor, 
melyek a brit hadsereg annaleseibeii lel van ui 
jegyezve. A „teljes győzelem“ azonban nemcsak 
ezzel devalválódik, liánéin azzal Í-. hogy a burok 
Spytsfonleinhen újból hadirendben adunak s var­
júk az ellenséget. Lord Methuen tegnapi távirata 
tehát, hogy a búr hadsereget telj.- n meg-eimm- 
sitetle, nem igaz, süt az angol r-aj.al-K ‘'Lv-,:1 

veszteségeket szenvedtek, melyek egyáltalán - 
ségcssé teszik, hogy felszabadít haljuk-e Kimberleyl. 
A londoni tőzsdén nagyon el volt terjedve a hír. 
hogy az angol csapatok ma Kimberley ;,la elkér­
ték, de ez a hír minden bizonynyal légből kap '- -

De a hareztér minden eseményéin-! »V e 
érdekesebb Chamberlain angol gyarmati.--i tb­
ilisziéi- tegnap mar említett be-;:, de. Ebben i 
beszédben Chamberlain olyan dolgot i- monDh- 
a mely csak utubb került nyilvánosságra J*»1« 
azt, hogy Anglia és Németország közt - óvi m 
létesült. Hozza tette, hogy nem ugyan papíron, 
de az érzelmekben. Chamberlainnek ez. a beszed-- 
óriási szenzacziul kelteit, s miután ó mag-1 
előre latta, hogy a czufulatok özönével . k',u' 
jönni, mar előre kijelentette, hogy nem -» -1
sajtóval, hanem a német nemzettel letes.ill a - 
vétség. Ennek daczara a berlini lapok hevesen 

tiltakoznak a szövetség ellen.
Végül még az a hir érdemel említést, hogy 

brüsszeli transzvál-küvetség meg van anui é.'u 
zűdve, bogy Ladysmith mar reg kapitulált.

Ma érkezett távirataink különben a következő .

London, decz. 1
Chamberlain gyarmatügyi miniszter tegnapi 

dénrk az angol-német viszonyra 
újabb részletes közlés szeriül így szólt ;

Van még valami, a mit, úgy hiszem, 
tekintő államférfiénak régen kellett kivannu. 
az, hogy nem maradhatunk állandóan 
telve a kontinensen s azt hiszem. Inig!1 ^ 
a pillanatban, a mikor ez a törekvés e- 
tiitt, nyilvánvalónak keltett találnom. > . .
zöttünk és a nagy német birodalom -o.o
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adnak okot komoly viszályra. Az eddigi viszály- 
tudásokat megszüntette Salisbury bölcs kormányzása. 
y,m tudok 1 közel jövőben felmerülhető pontot elkép­
zelni, a mely közöttünk és a németek között érdek­
ellentétei támasztana. Ellenkezőleg. Sok dolgot látok 
előre, a melyek aggodalomra adhattak okot Európa 
íllamférfiainak, de ezekben a dolgokban a mi érdekeink 
teljesen azonosak Németország érdekeivel, a mi, ha 
Amerikára vonatkozólag említettem egyetértés 
jffmelországra is kiterjesztetnék, s fegyverek 
minden szövetségénél inkább járul majd hozzá 
ahhoz, hogy a világnak békét teremtsünk. De 
s világot nemcsak érdekek kormányozzák. Az érzelem 
foyike a legnagyobb tényezőknek minden ügyünkben. 
Nine* ok arra, bogy a két ország lakosságának érzel­
meik ne egyezzenek meg. A miniszter azután liosz- 
izasan foglalkozott a külföldi sajtó heves foglalkozásai- 
,al s ezt mondta : Rosszul teszsziik, ha a külföldi sajtó 
nyilatkozatait túlságos figyelemre méltatjuk. Ez a 
sajtó éppenséggel nem hasonlít a mienkhez és 
nem is juttatja kifejezésre az illető kormá­
nyok gondolkodását. A’em a német sajtóval 
óhajtunk megegyezést vagy szövetséget, hanem 
a német nemzettel, begyen szabad arra utalnom, 
liugy alapjában véve a germán faj karaktere kevéssé 
különbözik az angol-szász faj karakterétől, hogy ugyan­
azokat az érzelmeket, a melyek szorosabb viszonyba 
noztak bennünket Amerikával, keltjük föl most is, hogy 
szorosabb viszonyba és szövetségbe kerüljünk Német­
országgal. A jogrendszer, az irodalom, sót a nyelv 
alapja is közös mind a két országban s ha 
Anglia és Amerika egyesülése irányadó ténye­
zője a béke ügyének, a teuton faj és az angol- 
yiisz fajnak két nagy ága között való uj hármas- 
tziiv:t,égnek még hatalmasabb befolyása lesz a világra. 
Ea 0 szövetség szói. használom, világosan 
akarom, jelezni, hogy nem sokat határoz, raj- 
jun a szövetség papiroson, van-e Letéve, vagy az 
illető országok állam fér fiainak szellemében
van-r meg az egyetértés. Ez az egyetértés talán 
jobb is a szövetségnél, a melynek stereolipiee meg 
kellene állapítania azokat a megegyezéseket, a melyeket 
a viszonyok változásánál fogva nem lehet állandóknak 
tekinteni. Ilyen egyetértés és az az eltökélt szándék, 
bog) jó akarattal Ítéljük meg azoknak az indító okait, 
a kikkel barátságos viszonyban akarunk élni, ilyenfajta 
érzés, ha ez a három ország ápolja és megerősíti, úgy 
rájuk nézve, mint a többi nemzetre nézve rendkívül 
előnyös lesz.

London, decz. 1.
Ma végre közzétették a Graspánnúl elesettel Is 

megsebesültek egy részénél névsorát. Ezt a névsort 
a.: adiniralitás te«zi közzé a tengerész-csapat 
veszteségéről, míg a szárazföldi csapatok ve.-zte- 
r-gének liszt úját most sem közölték még, A ten­
gerész-hadosztály vesztesége nagy. Meghalt 11, 
megsebesült 91 matróz és hajót üzér. továbbá 
meghalt 3, megsebesült 10 hadnagy és hadapród, 
meghalt 2 és megsebesült <> lóbb tiszt. Az adtrti- 
ralitás hozzáteszi a jelentéshez, hogy ezt egyelőre 
fiz i és újabb névsort hidd még.

A Morning t’ost-nak a graspáni ütközetben meg- 
Itht 1 it tudósítója megesáfoija azt a hirt, mintha 
a: araolok Graspánnúl agyukat vettek volna el a 
tárotok

Methuen lordnak a Modder-river inellett vívott
r-itárul szóló jelentése szerint karén tábornok­
uk száz emberrel sikerült átjutnia a folyón. 
Mi-tlm»: lord jelentése ezzel végződik: Egyike 
idl r: a Irqsiityosahb és ember áldozatban legvt re- 
fitli 1 salai.,ml. melyek a brit hadsereg annálcsíiben 
I ‘ -Qur . , annak.

Ubk-ley lord legnap egy banketten azt mondta, 
fogy elhatároztál, hogy a rnéssodil hadtestből még 
tn i-m.,s;iűlgt hÍrnak he. Az nj hadosztály négy— 
él nap múlva ulban lesz Dél-Afrika felé.

London, decz. 1.
A haiiiigviMini.-zterium Baden-fiouell ezredesnek 

a inul1 hónap áli-an kelt következő táviratát

un,",,, műiben vau. Krönjr elvonult, de 
agyúin..!, hl, részét két kommandóval itt 

azz.il nta-itással, hogy addig bombáz­
ón bennünket. 11 i meg nem adjuk magunkat. 

Az ágyúzás egyre tart. ele kevés sikerrel. Napról- 
napra előbbre loloin a védömüveket. A helyőrség 
,!U egeszseghen van. Veszteségünk nincsen.

London, decz. 1.
A Henler-ugyiiökség Kimberleyhöl Kloklontainon 

ál múlt h.-nap ;!i-iki kelettel a következő táv­
iratot kapta:

A huruk ma a Spyt.-fontéin leié vivő vasúti 
vonalon levő lóállá.-ok közelében kél nagy ál- 
weszicket robbantottak lel. A felszabadító esapa- 
iaí. közeli,u.e nagy bátorságot önt a helyőrségbe 
" Kimberley lakosságába, A búrokat ma csak 
hriilbelöl hannincz főnyi kis csapatokban láttak 
kmberley környékén. Azt luszik, horgy jöbatlerejük 
I óit.inba ment, a hol délután jmskulövötdözcst 
*“ ' ■/. Káderek jelenlése szerint Olilantsdam 
te*t kf t nagy búr tábor van százötven sze- 
•!RI- -Azt hiszik, hogy ott intézik az oranjei 

sí, u nyugoti haláron való hadműveleteiket. A 
•ttí' i angoiok állapota jó. Ma egy pánczélos- 
.'on«' indult Drontield felé rekognoszkálásra. A 
“iro«‘ -igvuval támadták meg a vonatot, a mely 
■■ ötödik lövi - után visszatért Kimberleybe.

Berlin, decz. 1.
A transzváli kormány az ö.-szes külföldi kon- 

: ;ügoklioz iratot intézett, melyben pozitív tények 
síapián 1 vádakat emeli az angolok ellen: 
y- V zaéilek a fehér zászlóval, liogy egy 

pänczHo; vonatot fedezzenek.
-• bundei-nél fehér zászlót liasznaltak arra a 

hogy vi-szavonulhassanak.
Egy brit ulanus meg akart ölni egy genfi 

kereszttel megjelölt orvost.
,.A Init csapatok Elandslaagtenál rálűltek a
tahuri kórházra.

Az angolok tizenhárom, részben sebesült 
«Hlyei szekérhez kötöttek és úgy liurcznltak lova. 

é Hulua parancsnok jelentése szerint lladcn- 
.0wve*l ezredes már október lR-;in száz kalfcit 

tiartzba.
'■ Joubert tábornok jelentése szerint a brit 

Mgságok a Uasutó-fuldón napi öt silling fizetés­
ül feketéket toborzanak a húrok ellen.

Brüsszel, deez. I.
A Pelil Bleu Pretoriából irt levelet közöl, mely 

kwint a Dundeenál elesett Symons tábornok 
«Uihejüban oly iratokat találtak, melyek bebizo- 
nJ‘*ják, hogy Londonban a háborút régóta elhalá- 
"•'bik és a diim-dum golyók használatút elrendel- 

Az utóbbit az angolok is elismerik, de azt 
a!l*tják, hogy mar kicserélték más golyóval. Az 

5aüo! katonák különben a közönséges patronnal

is oly hatást érnek el, mint a dum-dum golyóval, 
a mennyiben a löveg hegyébe réseket vágnak, úgy, 
hogy a testbe hatolásukkor meghasadnak. Ellenben 
a búrok Manzer-golyói kerek, tiszta sebet ütnek) 
a mely gyorsan gyógyul.

Berlin, decz. 1.
A búr seregben liarczoló miniét légió eddigi vesz­

tesége elég súlyos. Az eddigi harezokban elesett 35 
es megsebesült 08 német légionárius; a sebesül­
tek jó része és 30 nem sebesült Elandslaaglenél 
fogságba esett. A főbb emberek közül gróf Zep­
pelin elesett; egy golyó, mely fején ment át, 
azonnal megölte. AlbedylI hadnagynak a mellén 
ment keresztül a golyó, s most is a dundeei 
Kórházban fekszik. Schiel ezredes állapota, a ki 
sebesülten angol fogságba került, bal ezombját 
lőtték keresztül, már annyira javult, hogy mankó 
nélkül tud járni. Az ezredes egészen megűszütí.

London, decz. 1.
Natálból ma kedvezőbbek a hírek. A búrok 

beszüntették Eastrourt ostromát és visszavonulnak. 
Az itteni tőzsdén az a hir volt elterjedve, hogy 
az angol csapatok Kimberley elé érkeztek. Hiva­
talosan azonban ez még nincs megerősítve.

Brüsszel, decs. 1.
A transzváli követség a modderriveri győzelem 

miatt felhangzott örúmrivalgást túlzottnak jelenti 
ki. A burok erős állás foglaltak el a Modderriver- 
nél. A követség meg van róla győződve, hogy La- 
dysmilh már régen kapitulált.

Berlin, deez. 1.
Chamberlain beszéde, melyben allianecrúl szólt, 

uj helyreigazításokra ad itt alkalmat, melyek a 
nagyon is szangvmikus beszéli tartalmából alig 
hagynak valamit fenn. Nincs német-angol-amerikai 
alliance, nines általános természetű egyezmény, 
csak egyes gyarmati kérdések fölött jutottak meg­
egyezésre. de a német politika alapjellegén, mély 
Anglia es Oroszország irányában cgyenlökép 
önálló, nein változtattak semmit. Megegyeztek 
abban, hogy a két állam gyarmati téren előzé­
kenységet log egymással szemben tanúsítani, minél­
fogva várható, hogy Anglia nem fogja többé akadá­
lyozni Németország terjeszkedési törekvését. De ezen 
túlmenő megállapodás nem történt és semmise jo­
gosítja Chamberlaint, még csak allianeehoz ha­
sonló egyezményről is beszélni. A császárutazásnak 
mindamellett meg van az az eredménye, hogy 
Anylia biztos lehet a idői, hogy a szárazföldi ha­
talmak kod nem fog oly koalicsw létre jönni, mely­
hez Németország is hozzájárulna is mely a brit 
pozícióira vcszélgessc válhatna. A helyzet olyan, 
hogy orosz-fvanczia akczió Anglia ellen csak úgy 
jöhelnc létre, ha Németország is részt venne ab­
ban. Londonban most nyugodtak lehelnek, liogy 
az az eset nem log bekövetkezni, és ennyiben 
volt oka 1 lliamberlainek megelégedettségének élénk 
szavakban kifejezést adni.

Berlin, decz. 1.
A „Deutsche Zeilung*-nak jelentik Londonból, 

hogy Methuen hadserege a Modder-Jölyóhuz be­
rkeké, akcziura képtelenül áll. Melhuennek lovas­
ságra és lovas tüzérségre van szüksége az össze­
kötő vonalak fentartasa végeit és hidlclszerelésre 
a Modder-folyón való átkeléshez.

A hadügy i hivatal megczáfolja azt a hirt, hogy 
Delarey a Modder- -és az Oranje-folyó közli vas­
úti vonalat megszállotta és Methuen tábornok 
útját elvágta.

London, öcz. 1.
A Globe tiltakozik Angliának Németországgal való 

szövetsége ellen azzal a mcgokolással, hogy I iroszor.vzág 
és i ram ziaoiszag egyrészről, Németország, Ausztria- 
Magyarország és Olaszország másrészről, megosztoznak 
a kontinentális Európa ellenőrzés, cn és hogy Anglia 
pozicziójál, rrint döntő Dirié o Let liga közt, feláldozna. 
Azonkívül Németország nem tud Angliának ellenérteket 
adni azért a lelelusségért, melyet egy szövetség Angliára 
bántana. Ez az ok az Amerikával valo|szövetségre is all.

A Ball Mall Gazette megengedi annak az. állítás­
nak a helyességét, hogy a természetes szövetség az 
Anglia e- a nagy német birodalom közli szövetség, de 
hangsúlyozza, hogy ez idő szerint Németországban nagy 
az elődeiét Anglia ellen és rosszalja a kdejezett u'alasl 
arra, liogy Anglia a nemet kormánynyal, nem pedig a 
német sajtóval keres egyetértést vagy szövetséget.

A «\\ estniinler Gazette» helyteleníti Uhumbóllainnak 
azfangol-neiuel szövetség 1 kiuletébeu teli, kínos zavart 
keltű nyilatkozatait és azt mondja : Midim közvetlenül 
Vilmos császár látogatása után szövetségről beszélünk, 
kínos helyzetbe hozzuk a császárt < , magunkat 
ezafulalnak tesszük ki, a 1111 az angol-nemei 
barátságot úgy az egyetértést is meg fogja zavarni vagy 
hátrányosan befolyásolni. Alig van egy két ha­
talom, a melynek érdekei kevésbhé ellentétesek vagy 
melyek egymásnak több apró szolgálatot lehelnek, ha 
viszonyuk szilárd és üzletszerű, lie ez messze távol all 
a szövetségiül, mely küzós katonai poiiiik.it igényei arra 
a ezt Ira, hogy közös vtszé-lylyel szeiiihcszálljanak. ,!y 
szövetség nem telelne meg Anglia szükségletének, mert 
Angliának opporttiniszlikusnak kell lenni barátságaiban

EGYHÁZ.
A balassagyarmati orthodox Izraelita hitköz­

ség és a magyar nyelv. A balassagyarmati Izraelita 
hitközség kebelében a magyar szóért vívott harczról 
nemrég megemlékeztünk lapunkban s tudósítónk jelen­
tése alapjai! megróttuk a főrabbinak és követőinek azt 
az eljárását, hogy neun sak tiltakoztak egy magyar lut- 
szóuoklat tartására képes rabbi alkalmazása ellen, ha­
nem a főrabbi egyenesen kiátkozással fenyegette a meg­
választandó rabbit. Erre vonatkozólag most a nevezett 
hitközség orthodox tagjainak küldöttsége járt szerkesztő­
ségünkben s egy nyilatkozatot adott át, melyben helyre­
igazítani kivanja a hitközség tagjai egy része es a rabbi 
ellen emelt vádakat. A nyilatkozat első sorban a haza- 
liatlanság vádja ellen tiltakozik, s ennek czáfolatakvpcn 
rámutat arra a kétségtelen hazafias tényre, hogy a 
hitközség iskoláiban, még a vallástannál is — a 
találás nyelve tisztán a magyar és pedig már 
évek óla. Azt állítják továbbá a nyilatkozók, hogy a 
hitközség nyugalmának fel kavarodása egyáltalán neio 
hazafias, sem dogmatikus, hanem főleg vagyoni kérdés, 
A hitközség tagjai ugyanis az egyházi adózás s ama 
kötelezettségek tévén, mely egy lő és egy alrabbi al­
kalmazásával kapcsolatos, annyira igénybe vannak véve, 
hogy ezeken kivid még egy harmadik hitoktatót alkal­
mazni majdnem lehetetlen : — de nem is szükséges, 
mert a magyar szónoklatot a mostani főrabbi is elvé­
gezheti s unnak elvégzésére készségét ki is jelen­
tette. A mi pedig az egyházi átoknak a rabbi által 
történt kimondását illeti, azt kereken tagadják. Az — 
ngy mondják — a mit a főrabbi ellenesei átoknak 
neveztek el, nem egyéb, mint annak jogköréből toiyó 
tiltó intézkedése, tnelylyel egy illetéktelen sze­
mélytől az egyházi funkezió teljesitlvetését ta­
gadja meg. — A balassagyarmati rabbi nem mondott 
a magyar nyelvre átkot sóba, hanem csak azt jelentette 
ki, hogy a magyar hilszónoklat érdekében különállás 
szervezésére nincs szükség. Ha kell, itt van ő, ren­
delkezzék a hitközség u vele. Különben egy magyar 
hitszónoklalra képes alrabbi alkalmazásáról is lehet szó 
az esetben, ha a mostani alrabbi mellőztetnék. Ezek a 
ezáfoló nyilatkozat főbb pontjai, melyjl az audiatur et 
altéi a pars elvénél fogva küzzétesziink, fenntartván 
természetesen tudósítónknak a jogot, hogy azokra meg­
jegyzéseit megtehesse.

A vasutasok panasza.
Válaszolt a -rabszolga* levelére.

A vasúti tisztviselők körében nagy forrongást idézett 
elő az a levél, a mely «egy rabszolga» aláírással jelent 
meg lapunkban. Égy vasúti hivatalnok jajdult fel benne 
az ellen a presszió ellen, a tnelylyel arra kényszeritet- 
ték, hogy belépjen az uj «Vasúti és hajózási klub»-ba, 
a melynek előnyeit nem élvezheti, mert a vidéken szol­
gál. Megírta, hogy a vidéki vasutasok hallgatagon kény­
telenek fizetni három éven át tagsági dijat a nélkül, 
hogy egyszer is átlépnek a fényes klubhelyiség küszöhét- 
Kénytclenek belépni á klubba, mert a pazarul berende­
zett klub a bukás szélén áll és a vagyoni egyensúlyt a 
kishivatalnokok tömeges belépése által megnövekedőit 
bevételekkel akarják helyreállítani.

Közzétettük ezt a levelet és az audiatur et alléra 
pars elvének alapján a klub védőinek is megadjuk a 
szól. Számos levplet kaptunk ma, a melyek Írói többé- 
kevesbbé a «Vasúti és hajózási klub» érdekében szólalnak 
fel. Kettő ezek közül nagyon is szenvedélyes hangon 
védi a klubot és nem egyszer a személyes támadások 
vagy példálódzasok terére csap át. Az egyiket egy buda­
pesti föclleuőr, a másikat egy bajmoki kishivatal- 
nők illa.

Diószegiéről egy főbb vasúti hivatalnok a követke­
züket Írja :

«Becses lapjának m. hó Üli-iki számában megjfcnl 
«A vasutasok panasza» ezimü közlemény benyomása 
alatt Írom c sorokat és, először is legnagyobb örömömre 
és megelégedésemre konstatálom, hogy az említett köz­
leményben foglallak a balparti, de ugv remélem a 
többi iizletvezetőségi állomások részéről is mint az igaz­
ságnak nem megfelelők, <!c különben is mint lulzot- 
lak és — szerény nézetem szerint - bizonyt)« tekintet- 
heu, mint a mellőzés-szülte elégedetlenség léniájával 
megirt kifakadások tekinthetők.

Talán nem is egészen a maga okozla sötétségén hul­
lott meg, a mikor a szóban levő czikk megírására adta 
magát, mert hiszen legfőbbjeink is jól tudj„k, liogy sok 
és méltányos a panaszunk : de ezekhói kilolyólag a 
vasúti- es hajózási klubot megtámadni, mely hivatva van 
és a melytől bizton elvárjuk, liogy nagy es érdemes 
testületünknek a társadalomban az, ut megillető helyet 
ki fogja vívni és nem fogja engedni, hogy sötéten Es­
sünk, — az. mar helyes dolog nem lehet.

Szerény nézetem szerint erkölcsi kötelessége volt min­
den hivatalnoknak — legyen volt az bármely állasban 
és bármely rangban — a klub megalakulását lehetővé 
tenni és erkölcsi kötelessége ismarad mindnyájunknak 
azt ngy a jelenben, mint a jövőben 1- unnál inkább 
támogatni i s léniái Iám, mert lehetetlen, liogy alkotói és 
megteremtői előtt ne lebegett volna azon közős és magasabb 
nzél, mely nemcsak helyzetünk javulását, hanem az 
eddig csak lomhán mozgott nagy testületünk életerős 
megnyilatkozását is biztosítja. Ezek után azt hiszem, 
hogy kötelessége minden hivatalnoknak — fölülről 
kezdve lefelé — a klubot támogatni, a miért azolr- 
nah elismeréssel és a legnagyobb hálával tartozunk, 
de nem pedig mar most előnyüket keresni, a mikor az 
inég gyenge és gondos apolasra szorul. Az előnyöket 
már a klub megalakulásával előlegezték azon körök és 
munkásságukban kitartó kai társaink, kik oly fényes és 
barátságos otthont tudlak nagy t, sliiletunknek meg­
teremteni. Rajtunk áll, hogy hogyan lúgjuk magunkat 
otthonunkban érezni — senki inason.»

Egy budapesti kishivatalnok pedig ilyen módon 
veszi védelmébe az uj klubot:

«Magam is kis állású, szerény jövedelemmel Ifiió 
vasúti hivatalnok vagyok, tagja vagyok én is a «Vasúti 
és hajózási klubnak» v« azt minden este néhány órára 
lelki lesem.

A tagdíjat, a vidéki tag, ha mindjárt vidék' n is ál­
lomásozik, és a körhelyiséget nem látogathatja, nem 
fizeti minden ellenszolgiltatmány nélkül. A kiüli lapja 
jár érte, mely hő terjedelemmel tárgyalja a vasúti 
szolgálat fontosabb ke:'leseit és szakképzetségére emelő 
hatással van.

I’ersze, elégedetlen lesz c lappal is, mert azt 
kívánná, hogy hagyja a vasúti technika annyi érdekes 
thémajat békében és vezérelikkrzzeu meg nviltteiezzcn 
addig a vasúti hivatalnokok előléptetéséről, meg tizeié • 
javításáról, mig csömört kapnánk mind a hm unalmas, 
egyhangú tartalmától.

A pitesziói'ól, a klubba való belépés hi-uyazenléséi'ül 
írott helytelen állítását a hibás felfogás okozta. A klub 
tagjai, a kik a kör fennállását szivükön hordjak, fel­
kelik ismerős kurtarsaikat, lépjenek abba he. Magam is 
sokat kértem már erre fel. Re is léptek többen kérel­
memre. Ha most egy magas állású hivatalnok is a 
klub érdekét szivén viseli és ugyancsak taggyújtó sze­
repre vállalkozik — ezt mar presszionál: tetszik minő­
sítem. Csak nem hiszi, hogy preterealják az. előléptetés­
nél, ha a klubnak nein tagja, csak nem gondolja, liogy 
lúnöke iránti engedelmesség megtagadásának minősítik, 
ha felszólításának a körbe való belépésre nem enge­
delmeskedik ?

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 1.

— Személyi hírek. (írói Scichcnyi, <> felsége 
személye körüli magyar miniszter ma délután 
fél d órakor ismét Szombathelyre utazott. — (Írói 
Andrüssy Aladár magyar fükamarás Budapestre 
utazott.

— A sxerb király Koránban. Sándor szerb 
király igen kellemesen tölti idejét Mcránban. Szárny­
segédével, titkárával ős udvari orvosával naponta kirán­
dulásokat tesz Dél- J irol kies vidékeire. A morálnak 
annyira megkedvelték Szerbia királyát, liogy tiszteletére 
a múlt bélen műkedvelői előadást rendezlek, mely alka­
lommal a tiroliak szabadsághősét dicsőítő Hofer András 
ezimü darabot adták elő.-Sándor király körülbelül még 
két bélig marad Mcránban. Ez idő alatt érintkezésbe 
akar lépni a radikális párt több száműzött lúgjával, 
nevezetesen az Abbáziában tartózkodó Grwics Szava 
tábornokkal, a volt miniszterelnök és pétervári követtel, 
dr. Milovünovics Milován és dr. Vuics Mihály volt 
miniszterekkel, a kik ezidő szerint Becsben laknak, hogy 
őket a Szerbiába való visszatérésre bírja, biztosítván 
őket, hogy semmiféle üldözésnek nem lesznek kitéve. 
Dr. Vuics be sem várta Sándor király meghívását, 
hanem személyesen utazott el Mcránbu, hogy panaszt 
legyen a királynál a szerb belügyminiszter közegeinek 
ama eljutása ellen, melyet Vuics feleségével szemben 
tanúsítottak, mikor a múlt héten Belgrádija való utál­
tában, a hová családi ügyeinek rendezése és rokonainak 
meglátogatása végeit utazott, a belgrádi pályaudvaron 
feltartóztatták s minden tiltakozása ellenére a vasúti 
kocsiba tuszkolták, illetőleg Belgrad azonnali elhagyá­
sára kényszerilették.

— UJ udvari tanácsos. A király kisfalud! Lipthay 
Sándor, a Józscf-miicgyetem nyilvános rendes tanára és 
ez idei rektorának, a tudomány és az oktatás terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a magyar királyi udvari 
tanácsosi ezimet dijmcnícscn adományozta.

— Erzsébet királyné-temploma Barsmegyében. 
Bars vármegyében is álakul! bizottság az Erzsébet 
királyné emlékére emelendő Óvökimádás templom léte­
sítése ózdijából. A bizottságot báró Ilévay Siuiuuué, 
szül. Szapáry Ilona grófnő, mint elnök, alakította 
meg. Alelnükül Klnbusitzky János orsz. képviselőt, 
ügyvivő alcluökül Simányi Béla alispánt választották 
meg, kik azóta nagy lelkesedéssel és buzgalommal fára­
doznak a nemes őzéi érdekében. A bizottság védnöksé­
gének elfogadására Auguszta fölu rezcgasszouyt, József 
■ igust föhcrczcg nejét kérték lel, a ki a védnökséget 
örömmel fogadta cl s a nála tisztelgő küldöttség elíitt 
örömét tgjezte ki, hogy Magyarországon, a melyet felejt­
hetetlen királynénk annyira szeretett, a melyért oly 
sokat lett, a társadalom szeretető és áldozatkészsége 
emlékéhez méltó templomot fog emelni. A harsmegyei 
bizottság eddig “710 fit 23 krt gyűjtött a hazafias és 
vallásos ezélra.

— Királyi kitüntetés. A király Heller Rikhárd 
bajai polgári iskolai igazgatónak, a tauiigy terén szer­
zett érdemei elismeréséül, az arany érdemkeresztet, 
Obernau,er Ferencz selmcczhanyai vizraitgép-ügyelöuck, 
ötven évi hü és buzgó szolgálata elismeréséül, a koro­
nás csűrt érdemkereszlet adományozta.

A póttartalékosok kiképzése, A közös had­
sereghez besorozott póttartalékosok tudvalevőleg október 
utolsó napjai! vonultak be .1 U2-ik gyalogezredhez, a 
melynek legénységével nyomban kivonultak .1 piliscsabai 
sátortáborba, a hol az ezrednek kiszolgált' altisztjei, 
számszvrint st-cn vették az illetőket kiképzés alá. A 
póttartalékosuk abriklolása most ért véget, s a táborból 
zeneszóval jöttek vissza a lovuiosbu, * nyomban szabad­
ságolták okút. Velük természetesen levetettek az uni­
formist a visszatartott altisztek is, a kik a két hónapig 
tarló utattozolg.ilas lejében egy hadgyakorlat alól l'd- 
mentést nyertek. Megemlítjük itt, hogy a lobbi újon- 
ezokat is nagyban képzik, úgy, hogy a deczember Diáki 
czredszemlekig a kikepezés teljes legyen. Nap-nap után 
ngy a \ őrmezőn, mint a Baloson s az. nj gyakorlótéren 
tömérdek regruta van kint. A kiképzésnek a gyönyörű 
idő nagyon kedvez.

Ólomkatonák. Van a népszínház repcrloirjabau 
egy Operette, a melyben a primadonna és a komikus 
duettet énekelnek az. ólomkatonáról :

A gráliabis szép ember v-Jt 
E Niiinbcr.'böl j- M hu , , .

A réfraiuju pedig az, hogy :
Hát mivel hál mivel a 
Öntve "lombul válj . . .

P/óri,s \ron fővárosi tanár, ngy látszik, ezt azoperette- 
vihigot valóra akarja változtatni. Arról értesítenek 
ugyanis bennünket, hogy a nevezett tanár összeállóit a 
bátyjával, dr. Elóris Endre pécsi ügyvéddel s egy olyan 
automatát fundállak ki, a mely jövőre fölöslege-só teszi 
a katonák-d. Nem Esznek többé sem öngyilkos ujon- 
' tok, sem a hier miatt kikötött katon .k. V ege Esz a 
katonai romantikának és tragédiáknak egyaránt. A 
mamák és szerelők nem fognak többet búsulni Imik és 
szeretőik illán, mert a magyar fiuk helyett, a hadsereg­
ben pompásan elvégeznek majd mindent az ólont- 
kutonák Csak azt nem tudjuk, hogy a szerelmes 
szívó szakácsnők mit fognak mondani a I 'lör.- testvért. „ 
találmányához ,J

A szenzációié Cj találmány szerint egy kitömött 
babákból álló hadsereggel fényes diadalokat lehet 
aratni. Egy hadoszlop ilyen babákkal tíz ember íepuf- 
taiitja az egész ellenséget, anti,malice. A hadoszlvp 
tovahahuhis.il automata hiezikü-szcrkczct vegza. A fiiui.- 
düzés érásza kezeltél úgy folyik, mint a pinty. A 
találmánynak legnagyobb előnye az, hogy az 1 ilc-u.se • 
hiába tüzel az automata babákra, ezek meg muk­
kannak. A győzelemért a feltalálók jótállást vállalunk. 
Csak egy elenyésző csekély hátránya vau a ! .i.dmanv- 
nak, az, hogy erdőben a hadoszlvp nem 1: .11 h;d mo­
zogni. I: ., leltalálok azzal viga zUijek magukat, hogy
munap.- ag üdéiben Imin igen .-/.oka, ii.mezőim.

A találmányt Eiórisek bejelentették Fejcrváry Géza 
honvédelmi miniszternek, a ki a testvéreket Muller 
Hugo houviiilczudcMitz utasította. \z ezred1. tegnap 
jelentést a telt .1 miniszternek, de hogy milyet, azt meg­
inni tudni. A Elóris testvérek tegnap még hal aj 
találmányt jelentetlek be, s arra kertek a mim.- .:- 
leit, hogy adjon rcodelkeztviiktc kellő szánni katonai 
iiitchuiiiku okút, a kiknek segítségévül a géjakrl !ké- 
szilbe, sek. A miniszter az. uj Ed l iláim íny dókéiban ' z 
óráig még nem intézkedett.

Halálos érvágás I.ovimban a kuruzilósuak . y 
emhmli.t esett áldozatul. IVédsz Ecmiczric fiatal .1 
-zony ugyanis hirtelen ro.-szul lett. a lei ■ pedig, a 
helyet!, liogy vírushoz ment volna, Laug Ecrcivz 1 
I éyer I'vier borbélyukat hívta a beteghez. A két tuda­
tos borbély megállapította, liogy ,1 betegen, a ki áldott 
állapotban volt, eret kell Vágni. Az érvágás után a 
szegény asszony nagyfokú lazba 1 i tt, u mely halálra 
gyötörte. Kínlódása közben ekltclen gyermeket szült. Az 
ügyb -u a hitlerit |«iasbirusag a holttest íulhunta.-a mel­
lett a vizsgálatot megindítóim, meet az orvosi vélemény 
megállapította, hogy a fiútól nő halálát vérmérge 
zes okozta, melyet az érvágásnál hasznait rozsdás 
eszköz idézett ciu.

Református temetés oláh predlkáczlóval
Krattón, Ezatiii.uuiegyeben — mint oltani levelezőnk 
lapunknak írja — botrányos eset történt ljfalumg 
hajós köztiszteletben álló, református vallása magyar 
ember temetésén. A temetésnél jelen volt díszes magyar 
közönségtől Ujfalnssy hajóst oláh nyelven bursa :■ 
tállá cl a kiállói oláh jiujia. A dolog úgy történi, hogy 
a református jiaji imája után azonnal hozzáfogott ,í 
oláh jiaji a halotti predikaeziúnak ulaii nyelven való 
elmondásához. A jielpa tolakodása megholraukoztatla a 
hazaim.- magyar közönséget s csak az elhunyt emléké 
iránt érzett tisztelet tartoztatta vissza a jvlcuvoltakat 
attól, liogy jegus telhaborodásiikhan nagyobb botrányu­
kat ne provokáljanak. A református lelkész végighall­
gatta a pópa oláh beszédét t a megalázott cs hazafias 
érzelmeiben megsértett közönség is némán, tétlenül 
nézte az oláh an zállanságol.

— Öngytlkoi fiatal asszony. Ezouhvuuybau Szku- 
bik Mikály jómódú iparos fiatal felesége a padláson 
felakasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt. Állí­
tólag bekét len családi életet éli a férjével. Négy apró 
gyermeket hagyott hatra.

— A Berenice ötje. Triesztből táviratozzál, hogy 
a Berenice Lloyd gőzös megérkezett Hennába és 
valószínűleg még ma tovább megy Trieszt felé. A liajóu 
levők egészségi állapota kitűnő.

Pályázat. A budajiesli áru- és értéktőzsde ta­
nácsa által, a tözsdeepület terveire hirdetett pályázatra 
ósszcscn 33 pályamű érkezett be,

— Véres gyilkosság. A Losonczlioz közel fekvő 
Kálnó községet rejtélyes esemény tartja izgatottságban.
A községben lakó Zivák Bál lakatosi tegnapelőtt Pcrse 
község határában átlőtt fejjel találták meg. Zivák szor­
galmával szép vagyont szerzett össze s boldog családi 
életet élt és így nem lehetett megállapítani, vájjon 
öngyilkos lett e, vagy pedig gyilkosságnak esett áldozatul.
A vizsgálat ez ügyben folyik s az orvosrendőri nyomo­
zás eredményét a legnagyobb tilokban tartjuk.
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— A szegedi affér. Említettük, hogy László Gyula 

a szegedi helyettes polgármester egy ujságezikk miatt 
elégtételt kért Bélcefty Antaltól, a Szegedi Napló szer­
kesztőjétől. A segédek, mint tudósítónk jelenti, tegnap 
egész nap tárgyaltak, de nem tudtak megállapodásra 
jutni. Békeffy Antal segédei kijelentették, hogy megta­
gadják a fegyveres elégtételadást, de ha László Gyula 
bármily tekintetűn Béke ti y személye által érzi magát 
megsértve, úgy Békefíy az elégtételadás minden módjára 
hajlandó. A segédek megállapították,, hogy az inkrimi­
nált ezikkben személyes sértés égi/általában néni 
foglaltatik és így a provckálásl csakis a sajtó jogosult 
bírálata terrorizálásának tartják. Békeffy segédeinek 
ezen kijelentése után kinyilatkoztatta, hogy a mennyiben 
ól mégis légy veres elégtételadásra szorítanák, ő a jogus 
kritizál ás szabadságát tovább is fcnlartja és ezentúl 
folytatni fogja. A városban mindenütt nagy .elégtétellel 
fogadták Békeffy segédeinek állásfoglalását és mindenütt 
eiitéiik a helyettes polgármester eljárását.

— Elégette a testvérét. Bácstopolyán borzalmas eset 
történt. Egy magára hagyott kis gyermek elégette kisebbik 
testvérét. Majlát.h Pét:iné hács-topolyai asszony egyedin 
bagvia lakásán húrom éves Pál és 1 i hónapos István 
xicvíi kis fiái. A voccsctnó a szalmával megrakott höl* 
eső be u feküdt ds aludt jóizüvu. A kis Pa fi elunta magát 
es játszadozni kezded. Gyufái gyújtott vs mcggyujtoU.a 
testvérkéjt: álad a szalmát, a mely azonnal lángra lob­
hant. A mikor a szomszédok észrevettük a tüzet, a ki$ 
•/yennek böloosioi egészen elégelt. A hatóság az 
anyát gondatlancágból okozott t mbcröív- i ' trégéért fel­
jel- u tette a kit. ügyészségnek.

Megostromolt kávéhát. Megírtuk, itogy Szege­
den egy hoiívudiiadüdgy uz őrségef kirendelt egy kávé 
h-tz clie-D, hogy egy onkéiitcsí, a kivel a tiszt össze* 
szólal kozott, nz őrség által hek:dérlf;g: - jj. Miután a kávé- 
hrtZat mar zárva Uialla, -az őrségnek titzef vezényelt, 
az őrség azonban h hadnagyuak m a j-r<ran«:sat nem 
tchvsiV'tt--. Műit az egyik c.-li !;»j- írj-a, ;;z illet«» (iá/.1 •
Tni'osir i ,uu ve.) h 11 - zái 1 # ad na {y t a ki ez idő szeri u1 fog* 
'•»ghan vau. Mindjárt az u..clock íudomá?»••<« jutása után 
baj fit ezred;távirati ju]cud>‘ lei: báró Fejérvár ■ 
hon vei ki mi ímm-zlevu- k vs azonnal vgyltchivla a liad- 
iiiróságot, cgyíiuu pedig a icgs/ig- rubb vizsgalatot ren­
del'-.' il. 1 vabor í-adnagy tagadja azl, hogy tüzet v- 
nyelt volna és azi áilitja, j.ugy u csak odanyilatkozoti, 
hogy kedve volna tüzel vezényelni. A tanuk azonban, -. 
kiket a h.i-inagynak a kijeienttsére nézve kihallgattak, 
ujahbau szí evö.-.ihk meg, liogy 1 raboí Iviiylf-g tüzet 
vezényelt c.; • í.ju az vi-.zg-.-n u-i ■ ••i'-iy •■Fa*-,

'.tljusegi't nem okozlak.
-- Nagy tűz pusJitOi! tegnap, éjj- ! Lij.b.-Nagypaí'j 

gyau. l.'D.gcH G -•.-/•'.sen nyom/, ház. az ö.-.sz-s gazdasági 
mcücki;piilufí.-kk»';, í .Iszcumlvssu) és tcnué-.-s- í. 'i ább sértés 
E ;;"i oiiavc-zcii. X tűz oka ismeretien.

— Sárba fűlt tanító. Nagyváradon az elhanvagoí: 
köztisztaság: allapuUcik egy infrdligen mi ember vict-- 
esc'!. »‘Iduzatul. A -z- oiuvu eset:o: a k<.vetkező tndési- 
:-‘jt Vettük : (rolUsí'jilL i/.idOf -N eV." S okiüVClf’S lit;;. 
tanító ólak adásábuí lengette vádul- A szegény uiuLv'rt 
az utéibbi időben küiüuvseu gyötörte ./ leges lúíauu-

szívgól-s. Tegnap délután A óra után végezte be ,« 
üde üvui iu:.-szv luLu Lanczer Gytirgyué kis fogan ; 
IvanykajaUuk a kom-pcialását. Mai a támlás aiatt 
pana.-zkGdotl bila: .sinj, /ie azért kitarloit úgy léiiiat or. 
tájig. Ekkor haza iudud. A ,-zíik uteza közepén küzv:í 
Ivu - gyalogjáró melleit úgy nagy pocsolya terpeszkedik 
szül. .\z egyetlen pelrolcum-Umpával viíágitolL 
uh záu tenné.zet- :cit -zűröksötétség uralkodik. A szegény 
<lold.Imii mvghololvan egy köbe, bdezuh.int a - 
iyaba es a nagy főfájás altul c’,gyengíteti embernek n* 
volt autivi ereje, Jiogy fel tudjon állam s mikor Lé-óul 
k' -'-t l-«nijt..-. ti útra búzab ró vinb'-i -,-k uszrevetlek cs l 
huzt.ik a sjibfjl, iuur halolt volt. V tr:u:iki- v* :-/‘ f rt 
tanil-'I ‘í ital vív gye gyászolja.

Gyermekgyilkos anya Szörnyű gyvrim-kgv: 
í-u.;. tgiul u: -aí’-'utk itjuii'tukv! T'il-ílaölicgyv-iul. C.io■ 
ucr Samu kereskedő cselédje c lm dl-én vgy íiugy-i- 

j mvkíj. 1-. adott cl-l'.'t s nogy zégvcnvi eltakarja, a kűri­
ben ei •'-í. A szörnyű tett után kovetk«.zo napon m- r 
lauuziuulaL-dgi a is meni s reggelig Lán.czolL Itt iué 
lunt icüieiőseinek, iiugy a «eauyon már nem lalszanu:. 
a terhesség nyomai - a láma odáig szövődött, hogy a. 
esetiül a hatésag is tudomást vett. Hosszas vallatás ul.,u 
vallotta 1 -fik he teilet. A bouczol.ia íuegállapilutta, i.v-y 
az elvi képes < .:u -cmot az anya. elve temette tk \
! -vívd, anyja, sógora és nuiiáuy kuruzsló asszony, kiket 
a uüuréíZí;--vg gyauüj.aval illetnek, vizsgálati fvg--.»«guau 
vannak.

Öngyilkos ezredes. Gvorbeu Jjcr Mihab, i 
gaimaZGit bonvetiezreues ma agyonlőtte magat. Ajc*r 
évit élte Végig tiivezolla mint houvccs. á/.ados a szam.a- 

j ...igharczot t ennek !•.veretese után i:- t • fogság, t. 
szenvedeti. A ifiagyar hon véd. ég ci v- cédakor őrnagyi
rangot kapott, és mfiit ezredes vonult nyugalomba. Ha 
laiiiK I u.‘5y fi Nich t kellett.

A Somosey -Mulató a; bal a uiüsoia dcczemm: 
hónapra i olyan valtozalo. au van összallilva, a mint a;:? 
az utóbbi időben a Mulató vezetőségéiül már megszoktuk. 
A rendes magyar bohózaton kívül képviselve van az artis'.a 
mfiveszet I saknem minden iajtája. Kiilönösen emlitend ib 
a kuok trio, a kik sZeiubeköhc a legbamuiatosahb i / 
szeli mutatv.inyiAkal (jt«k umwlalba a Luzon séget. A. 
goui uiandok tetszesd bizonyara : .nine < availy tog;

I megnyerni es , /rno Irene uroas - n-k; ne>. A hell" . 
daimiiveszelet a lempctameuUimos Vidra Iren, a Mg 
lato k"/.ÓLi>L‘geuuk kedveneze i epre., cut álja must it.

A csákóval rablógyilkosság Megírtuk, j.ugy 
Gsakován .Mkolics housUuliu meggyilkultal-tsának 
gyanúja alatt letartóztatlak Szara l’ávei lanezmestert. 
A vizsgálat most uj stádiumba lépett. Tegnap ugyan.N 
s.zcnz «fziós letartóztatás történt Hsa kován. A vizsgálóim '• 
súlyos gyanú miatt Iclaiioztalla Tumhrs -lanos v die 
lust feleségével es fiával cg;.ült. Kitűnt ugyanis, ho.v 
az. áruló level L'iwloshu:: volt intézve. Továbbá meg 
állapítottak, hogy Szum éieuk ösí/eköltelésbeu vg:l 
Taulussal, sut egy ízben n «la is lakott. Azt is kin; • 
mázlak, hogy Szerű két hónapig mint huziszolga volt 
alkalma/.atbau Franki csakuvai szállodásnál, de hine- 
leu eltűnt t-s egyszerre vsak mint tauezmester kerüli 
vissza. Szuru kalonakönyvcl is mcgliainisitotta. I gy:n: 
liogy alibijei bebizonyítsa, beírta, hogy Tcmes-Szlatinan 
tartózkodott, holott sohasem volt ott. A tesruapi kiliaii* 
galas alkalmUvui Szuvu beismerte, hogy a kritikus na­
pon Csákóvá« volt és csak este utazott cl.

— Muokásttintetés. Tegnap este 6 órakor Steyr-ix. 
a sladlplatzou a szoczjaldeinolrata munkások tüntetést 
rendeztek a munkásukra nézve kedvező községi válasz­
tási reform érdekében. A tüntetők, kik vagy ezeren 
voltak, a városi titkár és a rendőrbiztos felhívására, 
hogy oszoljanak szét, zujougassul és kőzáporral feleltek, 
ngy, hogy az őrség kénytelen volt fegyverét használni. 
Végül sikerült a tüntetőket szétoszlatni, a nélkül, hogy 
az oda hivoU katonai segitsí*get igénybe kellett volna 
vonni. Egy letartóztatás történt. f»,-y rendőr kődobástól 
könnyen niegsériill. A nyugalmat azután nem zavarlak 
meg többe.

— Öngyilkosáig s fogházban Debreczenben 
Horog Mihály vagyonos szobosziői gazda a fogházban 
fölakasztotta magát. Horog azért volt bezárva, mert hat 
héttel ezelőtt lesből lelőtte Pinczés Gábor mezőőrt, a 
ki őt orvvadászaton crle. Érdekes, hogy mielőtt letar­
tóztatták volna, Horog a megölt Pinézés Gábor ."»/.verje­
nek ezernyolezszáz forintot adott, hogy férje eív^szt-s.- 
fölött érzett fájdalmát cnyhilsc. Most szándékos cuu - r* 
ülésért volt vád alá helyezve.
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= Meglopott iirkntazó. Dr. Kepes Gyula kór­
házi főorvosnak, az ismert északsarki utazónak Testvér­
be»» 32. szám alatt levő nyaralójában az éjjel betörők 
jártak. Álkulescsal felnyitották az ajtókat és több tár­
gyat elemelve megszöktek. Dr. Kepes, mint ismeretes, 
az 1873-iki Payer If'eyprecht-íéle északsarki expedi- 
cziónak volt tagja. Az expediczió ideje alatt használt 
vadászfegyverét, a melyet a nyaralóban tartott, szintén 
ellopták a tolvajok. A rendőrség megindította a nyo* 
m ozást.

== Verekedő kabáttolvaj. Nagy zenebona támadt 
az éjjel a Podmaniczky-utcza 36. számú házban levő 
kávéházban. A kávéházban nagyobb társaság mulatott, 
a mikor betévedt oda Fehér Mihály csavargó néhány 
társával. Egy darabig üldögéltek az egyik asztalnál es 
azután indulni készültek. Készülődés közben Fehér az 
egyik kávéházi vendég felöltőjét öltötte magára és szép 
csendesen ki akart osonni a kávéházból. A kabát tulaj­
donosa azonban észrevette a lopást és többed magáva 
üldözőbe vette a menekülő tolvajt és társait. Az üldö­
zöttek egyszerre csak visszafordultak és szembeszálltak 
az üldözőkkel. Fehér bikacsükkel támadt reájuk és 
társai szintén belekeveredtek a verekedésbe. Az egyik 
/.madár még halászni is szeretett volna a zavarosban, 
j„ert a dulakodásban le akarta csípni az üldözők egyi- 
ktnek az óráját. A nagy lármára odasiető rendőrük 
végre véget vetettek az utczai küzdelemnek. Feliért, 
lefogták, a többiek azonban elmenekültek. Az elcsípett 
kabáttolvajt a főkapitányságra vitték, a hol kihallgatás 
illán letartóztatták

— Razzia a hajléktalanok menhely ón. \ an Buda­
pesten egy jótékonyczélu egyesület, a mely azt tűzte ki 
feladatául, hogy menhelyet nyújt a hajléktalanoknak. 
Czélszerüen berendezett házakat építtetett, a melyek sok 
szegény embernek, a kiknek nincs hova hajtani fejőket, 
nyújtanak menedéket. Azonban rendőrségünk, a mely már 
olyan számos esetben megmutatta, hogy milyen derek 
és humánus vezetője van, abban a hitben nngatódzik, 
hogy a szegény ember mind tolvaj, betörő, a kiket ott 
kell üsszeíogdosni, a hol csak lehet. Legalkalmasabb erre 
tehát a hajléktalanok menhelye.

— Nosza rajta, álljunk lesbe — mondotta a bámu­
latosán széles látókörű főkapitány - és Mossuk össze 
az embereket, a mikor kijönnek.

Úgy is lett. Tegnap kora reggel AImássy György 
kerületi kapitány nagy csapat gyalogos rendőrrel tábort 
ütött a szegéayház-utczai hajléktalanok menhelye előtt.
A szegény emberek, a kiknek a sors csak annyit adott 
hogy naponta csak hat krajezárt áldozhatnak a: 
éjszakai nyugvóhelyérl, gyanútlanul indultak munkába, 
a mikor a kapu előtt egymásután lefülelték okét a rend- 
éiük. Összesen 48 embert tartóztattak le, a kiket azután 
a rr né őrségre vittek. Báró Podmaniezky Frigyes, a 
hajléktalanok menhélyének diszelnöke, ma tudomást 
. z-rzett a rendőrség ielbáboritó ténykedéséről és illeté- 
k- s helyen óvást emelt az eljárás ellen.

Tolvaj cselédleány. A rendőrség ma délután 
1 tartóztatott egy cselcdleauyt, a ki gazdájától ezerkét- 
-zúz forintot ellopott és azután megszökött, lír- 
malter János Kinizsi-utcza 17. szám alatt lakó vendég 
iús tegnap este megjelent a főkapitányságon és előadta, 
hogy estefelé sétáról hazatérve, lakásában legnagyobb 
rémületére az összes szekrények fiókjait feltörve és fel­
dúlva találta. Az egyik hókban 12UU lóriul volt, a mely 
összeggel ma egy váltóját akarta bevallani. Ez a pénz 
elhint. Kitűnt azonban cselédje, Molnár Amália is. 
A rendőrség megindította a nyomozást, a melynek fo­
lyamim kiderítették, hogy a tolvaj cseledleánynak ked­
vese Erzsébetlalvan lakik és a jelek arra mulattak, 
hogy a leanv oda menekült. A detektívek kimentek 
Erzsébetfalvára, a hol ma délután kinyomozták és le­
tartóztattak. A tolvaj cseléd leányt a főkapitanysagra vit­
tek, a hol fogságba helyezték.

Életunt a villamos kocsi előtt. Ma délután a 
váczi-körut és Podmaniczky-utcza keresztezésénél egy tót 
napszámos asszony a városliget leié robogó villamos elé 
vetette magát. A kocsi vezető a legnagyobb ügyesseggel 
ellenáramot adott, s igv szerencsére az illetőnek mi 
faja sem esett. Bekísérték aki. kér. kapitánysághoz, a 
hol előadta, hogy nyomora miatt akart me

= Eredeti Mikulások Kertész Tódornál.
A Sarg féle kaladont, melynek bevezetése 

fog-ápolás terén úttörő fontosságit, mint ilyen alkalmak­
kor rendszerint történni szokott, egyúttal számos érték­
telen utánzatok létesítését vonta maga után, amelyek 
azonban az üsszhasonlitast az eredeti késziltnénynyel ki 
nem álljak. - A kellemes és alapos fogapolás egyesítve 
a száj jótékony felfrissítésével, mely a legegyszerűbb es 
i--kényelmesebb módon éretik el, a kaiadvntnak mint 
: u-ápoló szernek az első rangot biztosítják r mden más 
hasonló készítmény lólött, amint azt a legjobb korukból 
•ármaző számtalan elismerés, valamint a nyilvános ki­

oldásokon nyert legnagyobb kitüntetések kellően bizo­
nyítják. Ehhez járul még a kaladont rendkívüli olcso- 
' iga, valamint praktikus csomagolási módja, melynél a 
uészítmény mindig Iriss állapotban marad meg. - - Mind­
ezek az előnyök érthetővé teszik a kaladont folytun 
emelkedő fogyasztását. ^ _____

Papp Elemér gyilkosa.
— A szatmári eset. —

— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —
A l’app-familia egyike a legelőkelőbb, legtekin­

télyesebb és legvagyonosabb gentry-csal adóknak 
Szatmár vármegyében. Rokoni kötelékek hízik a 
legkiválóbb vármegyebeli csaladokhoz is s Így el­
képzelhető, minő kínos megdöbbenést és minő nagy 
Fzenzácziút keltett a szegény Papp Elemér szo­
morú halála, most pedig a meggyilkolt ifju unoka­
bátyjának. Papp Zoltánnak és testvérbátyjának. 
Papp Bélának a letartóztatása. Mert ma el lógtuk 
Papp Bélát is.

Erről beszél most egész Szatmár. Ez a Ihéma 
foglalkoztat minden kört, minden embert, bárha 
nem is megy meglepetésszámba, hogy Papp Zul- 
lan t a gyilkosság gyanúja alatt elfogtuk.

A mióta a véres esel megtörtént, szinte ujjal 
mutatott mindenki erre az elzüllött emberre:

Ez. a gyilkos és nem inas! Ettől az ember­
iül minden kitelik!

Igaz, hogy erre a súlyos gyanúsításra voltak is 
okok. Először is az, hogy a fiatal halott közelé­
ben megtalálták a Papp Zoltán sétapálezáját. 
Másodszor meg az, hogy Papp Zoltán nagyon 
izgatottan, nagyon teltünően viselkedett. Mégis a 
vizsgálóbíró nagy óvatossággal járt el, már csak 
arra való tekintettel is, hogy előkelő lantiba tag­
jairól van szu. a kikkel szemben pozitív adatok 
nélkül nem akart tüllepni.

De egyre több terhelő momentum merült fül 
ellenük, a szatmári csendőrségi őrsvezető nagy 
ügyességgel és a legnagyobb titokban egyre több 
bizonyítékot szerzett be Papp Zoltán meg Papp 
Béla ellen, úgy, bogy az egyiket még tegnap este­
felé — mint lapunk legutóbbi szamában mar 
közöltük — a másikat pedig ma délelőtt letartóz­
tatták. S a Papp Zoltán letartóztatása az. utezán 
történt ugyan, de oly csöndben és oly titokban, 
hogy tegnap este még jóformán alig tudott valaki 
a dologról.

A hatósági emberek különben is a legnagyobb 
titoktartást tanúsítják mindenkivel szemben, ügyész, 
vizsgálóbíró, főkapitány, csendör-örsvezető állig 
tie vannak gombolkozva mindenkivel szemben, a 
mi egyébként természetes és a vizsgálat érdeké­
ben való. Mert azzal, hogy letartóztatták Papp 
Zoltánt meg Papp Bélát és hogy letartóztattak, 
mint említettük, három bérest is, Papp Gyulának, 
u meggyilkolt ifjú apjának három cselédjét, a le­
tartóztatásoknak, úgy látszik, még nincs végük s 
az ügyben további szenzációk is várhatók.

Egy bizonyos: hogy az ügy nagyon szövevé­
nyes nagyon bonyolult és nagyon misztikus, ro- 
lecr pedig nehéz tisztázni azt a kérdést, hogy mi 
volt a gyilkosság motívuma. Hát nem pusztán 
bosszúból akarta eltenni láb alól Papp Zoltán az 
unokaőcscsét. Más ok is van. A fiatal emberre az 
apja után vagy százezer forintnyi Örökség vart. 
Ezért lőtte le a szegény fiút, hogy aztán Papp 
Béla legyen az egyedüli örökös.

És Papp Béla bizonyára megígérte az elzüllött 
ftezkónak, hogy ha megkapja az apai vagyont, 
lesz gondja rá is.

Pedig úgy lehet, szegény Papp Elemer, a ki 
nagyon derék, jólelkü és szorgalmas fiatal ember 
volt, amúgy is elpusztult volna. Mert sápadt, vér- 
telen, beesett arczu ifju volt, a ki folyton köhé- 
cselt. Azt mondják róla, hogy olyan volt, mintha 
a ftizis pusztította volna ifju szervezetét.

Kiküldött tudósítónk ma a következő részleteket 
jelenti nekünk Szatmárról:

Az első nyom.
November 18-án, ebéd utad történt, hogy Papp Ele­

mér, a ki 10 éves volt s a szatmári ev. református 
gimnázium hetedik osztályába járt, elkéredzkedett Markos 
Imre professzortól, a kinél koszton volt.

— Hová megy V -— kérdezte Markos.
— Zoltán bátyámhoz — felelt Papp Elemér. — Meg­

hívott uzsonnára. 1
— Hát menjen, de ne maradjon sokáig és este térjen 

haza korán, mert hiszen tudja, édes atyja nem szereti, 
ha házon -kívül van !

Mikor ugyanis szeptember 28-án Papp Flemér lóba- 
ton hazafelé vágtatott s az utón Udvari felé három 
ember a Dezső-hidjánál megtámadta, atyja, a kit 
vakmerő támadás híre nagyon megijesztett, megmondta 
fiának :

— Fiam, vigyázz in agad vei és JciUönösen este 
ne menj el hazulról egymagádban, nehogy 
megint megtámadjanak !

Erre a figyelmeztetésre Papp Gyulát nem csak az 
késztette, hogy Elemérre az országúton rátámadtak. Más 
oka is volt. Egy az, hogy sűrűn kapott fenyegető levele­
ket. melyek nyilván balkézzel voltak Írva s a melyeknek 
az Írója azzal fenyegette Papp Gyulát, hogy elpusztítja 
őt is, meg az egész családját is. Egy másik ok meg az, 
hogy a fin egyszer, a nyár vígén, hirtelen, nagyon 
rosszul, lelt és a mérgezés tünetei közt megbe­
tegedett.

Akkor e dolognak nem tulajdonítottak nagyobb jelen­
tőséget, nem is tettek a hatóságnál jelenlést, mert azt 
hitték, hogy Papp Elemér szerencsétlen véletlen követ 
kéziében evett valami ártalmas dolgot. De most biztosan 
hiszik, bogy Papp Zoltán adta be neki a mérget, 
mikor egyszer ott uzsonázott ntila.

Nos bál, Papp Elemér elment hazulról Markos tanár­
nak a Vürösmarty-utcza lő. száma alatt levő lakásárul 
és nem is tért oda vissza. A professzor nyugtalankodott, 
de azt bitte, hogy Papp Elemér uzsonna után haza­
ment a szüleihez Udvariba. Ezt már nem egyszer meg­
tette. Csak másnap, november 10-én akart Markos ta­
nár elküldeni Udvariba, hogy megbizonyosodjék róla, 
a tanítványa csakugyan ott van-e, mikor egyszerre csak 
az a hír járta be a várost, hogy :

— Papp Fjemért agyonlőtték!
A csendőrök mentek ki legelsőknek a helyszínére és 

olt első sorban is konstatáltak, hogy öngyilkosságról 
nem lehet szó. Három lövés érte a fiatal embert. Egy 
golyó a hátába fúródott, egy pedig a feje hátsó részén, 
kupán érte. A harmadik lövés közvetlen közelből tor- 
ént, ugv, hogy a revolvert neki illesztették a halánté­
kának. E sebnek a széle pörkölt. Ez bizonyltja, bogy a 
gyilkos egészen neki szegezte a fegyvert a szerencsétlen 
ifjúnak, bizonyára azért, hogy végkép kioltsa belőle 
az életet, ha a két első lövés még nem lett volna 
halálos.

Revolvert nem találtak a halott mellett.
De a hogy a csendőrük körülnéztek, ha vájjon nem 

találnak-e valami nyomot, valami bűnjelet, néhány le 
pésnyire a halottól megláttak egy sétubutut. Csont­
nyel u, barna bot volt.

Hat ez nevezetes és fontos lelet volt, a melynek 
alapján szupponalni lehetett, hogy a gyilkos az úri 
osztályhoz tartozó ember volt. Mert parasztember 
nem jár olyan holtai. Közönséges tajla ember sem 
igen jár.

Ila esak magáé, Papp Eleméré nem volt a bot ■ . . 
De bal erről hamarosan megbizonyosodhatott a nyomozó 

hatóság. A bűnjelet Markos profeszornak mutatták meg. 
— Papp Eleméré volt ez a sétapáleza?
— Nem. Sohasem láttam nála.
— Mikor elment november 18-án hazulról, nem volt 

nála ?
Nem. egész határozottan állítom, hogy 

nem ! Papp Elemérnél nem volt bot, mikor el­
távozott.

Ugyanezt mondották azok a gimnazisták is, a kik 
szintén Markos tanárnál laknak. E szerint hát bizonyossá 
lett, hogy a gyilkosnak vau valami köze a bothoz.

De hat kié a bot V
Azt is megtudták hamarosan. A Papp Zoltáné volt.

csendőr- 
azt mondta

mondok

Egy Izgatott ember.
Ugyanaznap este, úgy bal óra tájban Papp Zoltán 

í szatmári vasúti pályaházban volt.
.Vagyon izgatottan járkált fid és áléi a perio­

non, nagyon idegesnek látszott, néha be-bement 
várótermekbe, aztán pedig megint kiment a perionra és 
ismét föl-alá járt.

Zoltán Pál vasúti tisztviselő meg is kérdezte tőle
— Elutazik ?
— Nem én. Csak itt járkálok egy kiesit, mert fáj a 

fejein. Egész nap a szobában ültem.
Pedig ez nem igaz.
Több tanú van rá, a kiket Unger vizsgálóbíró már 

ki is hallgatott s a ki azt vallja, hogy november 18-án 
délutáni négy óra után, a mikor már sötétedni kezdett, 
látták Papp Zoltánt, a ki Papp Elemérrel 
együtt gyalog ment Udvari felé.

Az uzsonnára való meghívás csak orv voll arra, 
hogyjl’app Z.oltán az unokaőcscsét elcsalja magával 
Miféle hazugsággal, miféle kifogással bírta rá a szeren­
csétlen fiút, hogy az elmenjen vele Udvariba, azt még 
senkise tudja. De valószínűnek látszik, hogy Elemérnek 
nem is kellett valami sok biztatás. A üu nagyon ragasz­
kodott a szüleihez, ürömmel ragadott meg minden 
alkalmat, hogy elmehessen atyja házába, mely mind 
össze egy óra járásnyira van Szalmáihoz és alkalmasint 
úgy történt, hogy Papp Zoltán ilyesfélét mondott 
öcscsének:

— Menjünk, látogassuk meg apádékat. Ma úgyis 
szombat van, holnap nincs előadás, hát legalább otthon 
töltheted a holnapi napot.

S a szegény fiú hajlott a szóra és félelem nélkül 
indult útnak, mert hiszen vele volt az unokabátyja. És 
hogy Markos tanárnak a fiú se nem szólt, se nem 
üzent, annak az oka meg alkalmasint abban keresendő, 
hogy Papp Zoltán megígérte neki:

— En még ma úgyis visszajövök, hát majd meg­
mondom a tanár urnák, hogy otthon vagy a szü­
léidnél I

És szegény Papp Elemér hitt a szónak.

<Blr6 or, halig»«0“ M !>
Papp Zoltánt tehát gyanúba vette a hatóság, gya­

núba vette a közvélemény és az emberek egész leple­
zetlenül beszélték Szatmárit, hogy a gyilkos csak Papp 
Zoltán lehet és nem más.

Ez a meggyauusitás a fülébe került Papp Zoltánnak 
is. És 6 tán várta már, hogy mikor idézik meg a vizs­
gálóbíróhoz. De a hogy múltak a napok s 6 még min­
dig nem kapott meghivást, elment Enger vizsgálóbíró­
hoz, hogy maga provokálja a kihallgatását.

Néhány embernek maga Papp Zoltán beszélte el a 
kihallgatás részleteit

Bement a vizsgálóbíróhoz és azt mondta neki:
— Bíró ur, mindenfelé azt hallom, hogy engem gya­

núsítanak az öcsém meggyilkolásával. Hát kérem, hall­
gasson ki, mert szeretnék elutazni Szalmáéról Buda­
pestre és nem akarnám, hogy azt higyjék : megszöktem.

A vizsgálóbíró megtette a Papp Zoltán kívánságát és 
kihallgatta, bár, a Papp Zoltán elbeszélése szerint meg­
jegyezte, hogy 6 ugyan nem tud a meggyanusitásról és 
arra semmitsem ád, a mit városszerte pletykálnak.

A bíró megmutatta neki a talált bűnjeleiét, a séta­
botot.

— Ismeri ezt ?
— Ismerem. Az enyém volt.
— Ezt a botot a halott közelében találták meg.
— Az lehetséges, — felelt Papp Zoltán. — Mert én 

azon a szerencsétlen napon, közvetlenül az előtt, hogy 
az öcsém eltávozott tőlem, elcseréltem vele a botot 
egy pár keztyüért. Neki nagyon megtetszett a bot és 
kért, hogy adjam neki. Ö meg ád nekem egy pár uj 
keztyüt. Arra el is vitte a botot.

— Es a kezlyük hol vannak ?
— Nincsenek, mert Elemér másnap akarta csak 

elhozni.
Aztán Papp Zoltán elkezdett alibit bizonyítani. Hogy 

délután otthon volt, öcscse távozása után elküldött egy 
szemüveget egyik ismerősének, majd este a vasúti palya- 
házban volt, onnan meg elment valami vendéglőbe. 
Kereken kijelentette, hogy az nem igaz, hogy egy da­
rabon Udvari felé kísérte ücscset.

Ennyi volt akkor az egész kihallgatás.
— Tehát elmehetek, bíró ur?
— El.
— Elutazhatom Szalmáiról ?
- El.
Ezzel Papp Zoltán távozott. De azért a esendőr­

ől svezető. a ki kezdettől fogva meg volt győződve Papj 
Zoltán bűnösségéről, csak folytatta ellene a nyomozást 
És egyre több adatot szolgáltatott a vizsgálóbírónak, a 
ki eddig már vagy hatvan tanút hallgatott ki.

Igen fontos tanú Helmeczi Endre szatmári borbély 
segéd, a ki azt beszélte el Telitschiänder 
őrmesternek, hogy Papp Zoltán egyszer 
neki borotválkozás közben :

— Akar-e 300 forintot keresni?
— Hogyne akarnék !
— No hát jöjjön el este a lakásomra, majd 

valamit!
A borbélyinas elbeszélése.

Ez a Ilelmeczi-féle dolog egy borbélyinas révén tudó­
dott ki, a ki figyelmeztette Teutschlánder őrmestert, 
hogy Helmeczi alighanem tudna ám valamit mondani a 
Papp-féle gyilkosságról.

— Miből gondolod ? kérdezte az őrmester.
— Abból, hogy Papp Zoltán egyszer valami munkát 

akart bízni Helmeczire és 300 fftnt ígért neki. Helmeczi 
ott is volt Papp Zoltánnál, de mikor visszajött, azt mondta 
nekem, hogy ó nem vállalhatja el a megbízást, mert 
akkor nagy bajba kerülne'.

Persze az őrmester rögtön vallatnia akarta fogn 
Helmeczit, De bárom napig nem akadt rá. Mikor végre 
megtalálta, fölhívta, hogy mondja el, miféle összelőtte 
lésben volt l’app Zoltánnal.

A borbélylegéuy liimezett-liámozott és csak akkor 
kezdett beszélni, mikor Teutschlánder figyelmeztette, 
hogy hallgatásával gyanússá teszi magát.

Erre aztán Helmeczi beszélni kezdett.
Elmondta, hogy Papp Zoltán egyszer elhívta a Petőfi 
i-za 42. szám alatt levő lakására t-s 1100 forintot 

gért neki, ha Papp Elemért elteszi láb alól és 
belel oki a Szamosba. Még be is tanította, hogy 
csalja ki a fiút azzal az ürügygyei a Szamos báljához, 
hogy ott egy kövér ur vár rá.

- Ha maga egyedül nem tud elbánni a gyerekkel 
mondta l’app Zoltán llelmeczinek — akkor majd 

segítek én. Ott leszek a hid alatt elrejtőzve 
Aztán csak hívjon! Ketten majd elbánunk vele. 

Helmeczi visszautasította az ajánlatot.
De papp Zoltán csak nem hagyta nyugton és újra 

meg njra rá akarta venni a gyilkosságra, négy- majd 
ölszáz forintot Ígérvén neki.

Bolond maga, mondta, — ha nem teszi meg 
Ennyi pénzzel önálló üzletet nyithat.

Egyszer l’app Zoltán az. Abbazla-vr-ndéglőbe vitte el 
Helmeczit, ott etette, itatta és ötszáz forintot is mutatott 
neki.

— Ez a magáé lehet Helmeczi! — szólt. Ha pedig 
maga meg nem teszi, majd keresek más embert!

llelmeczinek ez a vallomása adott okot a csendör- 
őrmcsternek, hogy letartóztassa l’app Zoltánt, a kit a 
lakásáról vittek el.

De az a körülmény, hogy Papp Zoltánnál, ennél az 
elzüllött fráternél fjOO forint volt, egyúttal megérlelte 
Teutschlünderben azt a gyanút, hogy Papp Béla, a 
meggyilkolt ifju testvérbátyja, szintén bános, 6 
adhatta neki a pénzt, hogy fogadjon rajta bér 
gyilkost.

A »ittrke ló me* * vér« revolver.
Teutschlánder különben ia erősen gyanakodott már 

Papp Bélára is.
Feltűnő volt neki, hogy a gazda tudtán kivid úgy el 

leheteti vinni szeptember 2S-án a lovat az istállóból. 
Az őrmester kipuhatolta, hogy a nyereg is más 
helyiségben volt, a kantár is, meg a szürke ló 
is. Szóval három helyről kellett összelopkodni a lovat meg 
a szerszámot és szinte lehetetlennek látszott, hogy Papp 
Béla ezt ne vette volna észre.

Meg aztán, mikor Papp Elemér azon a szürke lovon 
haza vágtatott, azt hívén, hogy az édes anyja csak 
ugyan nagy beteg, a Béla bátyja egyáltalában nem 
kutatta, hogy a lovat ki vitte be Szatmarra. 
Pedig hát gazdaemberre csak nem lehetett közömbös, 
hogy a lovát, szerszámát elvigyék az ő tudta nélkül.

És volt még egy súlyos ok; a véres revolver.
Papp Elemért a bátyja revolverével- lőtték agyon. Ezt 

a fegyvert Teutschlánder megtalálta Papp ^Bélánál. Ti­
zenkét milliméteres revolver volt. Tizenkét milliméteres 
fegyverrel ülték meg Papp Elemért is,

De hát hiszen ilyen revolver sok van a világon- 
Csakhogy ez a forgópisztoly véres volt. A csöve végén 
látszott vérnyom, nyilván attól, hogy Papp Zoltán a 
fegyvert odaillesztette a szerencsétlen ifju halántékához 
és úgy lőtt, a mikor is aztán a vér ráfröcscsent a pisz­
tolyra.

És a gyilkosság ott történt 000 lépésnyire a Papp 
Béla lakásától. Három lövés okozta dördülés ne hallat­
szott volna el oda?

Hogy Papp Béla ugyanakkor nap, mikor az édes 
öcscsét meggyilkolták, bement Szatmárra a színházba, 
az csak arra való lehetett, hogy az emberek lássák. 
Vagy tán azért is ment, hogy megnézze, ott fekszik-e az 
ut mellett az áldozat ?

Papp Béla, mikor a lovai meghorkantak, azt mondta 
a kocsisnak :

— Ej, csak hajts! Valami részeg lehet!
Es magában tán azt mondta :
— Megtörtént! Én leszek az egyedüli örökös!

A három bérei.
Tegnap elfogtak három bérest is. Erről már ad­

tunk hírt.
Teutschlánder őrmester ugyanis vallatóra fogta Papp 

.Béla tanyáján a cselédséget és elsősorban is Tóth Jóska 
ostoros gyerek vonta magára a figyelmet. Ez a ficzkó 
'megtagadott minden választ a hozzá intézett kérdésekre, 
majd csakhamar megtudta, hogy Janki András tehene^ 
volt az, a ki a szürke lovat bevitte Szatmárra.

Ezt maga .lankinak a felesége árulta el, a ki el­
mondta az őrmesternek, hogy Janki a lovas támadás 
napján nem volt odahaza. Hogy hová ment, azt az 
asszony nem tudja, vagy nem akarja megmondani.

Tanyi István juhászgazda pedig azt mondta a csendőr- 
őrmesternek :

— A Tóth Jóska megmondhatná, hogy ki vitte be 
Szatmárra a szürke lovat.

Erre az őrmester előszólitotla és szembesítette 1 úth 
Jóskát Tunyival.

Tóth Jóska kereken tagadta, hogy ő arról a dologról 
csak egy belüt is tud. Ámde a juhászgyerek megmondta 
a szemébe:

— Igenis, te mondtad nekem, hogy az András bácsi 
f.lánki András) vitte be a szürkét.

így aztan persze az őrmester tegnap délelőtt bevitte 
Jánkit Is, Tóth Jóskát is, meg egy harmadik bérest, 
ki egyike volt a támadóknak szeptember 28-án.

Kihallgatásukkor ez a bárom cseléd rávallhatott Papp 
Zoltánra is, meg Papp Bélara is. Es vallomásuk kétség­
kívül döntő volt arra nézve, hogy mind a két embert 
letartóztatták.

Papp Bélát ma délelőtt kisérték be Szalmáira a bir­
tokáról. ____________

— Budapesti kamarazeneegyesület. A harmadik
Bubay—Popper-estélyt, melyen Liehtenstein Dóra 
daléne'kesnn közreműködik, deczember 8 án tartj ik meg. 
Deczember 12 én pedig a Joachim- négyestársulat adja 
hangversenyét. A jegykiadás a Bnrmóniában van.

— A téli miitárlat. Az idei téli és karácsonyi ki- 
állítás, melynek megnyitását az országos magyar képző, 
művészeti társulat a párisi nemzetközi kiállításra való 
tekintettel deczember hó 18-ikára halasztotta el, igen 
sikerültnek Ígérkezik, a mi nagyrészt annak a körül- 
ménynek is tulajdonítható, hogy a párisi kiállításra szánt 
festmények, rajzok, szobormüvek stb. javarésze ezen ki- 
állítás anyagából lesz kiválogatva. A kiállításra eddig 
275 művész körülbelül 850 müvet jelentett be. oly szám. 
melyet, a millenniumi kiállítást kivéve, a társulat még 
nem ért el. A kiállítást deczember 17-ikén a vallásügyi 
miniszter fogja ünnepélyesen megnyitni s 18 lkán lesz a 
nagyközönségnek átadva.

— Az ürinla-szlnház holnap, szombaton, először 
hozza színre Transzváll, György Aladárnak kultnr- 
történeti vázlatát. A szerző a délafrikai »búr- nép 
jelenleg igen alkalomszerű ismertetését, szók isait és élet­
módját, valamint a köztársasági és családi viszonyok 
festését, a ml viszonyainkkal összehasonlítva, távja 
elénk ; ezen családi életet és különösen a sajátságos 
búrnép jellemét élénk vonásokkal ismerteti veliim.. Ezen 
előadáshoz a 35 vetített kép Hopp Ferencz és Nevuuu 
eredeti felvételei után készültek.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Ax újságírók mstlnéje iránt a közönség köré­

ben óriási az érdeklődés. A matiné programmjában vál­
tozás állott be, a mennyiben Jászai Mari asszony fel­
lépése váratlanul közbejött akadályok miatt elmarad. 
Helyette Blaha Sárikat, a népszínház fényes talentuma 
fiatal primadonnáját kérte fel a rendező-bizottság. Így 
tehát a matiné programmjában Jászai Mari szavalatát 
Hlaha Sárika énekszámai cserélik lel. B/aháné 
leányát, a ki a színpadon a maga üde talentumának 
bájával szinte egy csapásra hódította meg a publikumot, 
ezúttal hangversenyen is hallani fogja az újságírók 
matinéjának közönsége. A matiné iránti nagy érdeklődés 
következtében, tekintettel a jcgyvásarlók sokasagara, a 
bizottság a szombati napon pecmanenciában marad, és 
jegyeket szombaton egesz napon at reggel V-töl este 
6 íg lehet vallani a Budapesti újságírók egyesületében, 
kerepesi-ut 17. s1. em.

— Hangverseny. Arányi Frigyes hegedűművész, 
nemzeti zenede uj tanára, ma este önálló hangver­

senyt rendezett u Koyalban. A művész mostanában tért 
vissza Magyarországba. Ez ideig küllő Műn működött. Ma 
este komoly tiiduiU, jeles készültségi! hegedűsnek bizo­
nyult. Szép, kifejlett technikum van. Tónusa nagy és 
erős. Szive nincs sok, de a melegséget pótolja előadásá­
nak Ízlésével és nobilitásával. f ieuxtemps «1 moll 
konezertjét játszotta sok bravourral. Spohr, Bach, 
Cai és Jiubay miivei után is zajosan tapsolta a meg­
jelent nagyszámú közönség. Az esten Jjichtcn stem 
Dóra dalénekesnö működött közre és nagy tetszést ara­
tott szépen kidolgozott, nemes előadásával.

_ Humperdinck — nagybeteg;, hulnhöl távira­
tozzak, hogy Humperdinck, a «Jancsi és Juliska» 
opera szerzője tüdögyuladásbaü életveszélyesen megbete­
gedett.

Aida. Hilgermanu Laura asszony, az opera ki­
tűnő tagja, tudvalevőleg a jövő év elejen elhagyja a 
magyar királyi operát és a bécsi udvari opera kőtelekébe 
lép. A művésznő távozásával szükség lesz olyan énekes­
nőre, a ki az alt és mezzoszoprán szerepek egy 
részét átveszi. Az illető uj tagnak mindenesetre sokat 
kell tudnia. Első rangú erőink kell lennie, mert az 
opera ifjabb »-nckesnöi között mostanában van egy-két 
tehetséges, szép l angu kisegítő és helyettesitő mezzo- 
szopranista. A mennyiben tehat Hilgermann Laurát 
általában pótolni akarják, ebben az esetben csakis a 
legjobbak között kell választani. A mai Aidában ven­
dégszerepeit a legelső azok közül, a kiket a távozó mű­
vésznő pozicziójának betöltésénél komolyan kombina- 
cziőba lehet vonni. Mint Amneris lépett a színpadra 
Pártos-Bartolucci Mária, a ki tizenkét év előtt 
már tagja volt a magyar királyi operának. Annak 
idejeben kiváló művésznő és kedvencze volt 
közönségnek. A viszontlátás elég jó benyomást keltett, 
de végleges ítéletet mai szerepléséről nem lehet mon­
dani. Tizenkét év bizony bosszú idő. Ezalatt mindenféle 
metamorfózison mehet az emberi hang keresztül. A 
pihenés, a gyakorlatlanság, az évek és idő mulasa 
javíthat és ronthat is a hangon. Bartolucci asszony 
hangja vesztett fényéből és a magasság vesztett erejé­
ből. Nagyon szépek a mély hangok. Tömören hangzanak 
és igaz. alt-jellegük van. A középregiszter .s tiszta, érin 
tetlen. A magasság ellenben bizonytalan, erőtlen, sok 
szór hamis és szorítva hangzik bizonyos éles mellék 
ízzel. Lehetséges, hogy e hiányok csak ma, az első 
fellépés alkalmából voltak érezhetők. Talán, ha a mű­
vésznő ismét megszokja a színpadot és belejön az 
énekbe: biztosabban fog mozogni a regiszteren
szabadabb lesz egész előadása és megtisztul, meg- 
izmosodik magassága. Éneke Ízléses, hangjával jele- 
•sen bánik és játéka is előkelőén disztingvált. To 
vábbi fellépteit érdeklődéssel várjuk. Az est másik 
vendége Warmuth Ignácz tenorista volt, a ki Radamest I 'ábrázolta. Egyes jeleneteket teljesen tönkre tett, a magas 
hangokat elsikkasztotta, tartása és játéka minden mű­
vészi vonást nélkülözött. A többi szereplők közül 
Vásquez, My Dávid, Beck és Szendrői külön-külön 
és együttesen jeleskedtek. Aidát ma százötvenedszer 
adták. A jubileum nem sikerült mindenben. Ha War 
muth volna az egyedüli Radames, akkor Aida gyorsan 
lejárná magát! (e<

zentálni, 
mindenkit 
tegye öt 
olyan 
ne a

Czimzetes feleség.
(Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Francois de Curét. F. rv. 
tolta: Kőbőr Tamás. A nemzeti színház u -urna.’ , de­

czember 1-én.)
A főpróba idejétől az első előadás vécé,., -folyton 

tanakodtunk, gondolkodtunk, tépelődtünk vajon a 
franczia Író ma szinrehozott darabjának melyik alakja- 
val rokonszenvezzünk ? Az elmés és erdet < doigi.j, 
után, a miket elmondanak, végrehajtanak és végre 
nem hajtanak a szereplők, megvolna bennünk a haj. 
landóság rokonszenvezni mindenkivel a sziop időn. D» a 
mikor jól odanézünk, odafigyelünk s magunkban fel- 
dolgozzuk a hatást, inkább az a kérdés merüi fel, kin 
rokonszenvezzünk legkevésbbé, . .

Mert ebben a darabban mindenki hazudik. Nagyokat 
hazudik. Orczatlanul hazudik. Összesen üt szereplője van 
a darabnak, de ez az öt azután kimeríti a képmutat ;» 
és hazudozás bányáját, ugv hogy szinte lefoglaljak ma­
guknak ezt az anyagot teljes egészében. A in: pedig a 
rokonszenvet megölni alkalmas, az nem inas, miül. a?, 
hogv erkölcstelen czélból hazudik mindenki.

Itt van mindjárt egy Renneva! Henri nevű ur. t> 
képviselő a java franczia fajtából, a kinek az u/, jé., 
felé viszen. Külügyminiszter-jelölt s a darab folyamáé 
valóban külügyminiszterré is lesz. Szegény Francia- 
ország, a melynek ilyen külügyminisztere van, vagy a 
hol lehetséges, hogy ilyen külügyminiszterek legyenek I 
A maga emberségéből sehogy sem tud fülkapaszkodni, 
pedig régi politikai elveit is megtagadta mar. Huba lett 
árulója saját múltjának : a miniszterség i: ak nem akar 
beválni. Szüksége van egy asszonyra. U varira, a ki 
politikájának összegabalyodott szálait szépen szétbontó- 
gátja; a barátokat összetartja, az ellenség két le- 
egyverzi, ebédeken, vacsorákon úgy Ind r-j

hogy mindenkit elbűvöljön, leigászoö; 
varázszsal verjen meg: szóval: meg- 
miniszterré. A mellett ez az asszony 

legyen, hogy csak az érdek fűzze hutai, 
izerelem ; hogy szolgálja legintimebb érdek-J 

Úgy, a mint csak szerelmes asszony szolgai! at . izo.ú 
de azért sem szerelmes ne legyen, se ne kivonja, liozj 
igazi feleségévi- váljék.

Ilyen gavallér ur ez a külügyminiszter-dödl’. a kik 
a darab folyamán — mint említettük - val. »te k ■ 
ügyminiszter is lesz a — felesege jóvoltából. Ez a K-.» 
nevűi ugyancsak nem gavallér.

Vájjon honnan vegyünk annyi erőt, hogy f' 
úrral hitvány-aga! da. zára rnk .nszenvezo tudjunk- 

Lehet, hogy a szerző ezzel a iram /ia R-ii. 
nyokat perszillalni akarta. D- akkui t v-.i:
darabján, hogy ezt az ural neret akart.. ' -
'edlg ti mindent elkövetett, hogy 

Vagy rokonszenvezzünk talán azzal 
al. a ki feleségül megy huzza .’ Ez a halai - ! 
Jja, hogy RennevaI Bentinek bűnös uta i 

viszonya van uagynénjével, a ki a i- i *‘ul'1,
bedül Ni eves tudósnak. F. bűnös a«?zonj It-raban vsa 

leány. Megtalál egy levelet, a melyet nagyneo,- ut 
Reunevalnak es a melyből mindent megértett. U -= 
szerelmes Reonevalha, de titkolja mindenki •■■■/.•■ 
értetik vele, hogy Renneva! feleségül akarja venni, 
azzal a föltétellel, hogy megszerzi neki a lunfot-r. 
tározót es - minden egyébről lemond. E fogad., ed z 

föltételt. Nőül megy a hlmpellerliez. pedig a ki (-'• 
ajánlatot tesz, neki, az nem mas, mint a oagyiW- 

Ugyanaz, a kinek leendő férjével viszonya van. Vero­
nánk rokonszenvezni vele, de honnan v- 
bátorságot ?

Azonban menjünk tovább. Megérdemli ti. .n in».. 
«Müvünket az a ven ember, a ki elvett egy .a ^ 
leányt 80 éves korában és — teljes -z.abau u x*^ 
neki ’ Mind a mellett tudja > latja, i "gy a 
viszonya van Bennevallal. Evek hosszú során at ^ 

viszonyt és emberfölötti képmutatóstul Ml , . 
tud mindent. Egyedüli reménye, hogy fiatal n“®* 

Kennevallioz. U segíti em 
feleségével van Renoew 
1 fiatal lány majd elhódít:» 

je honnan tud a 
lányt ? S ha elk- 

alamit a telese 
,!e vau*

vOii"z<‘nv'5-u tégy. 
fiatal leány-

ezt a
hogy
buga majd férjhez megy 
házasságot, tudván, hogy a 
nak viszonya. Reméli, hogy 
feleségeiül ezt az urat. Reményli,
Hátha boldogtalanná teszi ezzel 
ditja ? Mi lesz azután ? \ árhat 6 meg

évekig csalta - Várhat a feles.gélül.
tudós, archeológus, 
it előre

legerkölcstelenebb czélzatból tesz.mindent
fiatal feleség csakugyan elhódítja

útra indul
szeretői

mit r Ez az üreg ur «««•-» ------ . ,
mindent tud, mindent előre Iái, mindent^"..$

tói Renneva It.
Az öreg régész pedig hosszú útra ^,1 a maga ín­

ségével. Vájjon várhat-e ettől az asszon;
megvetést ? • „bariink

Ezzel az öreg régészszel mar nem » 
rokonszenvezni, mert ezt csak mora, .n ’n'"

Vagv végül,lehet-e rokonszenvezni
házasságba kergeti unokahugát azzá 

férjének tovább
Minden balul üt ki számára. Számítása 
buga megalázza, régi szeretője eltaszdja 
kedik buga elölt, hogy annak 
mérői egészen biztos. i-welenség, ll1'Nem. Fordítsuk el arezunkat az ^""^kalul,

zugság és képmutatás e csúnya ^ |]ipno-

a ki 
kai, hogy buga

szeretője

szándék- 
marad •

s meg 
férje őt szereti ; szerel-

mutat.
minden,

Es még sem fordíthatjuk el. A 
tizáló tehetsége van. Minél csúnyább g ^ 
annál jobban odafigyelünk. Olyan mutatványait
mint mikor egy szemfényvesztő csaus, szem­
léljük. Tudjuk, hogy minden, a m " ^ozunk rajta, 
fényvesztés, ügyes hazu^ttTá!iuk s nem tudunk s»"

meg
morális k| 
a látszat 
minden, 
jelenetet, 
a benső 
meglepett- 
hogy küisi 
benne sok 
és élezés, 
meit lefog
vígjátéknál
dig, hogy I 

Sok 
és benső 
Néhol erő 
gére vona 
párbeszéde] 
asszonycLl 
kát, mint [ 
a közünsé| 
De a poii 
cziaország| 

Ez, és 
kedvező í<| 
gyón fény 
kissé gyöd 
ség. Néma 
fájdalom 
ban. De 
talma,_ vaj 
sülnek, ; 
minden 
zott kife 
darabbá ti 
szituácziulj 
előny, a 
is. A közil 
lelője ezül 
koszorút 
ponthoz I

Helve I
szerepe, -id 
mögött hal 
lyekkel rel 
harmadik | 
megalázol 
kadásai vi 

Csősze 
gáns Vi. o 
a szereim«! 
ott, a h 
érré lett. 
hiúság 
igazak és 
nak m udd 
rültebb jeli 

Béres 
intelligent*; 
\itie. Telj« 
crkfivsteiej 
Nem is 

Paul 
hetett, kuj 
Alakit

Kubor \ 
ogástaii 

liemző.

TUl

kilo

Nincs időnk eszmélni, m 
badulni tőle. Csak, a mikor ott hagyju -

látjuk. hogy
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\itenstein Dóra 
J án tnrtj tk meg. 
fcyestársulat adja 
m. Laban van.
is karácsonyi ki- 

magyar képző- 
I kiállításra való 
Sztotta el, igen 
Írnak a körül- 

kiallitásra szánt 
Ivarésze ezen ki- 
Itiállitásra eddig 
Jtett be, oly szám, 

társulat még 
lén a vallásügyi 
Is 18 ikan lesz a

■mbaton, előszűr 
Id írnak kultur- 
prikui «bür» nép 
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pa politikai vIszo­
lt! szott volna meg 

őesaé akarta tenni- 
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[ indul a maga fel" 
Lszonytól must, mint

meg vagyunk csalva. Nincs egy igaz jelenet, egy 
morális karakter, egy fölemelő mondat benne, mégis az 
, látszat támad, mintha szép, igaz és kellemes volna 
minden. Párbeszédei elevenek és színesek (kivéve az első 
jelenetet, a mely a borzalmasságig hosszú és unalmas) ; 
a benső cselekmény gyorsan követi egymást; egyik 
meglepetés kergeti a másikat. Ez mind expiálja azt, 
bogy külső cselekménye alig van. Elmésség is van 
benne sok és pedig fényes, mély, bár nem szikrázó 
és élezés. Annyira legalább nem, bogy a vígjáték ele­
meit lefoglalhatná. Azt hisszük, tévedésből nevezték el 
vígjátéknak. A franczia «comedie» nem azt teszi min- 
ihg, hogy vígjáték. Inkább színműnek lehetne mondani.

Sok mindenféle részlet, kitérés, különös szín, hang 
és benső mozgalom teszi elevenné, érdekessé a darabot. 
Sióból erősen frivol ezélzások és a házas élet bensősé­
ges vonatkozó borsos apercuk adnak borsot-savat a 
párbeszédeknek. Az sem érdektelen dolog, a mikor az 
asszonyok egymás közt osztogatják a miniszteri tarozá­
st. mint a ezukorkákat. Ezzel is be van ugyan csapva 
a közönség, mert mindenki látja, hogy nem lehet igaz. 
j> a politikai czélzás érdekes lehet — különösen Fran- 
cziaországban. Előttünk kissé idegen.

Ez, és a jó, összevágó előadás tette, hogy a darab 
kedvező fogadtatásban részesült. Tűrök Irmának na­
gyon fényes estéje volt. Ebben a sápadt, kissé sovány, 
kissé gyüngehangu színésznőben van erű és közvetlen­
jén. Némely mozdulatai kissé félszegek, az üröm és 
[ijdalora kifejezései mintha erőltettek volnának játéká­
ban. De a szenvedély színezésére, kifejezésére van ha­
talma, vannak eszközei: és ezek éppen akkor érvénye­
sülnek, a mikor legnagyobb szükség van rajok. A mikor 
runden egy hajszálon liigg és egyetlen rosszul alkalma­
zott kifejezés, mozdulat, vagy arczjátél mindent dirih- 
darabhú tűrhet. Török Irma épen az élükre állított 
sziiuácziúkban mutatkozol! erősnek, öntudatosnak. Nagy 
előny, a mely dicsőséget szerzett neki is, a szerepének 
i\ A közönség nyílt szincn is megtapsolta : egy tiszte­
letűje ezüst babérkoszorút küldött neki. A tapsot is. a 
koszorút is megérdemelte. Pályafutásában ma jelentős 
ponthoz érkezett. Örvendünk, hogy ezt regisztrálhatjuk.

Helvey Laura kezében volt a régész feleségének a 
szerepe. Jó kezekben volt, habár némely illúziót maga 
mögött hagyott. A művészi eszközök azonban, a me- 
Ivekké! rendelkezik, mindent elsimítanak. Különösen a 
harmadik felvonásban érvényesült, a hol a sértett es 
megalázott nő lelki ki servébe a hetéra baljéjslatu kifa- 
tadásai vegyülnek. Itt megrázó és félelmes volt.

Császárnak szintén szerencsés estéje volt. Az ele­
gáns világfit éppen olyan természetesen ábrázolta, mint 
a szerelmes férjet. Legnagyobb halast tette azonban 
olt, a hol tudtára adja a felesége, hogy külügyminisz- 
erré lett. E helyen valóban jellemzett. A kielépilett 
hiúság kifejezései arezjatékban, hangban, mozdulatban 
igazak és érdekesek voltak. Itt valódi ember volt, an­
nak miuden attribútumával. Hitkán láttunk ennél sike­
rültebb jelenetet.

Béresén ti i az öreg régész szerepébe minden nagy 
intelligencziáját, művészi tudását, alakító képességét bele­
vitte. Teljes, tökéletes alakítást nyújtott. Hogy a szerep 
erkölcstelenségét nem simította el, arról nem tehetett. 
Nem is tartozott feladatához.

Paulayné végre egyetlen jelenetét, a mennyire le­
hetett. külső megjelenésével, szép toilettel érvényesilette. 
Alakit isra alkalma nem volt.

hvbor Tamils fordítása minden részletében tiszta, 
k.: zastalan, nyelvezetben, kifejezésekben erőteljes és 
jellemző. Tímár Szaniszló.

, . * “«gyvUigbíl. Ily czim alatt immár második
e jelenik meg egy regényvállalat Makón, Madzsar
usztav makói főgimnáziumi tanár szerkesztésében. A 

most induló uj évfolyamból két kötetet vettünk. Az egyik 
Zotet Herfall regénye Zátonyok, a másik kötet Ardov 
orosz regénye : daemon, melyet Bállá Ferencz for-

itott. A vállalatból évenkint tiz kötet jelenik meg, 
melynek előfizetési ára 4 frL Mindegyik kötet csinos 
vaszonkötésben kerül forgalomba.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Polgármesteri rendelet. Halmos Janos polgár- 

mester szigorú rendeletet adott ki a székes főváros 
összes hivatalainak fogalmazó személyzete számára. 
Minduntalan előfordult ugyanis, hogy az olyan határo­
zatokat, melyek több magánfelet érdekelnek, rendet- 
Jenül kézbesítik a feleknek, egy részüknek pedig egy­
általán ki sem adják. A kezelő hivatalok a rendetlen­
ségekért a fogalmazó személyzetet okolták s azt állítják, 
hogy a kiadmányozásra vonatkozólag pontos utasítást 
csak ritka esetben kapnak. A polgármester most elren­
delte, hogy ezentúl minden határozat záradékában egyen- 
kint fel kell sorolni azokat a feleket, a kiknek az 
intézkedésről tudomást kell szerezniük s ezenfelül a 
kiadói utasításban ugyanezt pontosan meg kell ismételni. 
A polgármester a netalán előforduló • mulasztásokért a 
mulasztó közegeket személyenkint fogja ezentúl felelős­
ségre vonni.

— Áthelyezések. Mint , értesülünk a fővárosnál 
most szervezendő vasúti ügyosztályt Szabó Károly ta­
nácsos fogja átvenni, és helyére a tanügyi osztály élére 
Faller Ferencz tanácsost nevezi ki a polgármester.

— A pénzügyi ói gazdasági bizottság ma dél­
után ülést tartott Matuska Alajos alpolgármester el­
nök lése mellett. A napirend előtt Herzog Péter föl­
kért»* az elnök utján a tanácsot, hogy mivel a belügy­
miniszter a tervbe vett iskolaadót nem engedélyezte, 
gondoskodjék arról, hogy még márczius előtt (a mikor 
a kölcsön köt vények értesítése ismét bekövetkezik) a 
hd zendő kiad 'sokra a kellő pénzkészlet meg legyen, 
nehogy a főváros ismét kényszerhelyzetbe kerüljön. Az 
elnök, valamint \ aszilievits János tanácsos kijelen­
tette, hogy az ügy a tanacs gondoskodásának tárgya s 
már a holnapi ütésen foglalkozik vele. Eiőterjesztesre 
került a kábel-vasútnak az épülő eskü-téri hídon, a 
Duna palpartjára való átvezetésének az ügye. A közúti 
vasúti albizottság — a mint már említettük — ellenzi 
a kahelvasutnak a pesti oldalra való áthozatalát. Mérő 
és Heltai felszólalása után Steiger Gyula ezt a javas­
latot teszi: Jelentse ki a főváros, hogy a kábel vasút 
czéljára, a b- mutatott tervek egyikének alapján sem 
hajlandó területet átengedni, mert vele szoros kapcso­
latban áll a Kossuth Lajos-utezai vasútvonal kérdése. A 
főváros nur most kijelenti, hogy a Kossuth Lajos-utezai 
vasútnak u(szintben való vezetéséhez hozzá n**m j rul 
s igy az ezúttal bemutatott tervi-,etet a pénzügyi bizott­
ság eluta-itja. A bizottság többségé ezután cliogudta 
Steiger Gyula indítvány «t.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete

újabban a következő adományokat kapta : Kgy ismétel len 
ui hölgytől luu irtot, a Ganz és tarsa részvénytársa­
ságtól 1(H) Irtot, Dózsa Kndre országgyűlési képviselőtől 
:25 irtot, Fürst Laszlóoé urhölgytől 5 frlot, Kramer 
József űrtől 2U irtot, a m. kir. pénzügyőri altisztek 
önképző körétől -5 irtot, a m. ifjak Haladás körétől 
10 irt 87 krt.

— A magyar Írók segély-egyletének rendes 
segélyezettjei úgy a fővárosban, mint vidéken lakó öreg 
irok, irói özvegyek és tanulási segélyben részesített 
árvák az igazgatóság részéről tiszteleti"! felkéretnek, 
hogy a jövő évi költségvetés elkészítéséhez szűk séges 
rövid értesítő levelüket, lakezimük pontos tudásával az 
egylet titkári hivatalához (Budapest, Yll. kér. Miksa- 
utcza 8. szám) folyó deczember hó 15-ng mulhatlanul 
beküldeni szíveskedjenek.

TUDOMÁNY ES IRODALOM. TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- ii Athenaeum képes nagy természetrajz».

A iraj’jar ' rmészelliulomány-irotlaloin a nép-zéró, össze 
Asian t'Titiészetrajzi munkákban igen szegény. Nun si n 
litnvv, melyben például a magyarországi jellemző alia- 
Uk leo-a-a összeállítva, vagy hazánk íaun.ija és flórája 
mi-gtslelíi mi dőn ismertetve lenne. — E hiányon óhaj­
tó:' az. Athenaeum kiadó ezég restben segíteni, midőn 
eüiatarozta. hogy a Franz Matthes lllustrirte Matar 
geschickte der drei Reiche ]ar Schule und 
Raus I.niiii nagy munkáját a hazai viszonyoknak meg- 

,, n atd'ii.-ozva. kiadja. A magyar kiadásban az ál- 
. .nau. ! .. . mi lyet Ur. fanget Jenő irt meg és a mely 
Üt • i •, a.-. rajzzal s a szöveg közt 476 ábrával van 
i .. .’L Lva. ..j11 nagy negyedrét oldalra terjed és csak­
nem teljesen uj : mig a növény- és ásványország, mely­
nek ..tdolgotá- -t dr. Semayer Vilihald eszközölte és 
mely - . tábla színe: rajzzal s 329 ábrával vau diszitve, 
cöv-g* J-nig V'". oldalra terjed, az. eredeti német ki­
adás után kt /.»üt, I akhogy jóval rüvídebb és hazánk 
: urajura, nemkui"üh‘ ii ásványtani viszonyaira vonat­
kozó adatokkal lett kiegészítve. A munka főrésze az 
állattan, a mely j!y terjedelemben és ily módon a hazai 
litteraturáhaii meg tárgyalva nem volt. Különösen ki 
kell emelni az állattannak gyakorlati czéljat és a hazai 
faunának ismertetését. Megtalálni benne mindazon álla­
tik telj" tcnni'sz.etrajzi leírását, melyek az emberre 
n-7v. baszni-iák vagy karosak. Igy a mezőgazdaságilag 
r- erde-zi'lileg karos vagv hasznos, táplálékul es gyó- 
gyitnsz'-rid szolgáló, valamint merges és elösdi állatuk 
k:m-ntu‘-n vannak le.rva. Hasonlóan mindazon állatok 
s, melyek 1 gyümölcstermeléssel, szőlómivelessel, mé- 

liészeltel u-szeloggésben vannak. A nagy folio-alaku, 
p" via:.d.isti könyv ára kötve !."> forint.

Nepiajzl múzeum Kolozsvárott. A Kolozsvá- 
zi-i vi zendó néprajzi muzeum elnöksége ina gróf 

Aiiu/i (ie/.a valóságos belső titkos tanaesos elnök lésével 
; tartott. A gyűlésen dr. Hermann Antal előadó 
rteUe az e tárgyban eddig tett lépéseket s bejelen­

ne Szahá János püspök, báró Wesselényi Miklós 
.au lm: JI kJ lormtus alapítványait, liasonlóképen 
rd ia, bog. Dehreczcn varos dUO frlot, Trencsénvarme- 
ZJf, Szeg. d. Ilajdu-liöszörmény és Nagy-Hnyed varosok 
l'ji I — 1: a I i, tol szavaztak meg a muzeum czéljalra. Eddig 
mintegy -gdiwj t.ugy gyűlt össze. A íarsaugou nagy 
néprajzi balt rendeznek népszokások és néptunezok be- 
luutata'itval. Elhatározták, hogy a muzeum javára na- 
ijutil, sorsjáték engedélyezését kérik a penzügyminisz- 
l-itői A kérelmet gróf kuun Céza vezetésével egy nagy 
tüldütlseg fogja tolmácsolni. Remélik, hogy a miniszter 
Btgadja az engedelmet annul is inkább, minthogy a 
rorriun néprajzi muzeum részére is engedélyezett sors­
áéitól. A muzeum megnyitását a Matyás-szobornak 
•leplezése akalrnara tervezik. Ekkor fogja az erdélyi 
Aarpat-egyesület is felavatni gyönyörű Erzsébet-luho- 
'V'ját Augusta kir. lierczegnü zaszlóanya jelenlélébeu.
' gjancsak ekkor nagy néprajzi felvonulási rendeznek.
- Képszerű csillagászat. Az égbolt egyetemes 

í-iráfi. Irta F ammarion Camille, p’orditotla: dr.
p,i|. Harmadik áljavitolt, a legújabb eredeti 

"Ln átdolgozott és kibővített kiadás. 341 ábrával, 4 
■kőnyomattal és négy csillagaszati térképpel. 1—11. köt. 
Budapest ISIK*. A Fallas r. t. kiadása. Ara : fűzve 
'i Itt, kötve id Irt. Flammarion Camille sokkal különb 
‘“dós, mint a milyen Író, a mi tekintve, hogy az írók 
Bűzött is előkelő rangot foglal el, annyit jelent, hogy a 
tudósok között meg épen elsőrendű. A csillagászat, 
Melyet immár harmadik kiadásban vesz a magyar oh 
,asö, talán a legjelentékenyebb bizonyítéka ennek, mert 
Hammarionnak a legjelentékenyebb munkája. A tudós 
“a?? körültekintésével, az égi tünemények széles ismere- 
K'el készült munka ez, melynek fényt és ragyogást ad 
8 forma elegancziaja. Hoitsy Pal a fordítással az eredeti­
hez teljesen méltó munkát végzett. Ő, a ki egyike leg­
avatottabb csillagászainknak (a minthogy a legavatottabb 
emberek közé tartozik még egy csomó más ismeret- 

is) egyszersmind mestere a magyaros prózának is. 
A fordításban meglátszik ez is, az is. A szakember 
alapossága egyesül benne a slylista ügyességével, úgy, 
oogy a lorditas és az eredeti között teljes a harmónia.

— A katonai büntető perreudtaetns ter­
vezete a cs. es kir. közös hadügyminiszterttn ke- 
lieh hen elkészült. A tervezet a német birodalmi, 
Isles, évi derzember 1 -én kiliudelett katonai 
büntető perrendtartás elveit iogadta el, a mely 
azonlian neine-ak bogy lialudast nem tüntet fel, 
liánéin szemben az. orosz, franczia, olasz és bajor 
katonai perrendtartás szabadelvű intézkedéseivel 
jelentékeny visszaesést képez. Különösen all ez. a 
védelem jogait illetőleg, melyek oly mértékben 
vannak korlátozva, hogy a védelem helyes gya­
korlásul egyenesen lehetetlenné teszi. Ez. a kö­
rülmény az alsó ausztriai ügyvédi kamarát arra 
indította, hogy e tárgyban a cs. és kir. közös 
liadügvminisztériumhoz, részletes felterjesztést in­
tézett, a melynek szövegét a budapesti ügyvédi 
kamarának is megküldütle azzal a felhívással, 
hogy ez. is légvén hasonló érleiemben felierjesz­
tést a hadügyminisztériumhoz. A budapesti ügy­
védi kamara egyik közelebbi választmányi ülésé­
ben foglalkozott e targygyal, melyei érdemleges 
jelentéstétel végeit dr. Szilagyi Arthur Karoly 
helyettes kamarai ügyésznek adott ki s egyben 
feltérjeszté-t intézett a m. kir, igazsagügymiriisz- 
terliez, melyben figyelmét e tárgyra felhívja azzal 
a keretemmel, hogy mód nyujlussék az. ügyvédi 
kamarának e tárgyhoz hozzaszólani.

— Gróf és uzsorás. Nagy gavallérja volt néhány 
esztendő előtt gróf Sztaray Tibor az. orfeumoknak, s 
éjjeli mulatóhelyeknek, (lavallérsága azonban nem so­
káig tartott, csak addig, a inig pénze volt. Ez pedig 
hamar elfogyott. Nem is volt valami sok, s ezt a ke. 
veset is két marokkal szórta szét a tékozló fiú. Mikor 
aztán mindenéből kifogyott, a bűn ulj.ira tévedt, lial- 
sorssa összehozta Marton József cognaekereskedővel, a 
hírhedt uzsorással, a ki rávette a fiatal grófot, hogy 
cues anyja, Mucsányi Zenóné szül. báró Fischer 
Maria nevére váltót hamisítson. A megszorult tékozló 
szót fogadott, s hatezer forintos váltót hamisított édes 
anyja nevére. Ezt a váltót Mártonnak adta át, a ki 
néhány száz forint ára rognacot adott érte. Az uzsorás 
csalódott számításában, mert gróf Sztáray Tibor édes 
anyja nem fizette ki a váltót, hanem kijelentette, hogy 
aláírását hamisították. A fiatal grófot erre letartóztat­
ták, de ügyvédje közbenjárására ezer forint biztosíték 
mellett szabadlábra helyeztek. Ezt arra használta 
fel- grúl Sztaray Tibor, hogy titokban hajóra ült s 
kiutazott Amerikába. Ott van mai napig is, pinrzére 
valamelyik hotelnek. Marton Józsefet nem riasztotta 
meg működésében ez az mezidens, újabb áldozatot ke­
resett, s csakhamar talalt is Rosenberg Gyula szemé­
lyében, a kinek nyolczszázütven iorintos hamis váltóért 
százötven torint készpénzt, s kétszáz forint ára rognacot 
adott. Szerencséje ez esetnél is elhagyta, a turpisság 
kiderült, s a budapesti törvényszék okiratharnisitás- 
ban való bűnrészeséig és uzsora miatt vád alá 
helyezte. Ma akart vele leszámolni, de a tárgyalást el 
kellett halasztani, mert több tanú nem jelent meg.

— A MOexUliatik boixuja. A budapesti szoczial- 
demokrata párt a múlt esztendőben gyűlést akart 
tartani Követi Nándor Erzsébet-köruti vendéglőjében. A 
gyűlés rendezősége ki is bérelte a főpinczérlől az egyik 
udvari helyiséget, de Kövesi féltette vendéglője jó 
hírnevét, s nem adott helyiséget a gyűlésre. A szoczialis- 
ták erre megharagudtak a vendéglősre s boszut for­
raltak ellene. A rákövetkező vasárnap körülbelül ötszá­
zán bevoultak a vendéglőbe s egy-egy pohár sör mellett

késő estig az asztaloknál maradtak. Kövesinek termé­
szetesen érzékeny kárt okozolt ez az invázió, mert a 
törzsvendégei mind kiszorultak a vendéglőből. Szorult­
ságában egyezkedni kezdett a vezetőkkel s meg is 
alkudott velük. Száz forintot fizetett nekik kártérítés 
czimén, azonkívül írásban kötelezte magát, hogy a 
jövőben bármikor átengedi nekik a vendéglőt. A bün­
tetőtörvényszék a rendőrség révén értesült az egyezség­
ről s a vezetőket: Pfeiffer Sándort, Bokányi Dezsőt és 
Stern Bélát zsarolásért vád alá helyezte. A törvény­
szék ma tárgyalta az esetet dr. Szabó Géza elnöklésé­
vel. Védők dr. Vázsonyi Vilmos és dr. Gál Jenő 
voltak. Kövesi a vádlottak javára vallott. Azt 
mondta, hogy 6 maga ajánlotta fel nekik a száz frtot. 
A vád és védelem meghallgatása után a törvényszék 
felmentette a vádlottakat.

— A várnai választás. A legutóbbi általános kép­
viselőválasztásnál tudvalevőleg fölháhoritó törvénytelen­
ségek történtek Várnán, a hol Sipeky Sándor szabad­
elvű párti jelöltet választották meg csekély többséggel a 
néppárti Marlcnvics Jánossal szemben. Mindjárt 
választás után vizsgálat indult meg báró Kloch János 
választási elnök s tiz munkatársa ellen, kik a néppárti 
választók egész légióját fosztották meg ftirfanggal s 
erőszakkal szavazati joguktól. így kerültek a vádlottak 
padjara báró Klochón kívül Rásslca József orhodnlcai 
körjegyző, Hlucsil Kajetán kisucza-ujhelyi körjegyző, 
Janecsek Antal nagy-divinai körjegyző, Bednár 
Adolf tyerchovai körjegyző, FJliegl József várnai kör­
jegyző, Biza János beliai körjegyző, Tomek Napoleon 
trencsén-makói segéde gyző. Pörgess Adolf kisucza- 
ujhelyi segédjegyző, Gorái Lajos zsolnai kir. járásbiró- 
sagi végrehajtó és Grün Armin marsótalvi lakos. A 
treocséni kir. törvényszék választói jog megsértéséért 
Janecsek, Bednár: Pfliegel, Biza jegyzőket egyen- 
kint harmincz forint fő- és 10 forint mellékbünte­
tésre, esetleg 8 napi elzárásra. Garat Lajost negyven 
forint fő- _s 10 iurinl mellékbüntetésre, esetleg 10 
napi elzárásra. Grün Ármint hatvan forint lő- es 20 
forint mellékbüntetésre, esetleg 10 napi elzárásra itelte, 
ellenben báró höchot. Törnek, Hlucsil. és Forgesz 
vádlottakat fölmentette. Ezt az Ítéletet a pozsonyi kir. 
Ítélőtábla, valamint ma Gurum Jenő előadása alapján 
a kúria is helybenhagyta.

KÖZGAZDASÁG.
Párti, decz. 1. A minisztertanábs elhatározta, hogy 

azoknak az országoknak, a melyek Francziaországot a 
legtöbb kedvezményben részesített nemzetek közé sorol­
ják, leszállítják a kávévámot.

SPORT.
— Labdarugó mérkőzés. Az őszi football-szezon 

méltó befejezése lesz azon mérkőzés, mely vasárnap, 
deczember hó 3-án, délután 1 ;3 órakor fog megtartatni 
a csömöri úti millennáris versenypályán. A budapesti 
tornaklub és a nmégyetemi foutball-klub, hazunk 
h-gjol 1) csapatai állnak ez alkalommal szemben, hogy 
eldöntsék, vájjon melyik csapat mondható csakugyan a 
legjobb magyar csapatnak. Fő városszerte élénk érdeklő­
déssel néz a nagyközönség ezen mérkőzés elé s igazolja 
ezen érdeklődést mar azon körülmény is, hogy eddig 
két alkalommal mérkőzött ezen két csapat egymással, 
a nélkül, hogy válafnefyikök a másikat legyőzhette 
volna. A csapatuk összeállítása a következő: a buda­
pesti tornak lub csapata (vörös-fehér): Bay, Minder, 
Mannó, Pösztinger, Yolland, csatárok : Ordódy, Bóka, 
Klebersberg, fedezetek : Luczius, Harsády, hátvédek ; 
Stobbe 11., kapuvédő. A műegyetemi football-klub csa­
pata (fekete vörös): Buross, kapuvédő : Bemer, Szikla, 
hátvédek ; Tihamér, Behezay, Pobuda. fedezetek ; Kiss, 
Nagy, Missky, Wagner, Mayer, csatárok.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Alezer Bela, a budapesti áru- és érték­

tőzsde tisztviselője, e hó 3-én, délelőtt 11 órakor tartja 
esküvőjét Mandel Hulfska keoisszonynyal.

— Eljegyzés. De ’Edde JJraugentz Richard cs. 
es kir. főhadnagy, eljegyezte özvegy Specziár Sándorné 
leányát, Angyalkát Háziason.

GYÁSZROVAT.
Helmholz Anna, Ileimhulz Hermann fizikus özvegye, 

a ki a nemrég elhunyt sógora, Se/tmw/f-Zahieron volt 
tartományi elnök temetésére Yoloskába érkezett, ma ott 
hirtelen meghalt.

TÁVIRATOK.
Becs, decz. I. Az osztrák képviselőhöz mai 

ülésén a t esc 11 e ni lengyel gimnázium államosítá­
sáról szóló sürgős indítványt tárgyalta. A csehek 
fuh latiák az ob.-trukcziút.

Becs, decz. 1. Holnap lulylatják az egyezke- 
dési akcziót.

Franczia összeesküvők pőre.
Paris, decz. I. \z állami törvényszék tegnapi ulée- 

végén az á‘laiihigyc,z kijelentette, hogy a Gucrin ellen 
felhívott utolsó terhelő tanuk kihallgatását feleslegesnek 
tartja.

Ménard tlg.véd ez ellen energikusan tiltakozott és 
kijelentette, hogy e tanuk kihallgatása fontos a véde- 
védelemre nézve.

Az állami törvényszék ma hosszabb időn tárgyalta az 
államügyész. Indítványait és Eli szavazattal ,_98 ellené­
ben elfogadta azokat.

Ménard ügyvéd, Guerin védője, erre visszavonul.
Évin ügyvéd ezután Indítványozta, hogy a kilenez. 

tanú egyikét, kiknek vallomását az államügyész felesle­
gesnek mondotta, hallgassák ki. Az összes vádlottak kü- 
lümbüző felkiáltások közt felugranak helyeikről.

A törvényszék visszavonul Évin indítványának tárgya- 
gyalusa végett, mintán az ülést altalános mozgás közt 
félbeszakították.

Az ülés újból való megnyitása után az elnök kihir­
deti, hogy a törvényszék talalt okot arra, iiogy Évin 
indítványai felett tanácskozzék.

Ezután Bogét tábornokot hallgatták ki, a ki a felír. 
23-iki tüntetés lefolyását adja elő.

JJerouléde, a ki a tüntetők élén volt, megfogta 
Dogét tábornok lovának kantorát, úgy, hogy a ló fel­
ágaskodott. 1 inget tábornok Deroulédc keze felé suhin­
tott kardjával, mire ez eleresztette a kantárt. Bogét ki­
jelenti, hogy nein hallott semmit Derouléde beszédéből 
és egyetlen katona sem hallotta Deroulédel beszelni.

Morris ■ kapitány azt mondja, hogy hallotta Derou­
léde kiáltását: «Az Elyséebe !>

Flnrentin tábornok azt vallja, hogy Deroulédel és 
Habért-t, midőn vonakodtak a kaszárnyából távozni, 
elfogatta.

Az ülés ezután véget ért.

Ä közönség köréből.
Alapittatott 1875. Alapittatott 1875.

LATZKOVITSA.
oa. ée kir. szab. fehérnemfigytr 37*75

Budapest. IV., Váczi-utcza 22. „Nemzeti szálloda“.
Úri ingek specziális készítője.

Ajánlja dúsan felszerelt nyakkendő, kesztyű, zsebkendő stb. raktárát.

A hétről.
(Ss.) Leczkét kapott a főváros a belügyminisztertől. 

Es bizony ezúttal a belügyminiszternek van igaza. Leg- 
alább lényegileg, ha formailag nem is egészen. A fő­
város urai 5°/0*os iskolaadóval akarták sújtani a közön­
séget, és pedig vagyon, osztály és foglalkozásra való 
különbség nélkül, azonban a belügyminiszter vétójoggal 
élt és megtagadta a hozzájárulását ehhez az uj adóhoz. 
A főváros urai már most újra összeülhetnek és törhetik 
a fejüket, hogy ugyan miféle módon szerezzék be azt a 
700.000 forintot, a melyet az iskolaadótól vártak. A 
polgármester ma már sejtetni engedte, sőt egy nála járt 
újságírónak meg is mondta, hogy a közgyűlés felemeli 
majd az úgynevezett házbér-krajezárt és pedig 3 ö kraj- 
czárról 5 krajezárra. És hozzátette mindjárt, hogy a 
házbér-krajezárt ezentúl nem a háziúr, hanem a lakó 
fogja fizetni.

Nagy humorista ön, tisztelt polgármester ur! Csak az 
a baj, hogy egyúttal rossz adópolitikus is. Tehát él- 
czelődni tetszik a belügyminiszterrel! Nagyon szép, ha 
a város uraiban egy kevés szellemességet is talál az 
ember. De az ördögbe is! Ennek a szellemességnek 
megint csak az adófizető polgárság adja meg az árát és 
a vagyonban dúskáló virilis urak lesznek majd azok, a 
kik tapsolni fognak a polgármester urnák.

A fuvarosnak nagy a kiadása, kevés a bevétele. Uj 
jövedelmi forrásokról kell gondoskodni és a város urai 
száz és száz-féle adónemet találtak már ki, hogy a vé­
szesen közelgő deficzitet elűzzék a város portájáról. 
Emeltek a fogyasztási adókat, emelték a kövezetI járu­
lékot, csináltuk kerékpáradói, tervezték a szódaviz-adót 
és szabályzatot csináltak most az iskolaadóról. De még 
mindig fenyeget a deficzit réme, és sürgősen kell intéz­
kedni, hogy az iskolaadó helyett valami uj bevételről 
gondoskodjanak. A polgármester szeme a házbérkrajezá- 
rokon akadt meg.

Ez nagyon kedves és egy nagyon tanulságos olvas­
mányt ajánlanék a polgármester ur és vele együtt a 
v;íros urainak figyelmébe. A «kedves» künyet Dugeraux 
irta a franczia forradalomról, illetve a párisi község- 
tanács 1789-iki lemészárlásáról, es pedig humoros styl- 
ben, hogy — mint ő maga mondja — <a rettenetes 
biiuük és azok még rettentőbb megfenyitése ne legyen 
oly iibíztató azoknak, a kiknek a párisi községtanúcs 
szomorú sorsából tanulni keli.» A másik, tanulságos 
könyvet W'agner Adolf, a hires berlini egyetemi tanár 
irta a «Községek pénzügyeiről.» Dugen-aux elmeséli, 
min» seperte el a tömeg vészes forgatagja a párisi köz­
ségi un ácsul, a melynek egész működése arra volt irá­
nyítva, hogy védje, támogassa, dédelgesse a vagyonoso­
kat és azokat a plutokratákat (virilisták), a kik a küz- 
ségtanácsban a többséget alkottak ; »le a mely mindig 
süket maradt, valahányszor a szegényebb n»;posz- 
tály és a kis polgárság terheinek könnyítését, vagy 
legalább is újabb tehertől való megkimélését kérte. 
Wagner Adolf pedig leírja az ő hires «Sozialoekono- 
mie»-janak a harmadik részében a községek pénzügyi 
politikájának végzetes tévedéseit és megjelöli az irányt, 
a melyen a valóban modern es?így demokratikus adó­
politikának haladnia kell. Olvassák el ezt a két könyvet 
a mi jó városi uraink : talán majd megértik belőle, hogy 
a történelemnak mely időszakai ismétlődnek meg az ő 
szereplésükkel és mely utak vezetnek li e fenyegető 
örvényből a biztos és nyugodt jövendő felé.

Ju és igazságos adópolitikát ez a mi községtanácsunk 
soha sem fog csinálni. Nem csinálhat soha azért, mert 
azok a társadalmi osztályok vannak benne képviselve, a 
melyeket helyesen és jogszerűen nagyobb adóval kellene 
sújtani. A kü'/ségtanáes fele részben a virilistákból áll. 
Tehat az ingó és ingatlan vagyon uraiból és a szerzett 
jövedelem mágnásaiból. A másik része a választottak 
gárdája, a kiket a nép küld a tanácsba. Ezek között is 

1 rész háziúr, telektulajdonos, rentes vagy nagyrész- 
v nyes, mert hisz társadalmi berendezésünk természeté­
nél fogva el-ő sorban a vagyonilag jól szituált elemek 
állnak a közügyek elén. Kívánható tehát egy ilyen 
összeállítású községt a Hitestől igazságos adópolitika : olyan, 
a mely az uj közterheket a teherviselési képesség cs 
a szolgáltatási képe«s**g mért* ke szerint fogja az 
egyesek közt felosztani ? A virilis rendszer a 
piutokrácziának kedvez, és az önzés elementáris erejű 
ösztöne megsejtett a mi jómódú városi urainkkal, hogy 
az adópolitikában ilyen elvieket nem szabad érvényesí­
teni, különben az ő érdekeik látják ennek kárát. A mi 
virilistáink és városi maink a «liberális» t játszák. Az 
egyenlőség! elvnek hódolnak es azt mondják, kövessük 
a nagy elődök dicső példáját : Es kivetik az adót min­
denkire egyenlő fokban. Az egyen I őségi tbeoriának 
azonban nem ezt a ezé It es nem ezt a tartalmat adták 
a dicső elődök. Mi is csak azt mondjuk : egyenlő teber- 
viselést kérünk. De mi nem állunk meg a szavak 
értelménél, hanem keressük a nagy tbeoria végczélját 
és minden következményét. Nem aa az egyenlő teher­
viselés, hogy .7. kishivatalnok is épen annyi forintot 
fizessen minden 100 forint jövedelme után, mint B. 
milliomos, hanem az, hogy minden 100 forint jövede- 
delem annyi terhet viseljen, a mennyit elbír. A kinek 
l-JuO forint évi jövedelme van, annak egy 2"/(#-os adó­
kulcs szerint kivetett íTi forint adó sokkal nagyobb 
teher, mint egy 12.000 forint jövedelemmel hiró egyén­
nél a 240 forint. Az az 1200 forint bizonyos körülmények 
között a létfentartás biztosítására sern elegendő, és ott, 
a hol a mindennapi szükséglet sincs még biztosítva, sokkal 
nehezebb nélkülözni a 24 frtot, mint ott, a hol a 240 írtnyi 
adó legfeljebb a fényüzési és’a kényelmi kiadások csök­
kenését vonja maga után. Ez a jövedelem nagyobb ter­
het bir el, mint amaz. Nagyobbat is kell tehát rá 
kiróni. Ez nem az egyenlőség! elv figyelmen kívül 
hagyását, hanem ellenkezőleg annak igaz érvényesülését 
jelenti. Mert az egyenlő teherviselés értelme ép az, hogy 
a kivetett adó, mint teher legyen egyenlő, nem pedig 
hogy a számarány legyen egyforma. Egyszóval félre kell 
lökni az arányos adóskálát és érvényt kell szerezni a 
progressziónak.

A főváros adóstatisztikájából kitűnik, hogy az adózó 
polgárság CC°/u-ának 1500 írtnál kisebb jövedelme van. 
További 2u°/0-nak a jövedelme pedig nem éri el a 
4000 frtot. Az adózók túlnyomó zöme tehát ép annyit 
keres, a mennyi a létfentartás biztosítására szükséges. 
Minden uj adó tehát, a mit a város a lakosság nyakába 
akar sózni, ennek a 80%-nak a megélhetését nehezíti, 
mig a másik 20% pusztán a fényüzési, illetve a ké­
nyelmi kiadásokat kénytelen valamivel mérsékelni. Vér- 
lázitó igazságtalanság történik tehát, ha olyan általános 
természetű adónemmel, mint az iskolaadó, vagy a ház- 
bérkrajezár, akarják megterhelni a polgárságot. Mert ez

az uj adó túlnyomó részben már olyan jövedelmet sújt, 
a mely nagyobb teherviselésre csakis a keresők lét­
igényeinek mérséklése, illetve bizonyos nélkülözések árán 
érhető el.

Nem iskolaadót kell ?tehát csinálni és a lmbérkraj- 
czúrt sem szabad felemelni. Tessék a progresszió elvét 
érvényesíteni és akkor az adóbevételek emelkedése jóval 
több lesz, mintha tiz uj adónemet hozna be a város.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az uj postatarifa. Újév napján uj posta-tarifa 

lép életbe, melyet a hivatalos lap mai száma tesz közzé. 
Az uj tarifa szerint 1900. évi január 1-től fogva a posta­
dijak a következők lesznek :

A belföldi forgalomban : a nyomtatvány-kül­
demények dija : 10 grammig 2, fillér, 50 grammig 3 
fillér, 150 grammig 5 fillér. Áruminták dija: 50 
grammig 3 fillér. Kocsipostai csomagok snlydija: 
500 grammig a helyi forgalomban és 75 kilométer tá­
volságig eső helyekre 30 fillér, a többi távolsági fokoz a 
tokra 00 fillér, terjedelme? csomagokért ugyaniiy súly 
és távolság mellett; 45 illetve 90 fillér. Az ajánlati 
dij es a térti vevény dija (utóbbi úgy levélpostai, 
mint egyéb küldeményekre nézve) — a helyi forgalom 
kivételével — továbbá a postautalványok kifizetéséről 
kert értesitvények és a díjköteles tudakozványok 
dija, úgy a helyi, mint az egyéb forgalomban : 25 fillér. 
A kézbesíthetetlen csomagokról szóló visszajelentés 
dija, valamint az a dij, mely levél- vagy kocsiposta! 
utánvétel törlése vagy leszállítása esetén írásbeli 
(nem távirati) közvetítésért jár: 25 fillér. Ha a feladó 
a leszállításba vagy törlésbe a kézbesithetetlenségérol 
kapott visszajelentés alapján egyezik bele: a 25 fillér 
dijt csak egyszer kell megfizetnie. Ajánlott levélpos­
tai küldemény elveszése esetén a fennálló szabályok 
által megállapított feltételek alatt igényelhető kárpótló s 
összege: 50 korona. Érléknyilvánitás nélkül feladott 
csomag elveszése, megsérülése vagy megcsonkulása es**- 
ten a fennálló szabályokban megállapított feltételek alatt 
igényelhető kárpótlás összegének maximuma 3 kilo­
gramm súlyig 15 korona, 5 kilogramm súlyig 2.5 ko­
rona s minden további kilogramm után 5 korona. A 
terjedelmes csomag után a sulyportó íoz, valamint ol­
vasva feladott-pénzeslevél értékpoi tójához járuló 50" 
pótdij a korona értékben kifejezett sulyporfií, illetve 
értékportó után számittatik, vagyis a félkrajezároknak 
a sulyportónál eddig lefelé, az értékportónál pedig fel­
iéi«* egész krajcárra történt kikerekitése megszűnik.

A külfölddel való forgalomban : A levél dija. 
ha az Ausztriába, Bosznia-!lerczegovinába, Németországba, 
Szerbiába, Montenegróba, vagy a magyar határdij-övből 
Romániába van czim ez ve, az eddigi marad. A többi kü! 
földi viszonylatban a dij bérmentesítés esetén 15 gram- 
monkint 25 fillér, ha bérmentetlen a levél: 50 üli r.
Az egyszerű levelezőlap dija, ha Ausztriába, Bősz i - 
Herczegovinába, Németországba, Szerbi b vagv . 
negróba van czirnezve, 5 fillér, vála-:lp u Hi fiái. 
A nyomtatványok dija Ausztriába, Hot znia-Hci (.•;■>*- 
govinába (a növi bazárt pasalik kivételével) vagy Német­
országba 50 grammig 3 fillér, 100 grammig 5 fillér. A 
tnbbi külföldi országba czim zeit nyomtatványokért jár 
:>0 grammonkint 5 fillér. Az áruminta-küldemények 
dija, ha szólnak Ausztriába, BosznialHerczegovinátta 
(novibazán pasalikot kivéve), vagy Németországba az 
eddigi. Egyéb forgalomban 100 grammig 10 fillér, azon­
felül 50 grammonkint 5 fillér. Üzleti papnőkért já; 
2 >0 grammig 25 fillér, azon felül 50 grammonkint 5 
íill«*r. A postautalvány dija, ha a rendeltetési ország 
Ausztria, Bc.szma-IIerczegoviua és i ovibazán pasalik, 
Németország, Montenegró vagy Szer.ua, az eddigi ma­
rad. Nagy-Britanniába és a brit gyarmatokba s birto­
kokba (kivéve Olaszországon át Maliiba), vagy az 
amerikai Egy esült-Államokba szóló utalványok dija 25 
koronánként 2.) fillér. Egyéb külföldi viszonylatban 100 
koronáig 25 koronánkint 25 fillér, az első 100 koronán 
felüli részért pedig 50 koronánkint 25 fillér.

t Eleö leányjílházasitási egylet m. sz. Folyó évi 
november hőbarv 1312 jutalékrész irat látott be és nász- 
jutalék fejében 24.381 Irt 59 kr fize t-tett ki. ISO'», 
január 1 -túl november 31-ig beirt összes jutalékrészek 
szarna 14.038 és a kifizetett nas jutalékok összege 
234.900 írt 2 kf.

IPARÜGYEK.
Az Ipartörvény módoslta: a Az ipartürveny 

• »II. §-ának a megrendelések gyűjtésére vonatkozó n-n- 
delkezései módosításáról törvényjavaslat készült a keres­
kedelmi minisztériumban. A javaslat szerint iparosok, 
kereskedők vagy ezek megbízottjai az iparos"vagy keres­
kedő telephelyén kívül mintával vagy minta nélkül — 
megrendelések gyűjtése végett, eg; t les, arra irá­
nyuló előzetes felhívás hiányában csak oly ip .r< st 
vagy kereskedőt kereshetnek fel, kik üzletkörükben az 
illető áru eladásával vagy felhasználásával foglalkoznak. 
Mennyiben engedhető m- g előzetes felhívás nélkül meg­
rendelést gyűjteni, azt bizonyos üzletágak és iparczikkek 
tekintetében a kereskedelmi és iparkamarák meghallga­
tása után a kereskedelemügyi miniszter állapíthatja meg. 
A ki a törvény rendelkezését megszegi, 20 koronáid 
0O0 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetend». 
Ezt a tervezetet a miniszter véleményadás végett meg- 
lüldötte az országos iparegyesületnek, a melynek ipar- 
testületi, kis- és kézműipari szakosztályai legutóbb tartott 
együttes ülésükön a tervezetben kifejezésre jut At elvet 
egyhangúlag helyesnek ismerték el; a részletes véle­
ményt az egyesület végrehajtó bizottsága lúgja kidol­
gozni és a kereskedelemügyi miniszter elé terjeszteni.

— Vasárnapi munkaszünet. Nemrégiben mi I» 
megemlékeztünk arról, hogy egyes kereskedői oszt iiyot 
részéről lépéseket tettek az iránt, hogy a karácsonyi 
Újévi ünnepeket közvetlenül mrg *léíző vasuénapokon a 
vasárnapi mimkaszünetréíl szóló intézkedései lelfüggesz 
lessenek, illetve, hogy azokon a vasárnapokon az űzi­
tek nyitva maradhassanak. Miután a különböző kivéte­
lek folytan, mint búcsúk, országos vásár, a vasárnapi 
munkaszünet különben is minduntalan felfüggeszted., 
igy például Budapesten, október és november hó folya­
mán a kerületi búcsúk és az országos vasár tolytán hat 
vasárnapra felfüggesztették a kötelező mimkaszün*-M - a 
kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete azzal a 
kéréss-1 fordult a kereskedelemügyi miniszterhez, hugv 
a vasárnapi munkaszünetiül szóló törvény magasabb 
szempontja érdekében, ív* engedje, hogy az ilyen foly­
tonos felfüggesztéssel ennek a törvénynek humánus <-• 
kulturális szelleme csorbát szenvedjen és kérik, hogy 
épen a közelgő ünnepekre vaiu tekintettel, a karácsony, 
és újévi ünnepeket megelőző vasárnapokra is biztosítva 
legyen a délutáni munkaszünet.

SORSOLÁS.
— Az 1864 tkt államsorsjegyek mai Lírásán a 

következő sorozatsz;!mókát hozták ki: f.O 1 ‘,16 1 u
19:; 405 841 1093 1103 |á«7 1213 1244 125i. 1.348 
1383 1411 1444 1403 1470 1537 17H1 1853 192L
2182 2210 2251 2273 2357 2365 2653 2704 273-.
2748 2770 2860 2880 3030 3038 3133 3292 332v
3414 3492 és 3818. A LiO.OtMJ tilos lönyereménv a 
3492 sor, 65 sz., a 20.00 forintos nyeremény a 2748 
sor. 15 sz.., a 10.000 frtos nyeremény a 193 sor, 
68 sz. sorjegyre esett. 5000—5000 frtot nyertek : 1207 
sor 12- sz. és 1348 sor 40 sz., 2000 —2000 frtot nyer 
lek 1103 sor. 6 sz. és 1244 sor. 100 sz., 1000—1000 
lorintot nyertek 1256 sor. 48 sz., 2273 sor. 21 sz. és 
3492 sor. 66 sz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** UJ részvénytársaság. Brünnből írják, hogy a 

tartományi Kormányhoz a napokban kérvényt nyújtot­
tak be, melyben a vsskartellhez tartozó «züptan-?tephaoaiL 
bánya és kohóváilalat» számára arra kérnek engedélyt, 
hogy azt részvénytársasággá alakíthassák át. A kohók 
kizárólag a báró Klein és rokoncsaládok kezeiben van­
nak, és egyelőre nem is gondolnak a részvények kibo- 
csájtására. A vállalat 200 munkáit foglalkoztat vasbú- 
nyálban és gyáraiban.
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Az értéktőzsdéről. Tőzsdénkén a héten örven­
detes tallózás állt be az irányzatban. Mig ugyanis a 
műit hét végéig az üzlet minden térén teljes stagnálás 
uralkodott, sőt némely napon az üzlet teljeseb meg is 
akadt, s a spekulácziú a legnagyobb tétlenségre volt 
kárhoztatva, addig ezen a héten mindjárt kezdetben 
megélénkült az üzlet s értékeink nagy részében idfln- 
k.'ui igen élénk forgalom fejlődött Li, E heten már a 
közönség is jobban érdeklődött a tőzsde iránt :■ szintén 
részt tett az üzletben vélemény vásárlásaival különö­
sen helyi bank részvényekben. Minthogy .1 buda­
pesti tőzsdéből kiindnit kedvezőbb irányzatnak a 
bécsi tőzsde nem g indite ü akadályukat útjába, a 
forgalomba került értékek árfolyamai majdnem kivétel 
nélkül emelkedtek. Ha már most azt kérdezné valaki, 
hogy mi is volt az, „ mi tőzsdénk irányzatát egyszerre 
úgy mcgváitoztaRa, valóban nr-m v-'.lna könnyöt dolog 
erre a kérdésre megfelelni. Sem a pénzviszonyok nem 
váiloztak meg, sem a politikai helyist nem javult aay- 
ry:ra. begv a hirtelen hangulat Változást ezek idézték 
volna elő. A nemzetközi pénzviszonyok nemrezk, hogy 
nern '.avultat:, haji c: az öngól bank tegnap hat százalékra 
emelte fel a kamatlábat s átlói lehet tartani, hogy 
példáját a többi nagy központi bankok is követni lógják, 
igaz, hegy nálunk némi javulás mutatkozik a pénzvi- 
szottjókban, a mit abból is következtethetünk, hogy az 
oszt:, z-magyar bauküa nagyobb összegek folynak vissza, 
a nélkül, hogy a bankot viszont nagy mértékben igénybe 
vennék : ez azonban még mindig csak gyenge kezdeti- a 
kedvezőtlen viszonyok javulásának. A delalrikai harcz- 
terrőí a héten is gyéren érkeztek a megbízható tudósí­
tások, úgy látszik .azonban, hogy .1 - angol--k mást már 
Siettetni akarják és fogják a dr.nl« ütközetet, 
mely czéiből nagy haderőt gyújtón-k össze Dél- 
Afrikában. A tőzsde, mint mindig, most u meg­
előz: az eseményeket 3 azt hiszi, hogy a majdan 
hekövetkező kedvezőbb viszonyukat mór most «komp- 
to bat a fia a epeknlir-.ió nem ringatja magát tiiisá- 
gesán véimes reményekben, s tranzakctiíinái bizonyos 
mértéket szem elül nem téveszt, akkor tnaju az értékvasárló 
közönség is követni lógja s tőzsdénkre í= jobb napok 
fognak virradni. Az e heti forgatom részleteiről meg­
emlékezve, mindenekelőtt azt a: örvendetes ese- 
oédyt kel! konstatálnunk, hogy a - forgalom időn- 
feint igen jelentékeny volt s a spekulácziú min­
den téren nagyon élénk tevékenységet fejtett ki. A 
mozgalom élén a bankértékek voltak s ezek közt a 
magvar hív Ibink részvényeit keretiek leginkább. Ezek 
a rézvények tudvalevőiig hosszú ideig nagyon H vol­
tig hanyagolva, minek köveik, ziehen árfolyamuk tele- 
mrs-n ai ászállt. Most azonban, tekintettel arra, hogy az 
itPé:“! irigyebb pénz- és ipari ímivnlrtrl t lukt- --.de.evet 
foglalkozik, i.-me-l nagyobb írüeklodésl tanúsít irántuk.
A hazai bank részvényeit is jobban kerestek a heten, 
m-rt az Antirássy-lélv szénbányák .-brlá-'-ábéd nagyobb 
nyereségre számíthat. A pesti magyar kereskedelmi bank, 
magyar ,viza".oglult ibank és a magyar li-szamil.il" i-s pénz­
váltó bank részvényei is jelentékenyen emelkedtek u heten.
A nemzetközi értékek közül az osztrák hitelrészvényt 
vásáriét.-k nagy tételekben, lermi'-'-'Z-.-les, hogy -.-folyamuk 
tettmí .-en emelkedett. Az 1 s/.tiák-magyar áilamvasut 
1 észtéayei azonban e héten ti voltak hanyagolva. A 
helyi értekek forgalma e héten is s*k kívánni vaiót 
liagy finn. Egy ideig a rimamurányi részvényeket keres­
ték élénken ;rra a hírre, hogy a vállalat inrgVTZt az 
ívűdrassy-fé-i vusműveket, ve ez * Zab i'ni- lj*'-íJ1é 
tartóit, a-re aztán a kereslet hpnjatlás.-.vm ár­
tól« amuk is alább Ezálit. A 1btgla|>e-!i körúti 
vasút i t -, -nv,-,nek árfolyamát, roelvvktó! a közijn- 
s>'g már régen teljesen elfordult, n klikk egy nap fel­

tolta, márnán ismét leszorította s ■■ mell -V egé-z« n 
eieulékt-len üzlet volt hennök. fel ön - rí- n kinmiák 
1 ilélen a Sch ick fél? vasöntöde részvényeit arra a 
rre, hogy az idei nyereség mögött? marad a múlt 

vim -. A Drasch? féle leglagyiir-rrézvényeit folyton
lénkén keresték « jelcnteki-nyen - mc-iU-dt-1. A hth -. te- 
r.,-; értékekben i_ 11 gyenge forgalom volt, - a? árf.ilya- 
:i.?k alig változtak. Valiilak és váltok feszesek volta.

-■ ji fővárosi kereskedők egyesülete I gnap ; 
endlávüli választrnányi iu.-i tartott, hogy a ker-ske- ! 
1-in.i m.niszter megkeresésén- la t lurvéiiyinvashti a 
:...kni''u>t u-ron. Az egyik javaslat az. mu-részletűgv'kre 
- v it koz':. ni-vekre néz. ve v.ue.v.'Uí"<ny azt a n- ''let
*'d‘- - -y .» javaslat viszonyainknak mevfeklö n van 

iL-v* - r. 7.v é- tái-li'-'-!' jiö-tc- í- nagyon kivánabis,
Je C"cy .i.lc-zkeut-s: k szigorítását javasolj 1. .v iiuriuz-
lerr.el/ jav renal», a melynek czélja ... i|ii.,i-.ivvny
10. < .In értelmű módosítása, iio.y a kor -c ok
i ; „...ős ' ez- Bttil telepükön kivé: megvendi l-.'.v- gyiij 

L. u a m-ganfogyasztót f-1 ne kereshessék, rneg- 
:t ürített annál is inkább, mert az egyesület még 

a r : viien a szakasznak tiy é-rlelmii miidositi-sa
; n . n báró huniéi, volt lertsletlt-lnii niimszierhez 

ír,..'.-; ol• P Hc-rjfsztést intézett volt. A választmány egy­
ütt; e.hatrirozia. hogy a miniszter kívánságához k- pest 
küt-.ri beadványban lógja azon izikkekeí telsorolni, a 
irt!-, irr • tilalom ki ne terjedjen. Srhwarez Lajos 
'gazra-'.i tagnak arna buzgó köziemüködéá-itrt, a 
n.e.y-1 a - . ivenyta-iuis/er einyotnása é-rdeké-ben kifc-jti-tt, 
a va.as/.tmsny jegyzőkönyvi köszörielet S/ivvazull.

■»’ a romániai kincstári ntalvanyok. Mint mii 
közöltük, c hó hatodikén bocsátják Berlinben aláírásra 
a. ötszázalékos romániai kincstári utalványokat 100 1 
mái,' i.7Ml. -i-.z-ghcn. i-.z a/ alaira.i a 1uidiiú frankos 
köiesumifk nagyobb részét képezi, melylyel a román 
ko-r", íny ír forgalomban levő tl7,8úO.OOU lrank erti-kü 
i 1 ló kínért iri utalványokul be akarja váltani
s icc' .n. azokat a ludasokat, melyeket a nagy vasul- 
építései: is ryiivaiins nmnkak igényelnek. Az uj kölcsön 
y,nl, á,o.i.c- m'-vre szóiéi kincstári iitalványokbé.l áll és 

\:j m i ié. franko-' soiozatra vau osztva, és I. illetőleg 
» 1U és 20 kincstári utalványszelvényből áll. Az 
u íny ok is kamal szelvények minden héíyegilleték és
iá-, r,;„! f?l vannak m-nive. Minden romániai állami 
p-nzf-ár i-l'-gzilja ez utalványokat teljes névértékűkben 
ii.ztcr-iléknak és a kamatszelvényeket Lészlizetés gyanánt. 
A ,. .inatokat 189". Ueczember 1-től s-zámilik s íci- 
iVf.'.áint 1. lédnek kifizetésre. A kincstári utalványok 
b ö-szegéiifk vi-szalizeté-se teljes né-vértét szerint 
1904 déczciuber 1-én történik. A kormánynak jogában 
fii azonban, hot-y három havi felmondás illán a kölcsönt 
120- deezembri elseje előtt is visszaüzelhesse. A kormány 
azookiviil az ulaiványok egy V3g| több sorozatéit sorsolás 

ián viA-za |- (izelheli.
* A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru- és

élt 1.tiz-dv tanácsa cirendelte,hogy a lírassén eeiluiosgyái 
riszv- iij!amséig részvényei deczember 1-tól fogva szel­
vény nélkül s az 1899. év szeptember 1. napjától folyó 
} .-os kamatokkal .Hullassanak s jegyeztessenek a

*« Az sngol bank kamatlába. Az angol bank,
mint mai számunkban már közöltük, a kamatlábat egy 
teljes százalékkal, vagyis 5 százalékról hat százalékra 
emelle fel. Azzal, hogy a? angol bank a mostani pénz- 
viszonyok közt nem tarthat ki sgkáig az o százalékos 
kamatláb mellett, a pénzkürük az utóbbi illőben teljesen 
tisztában voltak, de meglepte őket az, bogy a bank nem 
érte be egy félszázalékos emeléssel s egész százalékkal 
emelte (el a hivatalos kamatláb«, a mely ilyen magas 
az 1S89. évi deczember és az 1890. évi november, 
vagyis a nagy angol válság és a fíaring-krach éta még 
egyszer sem volt. ílogy mi indította a bankigazgatóságot 
erre az egyszázalékos emelésre, annak okúi nyilvánvalók. 
Első sorban a háború, ugy hogy ezt a kamatlábat igen ta­
lálóan hadi kamatlábnak lehetne nevezni. A háború miatt 
a délafrikai aranyforrás, mely pedig a világ valamennyi 
aranyforrása közt legbővebben ontotta a sárga lémet, 
Aueidországra nézve teljesen elapadt 1: azonkívül még 
mindig nagy összegeket kénytelen Angolország Dél- 
Afrikába küldeni, a rni arra kényszeríti az angol kor­
ín.ínyt, hogy legközelebb iijra igénybe vegye a pénz- 
piaczot kincstári jegyeinek kibocsátásával. A közvetlen 
indító oka azonban a tegnapi kamatlábfelemelésnek 
nem c-npúii a bábuin voll, hamm a kereskedelmi igé­
nyek is hozzájárultak. Az angol bank kénytelen volt 
néhány nap alatt kilenezszuzczer font sterlinget dél- 
amerikai fizetésekre kiutalványozTii. Ekkora összegre 
nem számítottak s kintalvunyozása letizetésszámba 
ment. Ezt az amerikai gyapjuárak emelkedésének kell 
tulajdonilani. A másik ok, 1 mely az angol
bankot kényszerhelyzetbe hozta, az, hogy Argen­
tiniának az idén igen jó gyapjutermése van, a
mi ismét arra kényszeríti a bankot, hogy Argen- 
tima számára nagyobb aranykészletekről gondoskod­
jék. Az idény ott októbertől máicziusig szokott tartani, 
c azt hiszik, hogy Angolországbói a legközelebbi hóna- 
,.okban 2 millió font sterling értékű arany Ing Argen­
tinéiba gyapjúért vándorolni. Az angol bank tegnapi 
kimutatásán már is nagyon meglátszik, hogy Argenti- 
uiíba sok aranyat küldenek. Sok tv óta most történt 
imp előszűr ismét, hogy az angol bank összes tarta­
lékja a makacsul védelmezett 20 millió Iont sterling 
alá esett. Már most az a kérdés, hogy az angol kamat- 
lóbemelés milyen hatással lesz a többi központi ban­
kokra, különösen a mimet birodalmi bankra. Ez előre­
láthatólag teljes erejével ellent fog dllaui a kamat! ib- 
emelésnek, már csak azért is, mell csakugyan nagyon 
különös volna, ha íáeraelország a legnagyobb bekét 
élvezve és minden különös gazdasági ut nélkül egyszerre 
’> százalékos kényczerárfolyamot kapna a birodalmi 
banktól. Különben -a berlini érdekeit körökben már 
tegnap* i ii-nki 11 lugiaikuztak ízzel a kérdésé*-!, s mint 
onnan jelentik, az illetékes körök általános nézete az, 
bogy a német birodalmi bank csak abban az ereiben 
határozhatná -1 magát arra, hogy a kamatlábat fel- 
emelje, ha a londoni kamatláb u vafluarlolyiniot ugy 
befolyásolná, hogy Németországból nagyobb aranyi,vitel 
induln i mí g.

»* Fizetésköptelenaégek. A bécsi Ivreditorenverein
következő :izt-ti-képtelen!* gekrcil tesz jelentest: 1-Sanyi 
l--v.su kétévi, de 1‘elrutúiiSelia* lierls Karoly keres- 
1* 0,; / :'•?-:yo í. E -Idmaun Hert-daii üe.-.-.kedó Ártsa«*, 

.gyula k l. I d-'. K'-te.njvi.i, Ková. Sándor
r skcdö /'ucldfie-it, frldeeko Ja'-ques és társa keres- 

j-Hécs, Matovsk. Budolf kereskedő Sedlic.

ha:

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deqzetnber I- —

Gahonatézsde.
A helyzet ma a készárupiaczon valamivel kedvezőbbé 

vált, mivel a malmok a búzavásárlásban élénkehhen 
vettek részt; különösen fokozódik az érdeklődés fino­
mabb minőségű búzák iránt, melyeket a vevők aránylag 
jobban is fizetnek.

A mai készárupiaczon elkelt 21 .<100 métermázsa, 
és pedig elsőrendű minőségek ■< krral magasabb árak 
melleit.

Búza. Tiszavidéki: 400 mm. SÍ k. 8.Ifi írton, 
keverékes, 300 mm. 91 k. 8:22Vz írton, sárga, 300 
mm. 80 k. 6.28';, fiion, sárga. 1000 mm. SO-n k. 8.0O 

frton, 100 mm. 711 k. 8.05 fiion, 100 mm. «9 k. S.U 
Irton, 100 min. 79 k. 7.97'/, hton, sárga,_ 100 mm. 
75-5 k. 7.40 fiion, keverékes, 100 mm. 10 k. «.öO 
I rton, mind három hónapi a.

Pestme<jytvidéki . 500 mm, SV k. S.Ui ;t inon, 
lOOmm. 79-8 k. 7.80 frion, 100 nini. 71; k. « -0 írton, 
500 mm. 75-5 k. 7.00 Irton, 150 mm. 75 k- «>;> 
frton, 150 mm. 70 k. 7.85 hton, mind három hónapra.

Orosházai : GCO mm. ijp'”* k. 7.3u hton, il!1' nun. 
ÍS-3 k. 7.11U frton, mldkettó három hónapra.

R.-Almási í 100 mm. 74-5 k. 7.40 frton, hátúm
hónapra. , , , , .

Makái : 8000 mm. 77 1. 8.20 írton, három hó­
napra.

jiundti 200 mm. 78 k. 7.80 fiion, lurum huna^-ít. 
ü-prsei : IrtlOO mm. 71J.S k. 7.C0 írton, húrom hu-

napra. , , , . .
Adui : 2000 mm. 72-2 k. 7.42'/., Irton, három nő­

napra. __
Fehe’rmegyei 100 mm 75 7 k. iX>~- «, Irton, 

három hónapra.
Lóhere 50 mm. 1,9 forint, ISO mm. «1 fount, 

185 mm. 71 Irt, ab V.-Györk.
Rozs: 20U inni. 6.10 frlgn, paritás, ION mm. 6.10 

frton, paritás.
Tengert . 300 nini. 5.75 frton, ó.
Baltaozlui .',u mm. 101/, írton, di á.-iom.i;.
Árpa 2Ö00 mm. 6.60 frton, ab E.-Ahnny, 400 mm. 

5.60 frti*n, három hónapra.
A határldőpiaozon u forgalom meglehet, o korlá­

tolt maradt: zz áttolyam**k -a tegnapi c ti zárlathoz, 
képest, tengerit hívévé, hanyatlottak. Köttetett :

Délelőtt :
(izokványbuza. áprilisra 7.94, ».92, 7.94, 7.91, 

7.92, 7.91 frion.
Szokványbuza októberre 9.14. 8.1.i. 8.11 forinton. 
Szokványrozs áprilisra 6 45, ti.42, 0.43 f-rinton. 
Tenyeri májusra 4.92, 4.'.lé. lormtou.
Szokványzab áprilisra 5.08, 5.09, 5.06, .j.OS 

forinton.
Déli 1 óra SO perczkor hivatalosan záródnak:
Szi l ványbtiza áprilisra................... h-t 7.91 ' 92
Szokvanyhuza nktóbi-rre , ■ , , • Irt 8419 - 8.11
Szokványrozs áprilisra • • • • • ht f.4*2 *-4i
Tengeri 1900 májusra . • • • • hl 4. ü> — ? 94
Szokvanyzab áprilisra . .... Irl -'Ob-- -0/
Kápoeztarepi z? augusztusra ... - Irt 11./5 - -1 l .oa 

Delntani forgalom
A butiiridőpiaizon löbbc-n voltak a hallgatók, mint a 

valódi résztvevők. E gy lat 'zik, mintha mai sem az 
ari'itrageuiöknek, sem a spekiuansokiiak a batarnlő- 
piarzon nem akad tennivalójuk. Az ariolyamov r 
k"Vi : változást szenvedtek.

Veto tan 4 óra ■ ”'' perc zkor hivat at osan záródnak :
- - 7.94

S.E-2

kr. HL Romániai: Nehéz —kr. Közép
kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 

(Staclil) : Nehéz —kr. V. Szerbián Nehéz 41—42 Vj 
kr. Közép 42—42 '/„ kr. Könnyű 40—41 kr.

Megjegyzi,. A lent jegyzett árak súly Rennt é, pedig a 
szokásszerú levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj* 
ezárokbau értendők. SzokássterUleg a mzott sertések tel- 
ies (brutto) súlyából az életre pironkmt 4o klgr. vonandó! e 
A sértéséé vételárából a vevő javára 4 százalék vonaouoie.
- A sertések osztályozásánál azok tutién (élő) súlya vétetit
Ka8ertáSéUzám.: 1899. év nov. 39. napján volt készlet 
°9 637 db 1899 nov. 30. naoján felhajtatott 245 db, 
nov 30. ’ napján elstállihálott 680 drb. decz. 1. 
napjára maradt készletben 29.202 drb. A hízott sertés 
üzletiráuyzata : Változatlan.

Budapesti sertés konzmnvaaár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vá=ár árjegyzése november 30-án. Előző napról vissza­
maradt 661. Uj felhajtás 9S1, összes felhajtás 1652. 
Budaj.i-sti fogyasztásra elszállittatoü 959, eladatlanul 
visszamaradt 693. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
36—40 kr -I». 220 —286 tlg. súlyban 3/ —40 kr.-*g. 
320 -380 klg. súlyban 33-40 kr.-ig. Öreg nehéz 
36-38 kr.-ig. Malaczok 22-38 kr.-ig. A vasat hangú- 
lata élénk volt.

Gabona forealzni kinmtatán.
A re. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 189!) 

évi hó ii-.v L'9-én p>ti órától nov. V.Ö án ^«ti V. úr iig 
Rudnpeztre va-uton és hajón érkezett < nmen elszállított 
gabonákúldeni-nyekr.il es a budapesti Mvumhivatalnál elő­
jegyzett gabona- e-; lisztmeimyiségckrii1 •

trtöpll Elszáll it bit At.t
2 k. 1 It ti y ] , ílajuU «vyipt vasúton hajtiu rtgyiitt

ni «* t «• r V *i 7 s.;*

bilis 1 487 '
rozs 525
árpa 1328
zab 513
lerigeri 411

i) helyi lörgalombiin
ir,7‘.»2 50071

— ■&:: iur.
blf.i 524:: 54.7

— ! 513» —
— 411 —

3985 4794
78 183

— ! 547

3342 3*342
üíjaztaen 7'-»•>* 16708 SUíf"’. 1161 135:i 8166

L) átmeneti forgalomlun
búza — — — a—

rozs — — - i1
árpa — - 1
zab —
ti-ngeri — —

ösdzesen - - — —

frton jegyzett. A készárupiaczon teljesen pangott az üz- 
let, az árak azonban mégse hanyatlottak, mert nern 
volt kínálat. Zárlatkor tengeri május-juniiisra 5 24 lo- 
rinion köttetett. Egyébként üzleteién és változatlan.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTOZSOhK.
Berlin, defz. 1. (Az Eqyet értés tudósit újának táv­

irata.) Az angol bank kamatlábemelése küvetkevtében a 
külföldi tőzsdék tegnap gyöngébb irányzattal zárulták, 
erre azután itt is alacsonyabbak voltak elei ab- av ár­
folyamok. Az üzlet igen szűk határok közt n 102zott, 
mert a nemzetközi pénzpiacz helyzet- miatl a j. -Lu- 
l.iczió nagyon tartózkodó volt. Újabb hanyatláan.tk azun 
ban eléggé ellentállott a tőzsde. A második tu. de* 
órában Lobó- és kőszén részvények emclkedt-k. M 4yáü 
leszámítolási kamatláb ,'J ,-

Zárlatkor jegyeztetik: 4°/u-os osztrák annyin,
dék 148.ÍJO, magyar koronajáradek t osztrák-muv;, ír 
államvasut 141.10, bécsi váltóár M'h , rn »g. *: 
beruházási kölcsön 101.25, Discont" tárnnmaudit v.< 4u, 
általános villamossági Edison 200.- 0 ! ’ n!, r i
20<>.—, Laura-kolió 255.50, A -2° j,-1 -• ez«": a ■,
49 / .fK; magyar aranyjáradék 09.»‘»0, • >zu . : . « •
230.00, déli vasút 32. , orosz iiau: ; - ,'j
4" ns uj orosz kölcsön 99.25, olasz 
pvnamit Trust IC 1.75, llurpeni ’• U.- . >«i.

Berlin, decz. 1. (Utótőzsde.) íU-zlt ik 
230.r5, osztrák-magyar .illamvisut Itl.lu, í. .ti.a 
déli vasút 32.—. Szilárd.

Frankfurt, decz. 1. (Esti tőzsde.) u,z;r a . 
részvény 237.75, oszlrak-magyar aiKimv ■. ''«1 ...0,
déli vasút 32.10. Szilárd.

Hamburg, decz. 1. (Zárlat.) M i 
97.83, osztrák aranyjáradék 99.:-:,. •
járadék 98.70, osztrák hileiré-zv-nv 
1800-as állami sorsjegy ! 12.—, o.-;.ív.ív .-ti • : 
vasút 141.—, osztrák déli vasút - .
94.15. .Nyugodt.

Pária, decz. 1. (Az Egyetértés bid- -iv n - rátád

r) a íővámhivatalnál előjegyez!etett

A» ;irü f »j vii'-beherataíra A"4 ;-ru 
ói* , , iöj«'g) • " ‘iif.y i.g . ii't-Kiittvikh.m

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

' A viss-'fcivite.re ">-'n**nnyÍ89g 
riKf.rir.aZ8.ik km

4444

ÚSSZ«*3'-U

Magúuhajók forgalma.

KÖZLEKEDÉS.

linzit I*.Mtó áprilisra . ill 72 »'A*
Húz a H»MW) októberre . hl s.ll
Itozs áprilisra . . • ee.ee Itt ü.4i;
Z -b apnbsf.i . . • • e e • • • fit 5.00
'i’fiigo i májusra • • e e • e • lit 42J»
Depc/e - - • • • • • • * • fit 11..V

A helyset Bulgáriában. A bolgáe kormány egy
PK'gbizo'íj.’i tórgyal jelenleg Lécben a bankcsoporttal 
így kClcsoneiőEg kiutalása tárgyéban, hogy a belgái 
j..raüék januári szelvényeit beválthassák. E beváltás 
katlyzam négy millió frankot igényel. A tárgyalások 
meglehetős előli áhítottak s valószínű, hogy az előleget 
kiutalják s a januári szelvények beváltása elé nem fog 
akadaly gördülni. E közben pedig kiélesedett a helyzet 
Bulgáriában. Az aranyázsió folyton emelkedik. Szófiából 
sürgönyzik, hogy a legnap kibocsátott ezült-utalványokat 
ugy állítottak elő. hogy a regi bankjegyeken az 
zárány» leizést felülnyomták *ezüst* jclzéasel.

() A vill&mca vasutak havi forgalma. A Ferencz
József fiildo-lulti villamos vasúton ez i. icvcmiicr 
ii.-iV’hm 561.8-.») sz' iuély ulazotl, kit uhui él "U8 
forint bevetett éltek cl. Ez évi junur Elől eszesen 
2,726 818 sIlit ott '-tu.-Iv után 266.9. *4 t'-rint <19 kr 
volt a levelei. — .7 budapesti városi villamos 
vasút názvéiivli.r.-'as.ig vonalam ez < v november havá­
ban ö »esen 118,132 írt voll a bevétel. A mnlt év 
ugyanezen hónapjában a bevétel 118.407 fit 25 krt 
t,it ti. Az ez év joliu *r hú l-tól a. önzés bevétel 
1,298.5»4 irt 1.9 krra rúgott, a műit - * ugyanezen 
időszakában elért 1 áll 8.467 Irt 60 kr bevétellel szemben.

közgazdasági irodalom.
i — l A földmtvea azoczlaltzmus éa az Alföld 

öntözése. I.y . inni füzetei kaptunk ma. A negyven 
nyomtaton oldalra b-ijedö munka szerzője Rugdúnfy 
felöl,, a Linil azt Imiink, hogy kir. mérnök. Az. alföldi 
szoezializmus kérdéséről a; uVdto idők Borán irt számos 
munka közt *s kiváló ligyeimet él,léinél llovJ-nfy köny­
vecskéje. Nem elégszik meg azzal, hogy elmélkedjem a 
bajokról és kutassa azoknak forrásait, hanem orvos- 
. /ereket kere: a bajok uieg.'.zönb-tér ec. A mai íó,d- 
mívelést reuilSfert tai Ihatatlannak uiondja. Mert e rend­
szernek három nagy hátránya van: egyik a gallonéban 
való túltermelés, másik a mezei munka időben arány­
talan megoszlása, s a harmadik a lóid tennúképesse-gé- 
uek hanyatlása. Mind a három bátran hatalmas rugója 
az alföldi sz.oczialis mozgalmaknak. A baj lehal iU 
keletkezett nálunk ; nem külföldről jött ide. Es la a 
bajt orvosolni akarjuk, akkor első sorban a jövedelem 
fokozásáról, munkától, keresetforrásról kell gondoskod­
nunk. Igen helyesen jellemzi a magyar allöldi munkás 
ember természetéL Az alföldi ember csak azokat a 
munkákat szereli, melyek lüldmiveléssel, a léiddel kap- 

iolatosak. Az. ilyen munkában azután olyan kitartó, 
hogy nincs pária a világon. Ennélfogva olyan munkát 
kell neki mini, mely képességének és hajlamainak leg­
jobban megfelel, s oly helyzetet kell teremtenünk, mely 
még fokozottabb népesség és igények mellett meg­
élhessenek a löld után. L tekintetben hatalmas eszköz 
áll rendelkezésünkre az öntözésben, mely Alföldünkön 
nagy aranyokban foganatosítható. Bogdán!) alapos la- 
nullsággal é.i igen érdekesen ismertet néhány kiválóbb 
külföldi öntözési szervezetet a egyúttal Lunulalja ezek­
nek rendkívüli hasznosságát. Majd azt fejtegeti, hogy 
Alföldünk az öntözésié mindenképi n alkalmatos és rö­
viden vázolja azt a tervei, mely szerint az alföldi öntö­
zés rendszeres módon megvalósítható volna. Az öntö­
zéssel összefügg a telepítés iigye is, melynek sikeres 
keresztülvitele az öntözéssel együtt járna. Beszél az 
öntöző csatornákról is s oda konkludál. hogy egy »Al­
földi öntöző társulat» volna hivatva az. öntözés eszméjét 
terjeszteni, az öntözőire alkalmas területeket a kultúr­
mérnöki hivataluk segítségével megjelölni és az így 
kijelölt területeken a birtokosságot az öntüjtésre meg­
nyerni. A társulatnak nem részvényekre kellene ala­
kulnia, hanem a birtokosokból s az ügyhöz hivatottak­
ból ; ez a társulat egyszerűen végrehajtó orgánuma lenne 
az állami czél megvalósítására. Bogdánfy meg is jelöli 
e társulat hivatása körét s azt tartja, hogy a mig ily 
társulat nem alakul, a csatornákat alig fogjuk létesít­
hetni. Bogdánfy munkája mindenesetre figyelmet érdemel 
s ajánlható azoknak, kik a nagyfontosságu kérdéssel 
foglalkoznak. A fűzet Singer és Wölfner könyvkereskedő 
ezégnél jeleni meg. Ara 50 kr.

Termény tőzsde.
Terményekben nem ioll üzlet.
Szesz, uyersaru Is. 1 rt..N fit.

Értéktőzsde.
A londoni kamatlábemelésnek semmi hatása sem mu­

tatkozott a mai tőzvlcn, hanem i/.üárd irányzat uiaiko- 
dott, egyrészt Chamberlain tegnapi beszéde következte- 
1..-0, másféiz* azért, rm-it nálunk a p* űzviiz,*nyok javu­
lást mutatnak. A forgalom azonban »okát v* -vitelt az. 
utóbbi napok élénks'-gehol s ióhir.-ii.in az osztrák hitei* 
részvényekre szorítkozott, m-ly-k lolvlon emelkednél.. A 
hely, é-il.-k.-k közül . ik .' lmi!a|i'*a!i k-.ruli vasul lősz- 
vei*v* I rés.esédtrk ina n-'iiii Í gy-leniben, inelyec ei*-ui- 
tí-n nagvon kináltaltak, *!.- a J *■ * * to/.:d*.-n ismét unt'. 
k»dtek.

Elötözede.
Az előLőzsde turb-zkudo hauguiatt *1 indult, de k,- ■ it* 

ben, keilvezőtdi bé, * |*-icutésekre, inegezd.iiilulL az. 
irányzat. — hüllőitek O-ztrák lntclr--<zv*:uy 377.— 
377.91 t-ig, magyar hitelbank 3SO.— ■)»*-'- -ig. os/áiák-
inagvai államvasut 33.50 331.50 ig, rima murányi
vasúid 332.25 — 332.- ig, közúti vaut 315.-----

11 óra 1E» porcakor záródnak Qsztr.ik hdelrész- 
veiiy 377.80—377.90, magyar hitelbank 379.;*0— 
379.75, magyar leszámítoló- t pénzváltóbank 2.*4.50—
255.-—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 9,.------
97.5<>-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kd*. 2 !.i.:*0—
236. —ig, osztrák-magyai államvasut 331. —331.2 * ig, 
déli vasul »U.— -70.50-ig, rimamurányi vasmű .31.50 
— 332.—ig, magyar koronajáradek 97.20—95.30-ig, 
közúti vasút 343.50— 343.75-ig, városi villamos vasút 
185.——186. -ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén barátságos hangulat uralkodott. A lor- 

galom elén osztrák lutelrcszvényt-k átlőttük, melyekben 
vélemény vásárlások történtek. Köttetett : Osztrák hitel- 
részvény 377.40—378.90-ig, magyar hitelbank 378.75 
-379.75-ig, osztrákmagyar államvasut 33u -330.7.* ig, 

rimamurányi vasmii 331.25 »330. -ig, közüli vasul 
344.50 342.75-ig.

1 ór* 30 pereskor zéródnak: Osztrák hitel- 
részvény 37S.50—318.60, magyar hitelbank ■>»U.uO 
379.75-ig, magyar lemitoló- és pénzváltóbank 254.50— 
255.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
97.50-»98. -lg, magyar jelzáloghiletbank II. kib.
237. - -237 50, osztrák-magyar államvasut 330.50— 
331.—ig. déli vasul 70.50—71.—ig, rima murányi 
vasmű 330.50 -331.—ig, magyar koronajáradék 95.10—
95.20, közúti vasul 343.-----343.50-ig, városi villamos
vasul 184. —185.—lg.

Prémium-üzlet: Uijbiztositasok : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 3 3.50 írt, nyólez napra 6- 8 Irt, 
deezember végére 11 — 12 forint.

QtótQZSda.
Az utótöz'de berlini magasabb jegyzésekre szilárd

volt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 378 60
379.25-ig. magyar hitelbank 3»9.:él—.iiO.m-ig, osztrák- 
magyar államvasut 330.50 -331. - ig.

4 órakor zéródnak: Osztrák hitelrészvény 379.-----
379.10, magyar ‘.hitelbank 379.75—u8U. , magyar 
leszámítoló- és jiénzvállóliank 254. -254.50, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 97.----- 97.50, magyar jelzálog­
hitelbank 11. kib. 237.----- 337.50, osztmk-magyar állam­
vasut 331.-----331.50, déli vasul 70.50—71.—, rima-
murányi vasmű 331.----- 331.50, magvar koronajáradek
95.10-95.20, közúti vasul 343. - -343.50, városi vil­
lamos vasul 184.-----185.—.

Sertés kereskedelmi eaernok,
Bndapest-Kdkányáa.

Sebéért, decz. 1. A) Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: öieg nehéz 40-41 kr. Öreg közép — 
kr. Fiatal nehéz 42-42’/, kr. Fiatal közép 4.,- 
—43*/, kr. Fiatal könnyű 43 -43'/, kr. 11. Magyar 
szedett -. Nehéz — ír. Közép kr. Könnyű

Foilapestre érkezett »Ern*** 111nkerekrői ll‘3t J 
mm. húzóval, *Lajo-» 1 tortáról 4300 mm. húzna., , 
»Jenny» Sz-m-ndiMról 6710 mm. buzival, • 'gtms»
K -rierul ISoO mm. búzával, -Ipar» Lara*sr*u ii.ic 
mm. búzával, .|5öza> Barae r',1 9,3 mm. buzivá.
-Kezdet» Dunafölilvárról 23! 1 mm. búzával.

Rudapesten átholfult :’d. u. Szemendriárc'.
llúuih- 2i.áiO mm. busával. 13. sz. n. Puné;ovúrról 
(.*y■ aL*i_- 3750 mm. tengerivel •931 mm. kuhssel. 
«Uvula» S/emenilri.iról Becsi e 3t.'1-11 mm. búzával.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóra, dcez, 1. (Az Rgyettrtés liidósibijának távirata. 

Minthogy u nvugoti l ,z-dékre az angol kauiatl.íbcnielc:- 
hatástalan voll, a inai elotozsde kedvező irányzattá* 
nyílt meg, de az üzlet rendkívül szűk mederben moz­
gott. mert a «pekuhu ziú mégis tartózkodó volt. K* »óbb 
a guz.hajózási é-s legyvergyár. részvények, valamint a 
bolgárt járadék itjalib bauyaliása iiefolyásoltu kedv szót 
b nül az irányzatot, minek következtében bágyadtabb
árfolyamokkal zárult a forgalom. Ihtelré'zvények jo!
tartották magukat. B.lnyaért* keli vs vasul, részvények 
L.-v, 1 változtak. Valuták változatlanok.

II arakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 377> , 
magyar hitelbank 379.50, anglo-bunk 1511.25. iinion-bank 
313.50, iánk egye-'ü let 275.50, l.áuderbaiik 236.50, 
u-'Ztr ik-mugyar allamvasid 331 
alpesi hányarészvenyek 27.i. * ■ 

bárók sorsjegy 59.80.

Irt.

deli vasút 7o.,5, 
nmamuranvi vasinü

331.2.*, ,....*» ,, ...__
A déli tőzsde majdnem változatlan árfolyamokkal 

ny.it meg. Az üzlet nagyon gyenge. Jegyeznek • Oszlraa 
hiteirészveuy 377.75. magja: hitelbank 379..*0, L.iuderhank 
2*'.., . uuel-bauk 115. , uuglo-bank 1 .-0.2:*, t*ank-
rg)esii!-t 275.-35, Irainway-rész.venyek 231.5, osztrák - 
magyar államvasut 339.50, déli vasul 70.*.*, elbavólgyi 
vasút 251. . északnyugati vasút 237 50, török dohány-
részvények 135.—, alpesi bánya-részvények 2. !.»*>, 
rimamurányi vasmű 3311.50, pl agai vasipar *2-40.—, 
májusi járadék 99.40, magyar koronajáradék 9.,.3;>, 
túrok sorsjegyi-k 59.,»*, német lurodabm marka 59.91*, 
fegyvri-gy.d' 164,50.

Később kedvezőbb berlini jelentések I * arhilragc- 
vétclek hatása alatt javult a hangulat.

A délutáni maganforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 379.25, 
magyar hitelbank 380.—, angol-osztrák bank 150.-, 
bauki gyesület 275. - -, Unionbaok 312.2:*, Lándvrbank 
2116.25, osztrák-magyar uliamvasut 5.1U.75, deli vasút
70.75, elbavölgyi vasút 250.—, északnyugati vasút 238. ,
török doháuyrészvény 135. rimamurányi vasmű 
351. . alpesi bany.u'észvények 275.2.5, májusi jurádéit
99.30, magyar koronajáradék 95.25, német birodalmi 
márka 60.10, készpénzben 59.06, Napokon arany 9.38.

Becs, decz. I. i Magyar értékek zárlata.t 4w,ft-os 
aranyjaradék 116.60, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
137.-35, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 50, magyar 
kel. vasút alL kötvény 118,25, magyar leszámítoló- és 
váltók-részvény 254.—, magyar kereskedelmi bank 
1410, magyar koronájára*!. 95.28, 4\-os mag), föld- 
tehermentesítési feötv. 94.10, magyar hitelbank-részvények 
379 50, magyar nyereroény-k.-sorsjegy 159 50, lasaa- 
oderbergi vasút-r. ISI,—, riniamurunyi vasinü .$.>*•.>.

Béna, decz. 1. (Uiztrák értékek zárlata.) *1” 0-os 
papír-járadék 99 30, 4,/.-os osztrák aranyjaradék
Hl, .5(1, I860, sorsjegy 136.75, osztrák lutelaorsjegy 
202.50, angol-osztrák bank 1.50—, bee*) Bankverein 
275 25, osztrák-magvar bank 909.—, dél» vasul rész­
vény 70.50. dnuagóuiajózás társulat .141. -, dohány- 
részvény 134.25, CB. es kir. vert arany 59*9' ,, német 
bankváltúk 59.05, *-2u/,-os ezüstjáradék 99.—, osztrák 
koronajáradék 99.45, 1864. sorsjegy
hitelintézeti részvény 378 63, anion-bankrészvény .‘12.—, 
osztrák Länderbank 235.50, osztrák-magyar államvasul
330.75, elbavölgyi vasút 250.25,alpesi részvények 275.—, 
20 Irankos arany 9.57'/„ londoni váltóar 120.ii*. 
Szilárdult.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béna, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 

irata.) A gabonaüzlet irányzata ma minden különös 
ok nélkül gyenge voitt. — Köttetett: Búza tavaszi a 
8.12 8.11 frton, rozs tavaszra 6.76, 6 75 forinton, 
zab tavaszra 5.38 frton, tengeri május—júniusra 5.21 
Irton. Repcze augusztus »szeptemberre jegyez U.85— 
11.95 frton.

Délután külföldi impulzus biján a forgalom csendes 
volt, minek következtében az irány el is gyengült, /-ár­
iáikor búza 4, rozs 2 krajezárt vesztett árfolyamából, 
zab és tengeri megmaradt tegnapi állásán. — Kutte- 
tett - búza tavaszra 8.12—8.10 Irton, rozs tavaszra 
6.76 — 6.75 frton, zab tavaszra 5.38 forinton,^ tengeri 

, május —júniusra 5.21 forinton. Repcze 11.85—11.-5

a londoni vilViirfnlyum 25.36: . i 
A tőzsde hangulata azonban *6 u 
liunque de Paris részvényeiben ■ - ' 
járadékban is vúsiirlási l.edv : .3 Ai .i : i 
csendesek, f sak iJebeer 15 frankkal rím ■.: . .

.7 ura 40 perczkor tarodnak: 
járadék 100.07, 3'/..1 ,,-os járadék l';2 15, • 
járadék 99.95, osztrák aranyiárauél “8.50, 
járadék 95.10, osztrák déli vasút 170.—, 
részvény 290. . Ilauque d** Par - 1130.—.
bank 569. Szilárd.

London, derz. 1. (Megnyitás.) 2 ./ (,-0* aoe
-ol 102 ■ ...

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 1 A uerscznko/ Alt - 

- .innál i t 11 tiüOimtuU k*:sz;íi u í . = <
forint.

Trieszt, nov. -’»0. .Xycr '-rzn K‘>r 
i:; l'.'.fjO Itt, dpczemlipr—i'T.i 1 
,^anto>-kav. - 17 i::. * • < * • 
porri 71.01» — 72.— írt. / ír 

Hamburg, dcvz. I. A y(,r 
jann.irrrT V.I'j, februárra '.*.»•

Hamburg, ez. 1 Káré 
cziusr;i ^“2 májukra -W , 
íonlonLinl.

Hamburg, nov. ■'•0. 
mái ka. Szilárd.

Antverpen, nov. °-0. Pefn-’riu 
bibliai.

Boroszló, decz. 1. Ruz i 1 • 1
zab r-peztí 22.20, t.-in: ii lő.- -

Berlin, decz. 1. (Gabona]u;v - .) A 
kimutat.i.-ara r-aza 1 nrarkavai • *;
tolta magút. Zab nchuzf-n k-i f.. A. ebi 

Párts, nov. .»>». ymczu A' -/■ 
c/.ukur lolyo bura 2. un /■ rubcri ■
— áprilisra 2^.,i2 -*, ni.;; zi;: —íunoi-'ia 
rnitott ezukor 103. l"í - frank.

Parts, dt- z. 1. Búza 1 oiyI* í.u .t 1 
18.10, január—áprilisra ls ’*0, ‘ ‘ 
állandó*; rúzs folyó inra 1 
január—áprilisra 13.'.n), máraz.a-'- .na
gyadt ; liszt jb-tír d-- í’.u b'ly.i i 

‘JA.40, január—áprilisra '2\.30, nuv.-.u - 
uii kiidu ; repczeolqj l'ó •-> h'.i a A . 
január -áprilisra ő3.< •*, m 1; 
nyugodt ; szetz folyu i:»»ra 
január —ápi iiisra *’«7 niajni •»,i 
nyugodt. — Idő : sz

London, duez. 1. (Gabonajrirr 
talabun változatlan. \ áron i ' 
líupczc-olaj "22 síi. 0 I'. 1 t-U'-'1 ‘ ■ i" 
zalai : Huza A.U.OÜO árpa Is.'!<»' 
quarter. Az idő s/vp.

Liverpool, »iecz. 1 . (I'll) ‘Tinpiac:
p.-vtd olcsóbb, orosz búza 2 p-v-i (' 

tengeri 4 p.-vd drágái a. Aiitcr.ka» 
c=ubb. magyar liszt V p.-vt-l öS ob. 1 

Bréma, uuv. 30. Petroleum . ::

ODÜ'

. .(La-

Szerkesztői üzenetek.
Se L Szalmáin 11 *> i • d.b.- mm i j 

jsik. Arra iuzvo udtlig :ní• -/k*'■«!f’n ,,,r 
i.lőve állapítjuk nt<‘V. A '-zmi a «»'■*’ '•
8,gt,.t". A lakezim: uri-ut-'/.a | » I - 

R J. liudapfst. A elm»» ■ \<
azzal a modorral l'ogailja. u mvíyli“/. \ 
ro»<z kedv olyan jeleivel. íí y-K- t 
leplezni és u ir.fly biZ"ii." nu-it-kben 
volna A.-ra, lia ez nem le'gx-iinv; v,,: 1 
hogy erőt veti volna uz •'•izrs.íii, .« 1 -■ .y ■ • 
alatt t»ima«U. Mm-lamcllelt A. tapints* • n - 
allűrből c azzal távozott, bo;;> 
ív cg nem ismétli. ^^Tnni'iule 
kerv-, Fiit. hu a valvtlen •* ' p
összeköttet üst fönn nem tart. A ; ! 1 ’ 
bonyolódni. P>. viszonozta a lato Mta-». i 
a modorban f p-vulta, mint a : ■“. ■ 1 
telte ut A. .Megjegyzendő, hogy A I- 
1.1,-z néven vette, hogy a -ei 
A ki azonban azt liiszi, b • *>' 1 l’,,|! 
v»’*ge. az részvétre ••iiiemes. M»*it A 
vöt. mire a férj krt embert elkiu l 
8,tír^t kérendő A férj, a kinek nei 
verekedni, megnyugtató telvil t • •
a lovagiadig val.aly.u - liui 
fe-.ult viszony a két U-- k-'Z -tt t v 
.szuiis elértette, lmgy A. né nem akaija 
t -t funtarlam. Igeit ám. le enn é í . i 
r|hl‘IT'‘trg<rdcede' tainadt. 1.7. pedi1' ■ '
illetlen. Mi itt a teendő — k-r li t i" 1 
tani a dolgot ? A felelet nézetünk . ; ' *■
Ha 1*. n** viszonozta a látogatási. < r t' ■! 
a látogat", ulait i m -z kedve ■ ik f 
egyaltaGhan nem A ellen if ’’ • l'l * • 
volna neki a Utmrat.;,, nem m-«' • *!r 1 ’ 
Kbbvl az következik, bogy I* né i-veJe-!" 
tegyen njbul tátogat^t ar#g| h* ' k- i* r 
a közös helyen, a hol taUlku/ot -• •K’ 1 ■ h 
tetteméit ét modorlian H-bez. tapmiato-un 
(elreérté-t és magyarázza azt ki. m"'- '»>
vet a nagy huzavonának.

Iá

volt

fenni: dt Il­

iién

Fehls» uerkeeetö: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:
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Ida-Részt -társasál.

1899
givonat a M». lap deci. 1. számából.
Árverések a fővárosban. Dübell Frigyes 2638 frtr'1 

hecs. ingés. deczember 4. VII. tér. Csengerv-uteza 1 ím. ».rro„y= tiyuls 1815 forintra becs. inm"i “ Je 
..ember 2. 'Hl. terület ullöi-nt 54. szám. Pálfíá Ferenrz 
.•»fi forintra liec. ingos. deczember 4. VII. kér Frv.thet- 
t,Iliit 2-2. szám. Báty Miklós 506 írtra becs. ingos deczem­ber 2. VI. tér csömör,-ut 10. szám. Póz,,, IgnL, 
ínra bee-. ingat! deczember 19 V. kér alkotmány utca 
M szem. Pacholel Karoly 7130 Írtra becs. in»ós decz 2 
Vili. tér- ulls;-ut Sándor 1661 frtra becs]
jfiL'ó-. deczember ^ MII. kér. Gsepregi-utcza 2. szám.

Árverések a vidéken. Czimbalnik Péter lŐt»9 frtra 
bee-»- uigús. deczember 2. Újpest. Kuzmann Géza Béla 50c> 
Írtra becs. ingbe, deczember 2 Újpest Htnckkmia Samu 
3777 írtra becs ingat!, deczember 18. Felsö-Zsuk ltokra 
Elek ''•'•'»I írtra becs. ingatl. deczember 16. Kispest Duties 
1-tvi.n íl. 2 írtra becs. ingatl. deczember 22 Szabadka 
ó'„... »icc/ircc István 3357 írtra becs. ingatl. 1900 január 20 
Somfáivá » «*-*««« f’mkász 9710 írtra becs. ingatlanai 
deczember 29. llomonna. Hasenfeld Gyula 5569 írtra becs 
ingat! deczember 11. Szirák. Ptahorecz György és társai 
cjl'i frti i becs. ingos. deczember 15. Nagy-Vitéz. (Eperjes) 
Cl,mm I lomokos 4515 írtra liecs. ingatí. deczember 9 
ll.irangl.it, (Dico. Szent Márton). Diamanstein Márton 0304 
írtra >*t*. ingat! deczember 20. Erzsébctfalva. Prüll Sala- 
in m 2719 frtra becs. ingat! deczember 12. Sz.-Somlyó 
7,vt'c'i' Fán*» 8408 írtra becs. ingós. deczember 11 Tötörbe 
,-• ! ivar. Hnitzl Józsefné 2X80 írtra becs. ingatl deczem- 
ber 19 Ljpest. Gruber János 200 Írtra becs. ingatl. decz 
22 Zak-ztidíiriy (Galgócz). PáUovlyevies Milos 3986 frtra 
i- ingat! 1900 február 14. I'jvidék. Jhegics Katalin 718 
frtra bee. ingat! deczember 29. Temesvár. Kalmár István 
ni-'O írtra becs. ingat! deczember 20. Szombathely. Werner 
Kilaii.'inné 3230 írtra becsült ingat! deczember 2Ó. Déva.

C-odmegnyitás. A beregszászi kir. törvényszék részéről 
Jf,..., Adolf ungvári lakos ellen, Csüdhiztosul Szűk Lajos 
i; r V.Ivényszéki kiró. tflmeggondnokul dr. Virányi Sándor, 
Imi, elles,-ál dr. Sajó Elek ungvári ügyvédek neveztettek ki! 
j;. jelentési határidő deczember 22.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 2.

Napirend 1899. deczember 2.
Naptar Szombat, deczember 2. Rom. kath. Bibiána. — 

Frot Biliiá,ni. — Görög-orosz : (november 20.) Gerg. 
-— Zsidó: Kisiev 30. Mikes. — Nap kél: 7 óra 
i; pén zkor reggel, nyugszik óra 53 perekkor este, Hold 
k-1: 6 ura 36 perczkor reggel, nyugszik i 3 óra
19 perczkor délután.

A miniszterek nem. fogadnak.
ftoellenörzeai szemle. A hadosztály és vártüzérezredek- 

• műszaki tüzérezredekhez tartozókkal.
A magyar jogászegylet felolvasó ülése d o. Gorakor

aL tgyvédi kamarában.
A kir magyar természettudományi társulat felölva- 

" ó órakor íz ásványtani intézetben 
A nemzeti múzeum : képtára nyitva d. e. 9 órától 

ij a 1 órai gr. — Többi tarai megtekinthetők 50 er. dij 
nyíléit.

Technológiai ipármúzeum zárva.
Kgyeteiui könyvtur nyitva d. e. 9—12-1® és d. U. 3 -8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mu/eumi könyvtár nyitva «I. e. 9 — 1-ig.
Desk mausoleum a k-repesi-oti temetőben nyitva d. 0. 3

orrtól 5-ig.
Állatiért nyitva cgé.>z nap. Belépii »lij 30 kr.
iparmű veszeti muzeum e* az iparművészeti társulat 

illan-ic bazar a az ullői-uton h-ttö e§ péntek kivéleléva-
nai onkint 9 -1-ig.

A m kir. központi statisetikai hivatal nyilvános
- ' ■•'.ifi • »•> t-rkep-gyujternvnye nyitva 10—1-ig

A Barabás kiállítás a városligeti imic-arnukban, nyitva 
**. 9 .jrátél délután í óráig Belépö.tij 30 kr.

Wagner-kiállítás , Nemzeti S/ahmban (Feremziek-tere 
z im,«, nyitva reggel 9 urát-»! este 9 óráig. Hetépódij 

-O kr.
A* 1848—49-ikI seabadsagharosl emlék gyűjtemény

•• Kessuth museum: Stefánia-at 51. sz a. délelőtt 
9—11 -ig.

Szabadalmi levéltár (ErZ'ébet-kórut 19.) nyitva 9 — 1-ig 
Magyar kir kereskedelmi muzeum : Igu~.<iató*ág kere- 

•'i-i!! 20 sz.. 1 em. Hivatalos «»rak 9—2-ig. Telefonsaim
- i A mil'll uns olvasóterem *•- / iuiai:ozo- oszt ál tf kere-
i"si-ut 22. sz . J ern Hivatalos -.rák 9 12 3 -fj-ig.
. c- !et on szám 24 -19. — Hazai termékek állandó kiállítása.

e [ 1 !,nntotur és kéreskedélemtörténeti gyűjtemény, továbbá 
a ta*t kiállítás (melyben üzletvezetőség árusításokat 
Jf ®.a- ^ .a városligeti iparcsarnokban nyitva: télen 
i.01 .,!?*, ”y?,on és a többi évszakokban 9—12-ig és dél- 

u in .»-tol 5-ig vagy- 6-ig. — A magyar, kir. kereskedelmi 
muzeum külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
üzletvezetőség V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
saállode Altieri-Caotacuzeno O. hgnö Lucca. — Gróf 

I u u és„cs®1- 1>,;tervi»ár. - Schulter-Brunner 1. és neje Glarus.
.er N* Pelteod- - Danke I. w csal. Westfalen. - Allan I. 

oonlnport. — braotham I. Lincoln. — Laar L. Rotterdam. — K-lvesdy 
c*t za,yasM T t-laussen H. Hamborg. — Immerdauer H. Lemberg. 
M,,ZiarlZ ?■ L‘ ?alatz- — Gowing H. N - York. — Spitzer L. Gyüngyüe. 
u »ff f£ U B«rlin. — Reichmann A. Debreczen. — Szatkay i. M.-Szalka 
Mittler I Arad. - Polacsek I. Szentes. - Meyer I. Arad. — Keller A. 
Mátészalka. — Bachmann A Pancsova. — Grote C. Chemnitz. — Dr. 
ropper M. Debreczen. - Cervinka 1 Prága. — Meygrindter A. Klagenfurt 
Folacsek A Szentes. - Wilson C. Webb M. Dyer L. Brown I. Howards 
V, «-»«bridge. - K»hn I. Staub H. Járaj S. Guttroann L. Goldarbeiter 
G BMCs°nV9ky W" Subak ß* Mohr E- Goldschmied 0. Aglár M. Lihotzky

T “ekr°Pole szálloda. Dr. Wigner G. S. Tarjan. - Sir L. Xsiger. - 
1 p A- — Porubszky A. Selmeczbánya. — Mészáros A. Lonoocz.
- rock B. Farkasvölgy. - Spitzer A. Versetz. - Labendzinska M. Abbazia.

Hermann K. Becs. — Áldási M. Debreczen — Mayer J. Muraiiy. — 
iel-tmayer p. Zólyom. — Nagy G.-né München. - Deutsch D. Szentes. — 
Breuer ! Twza-Sfily. — Varga K. Debreczen. - Ellinn-r M. Hees. - 

fi?- ,..RimaezomLat- ~ SzaLti s- Kecskemét. - Keller R. R.-Keresztur. 
Itj. Weiaz Gy. — Izsák. - Deutsch K. Becs. — Grünwald Ó. Zala- 

Lgerszeg. — Schmidt K. Linz. — Hartmann F. Becs.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Budapest, 1899 decz. 2 án.
Sznlamit.

Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából írták 
Beöthy U. és Makai E. Zené­
jét összeállította és részben 
szerzette : Donáth Ede.

Monaób 
Sznlamit

Abigail
Absolou
fingitang
Beliczár
Avidonó
Jeremiás
Ezriel

Kezdete 7

élyek:
Szilágyi
Komáromi

Ledol'sky 
Beöthy 
Rózsahegyi 
Bessert yey

Boross
Kardos

órakor.

népszínház.
Budapest. 1S99 tle. z. 2 án
A kis szökevény.

0]M*re»t 3 f.-lv. Irta Hi«:ks »'s 
Nicholls. Főni. Kucziány 
és Makai K. Zenéjét szer­
zettek Monckton és Caryll.

Személyek :
Lord food le Szerdahelyi
Lady food le Kr»«sányi
Stanley Eduard Szirmai

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 decz. 2-án. 

Másodszor:
Czimzetes feleség.
^ igjáték 3 felv. Irta Fran' ois 
de Corel. Ford. Kóbor T. 

Személyek :
Monn**viIle Bercsényi
Heléue Helvey L.
Francoise 'J’ürök 1.
1 luillerandné Paulayné
Ben ne vűi Császár

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 decz. 2 án. 

Két előadás.
Délután 3 órakor rendkívül 

mérsékelt helyárakkal :
A Vígszínház szinésziskolá- 
jánnk nyilvános gyakorlati 

előadása.
Vasárnap délután

Eredeti hubózat. 3 télv. 
Est»* 7 és fél órak»>r rendes 

helyarakkal :
Osztrigás Miczi.

Bohózat 3 felv. Irta Feydeau. 
Fordította B é 1 <1 i J z o r. 

Személyek:

M. KIR. OPERAHÁZ.

Budapest, 1899 decz. 2-án. 
Déri Jenő ur vendégfellép- 

tévcl:
A bajazzók.

Dráma 2 felvonásban. Szö­
vegét és zenéjét irta Leon­
cavallo R. Ford. Radó A. 

Személyek:
Nedda »Szilágyiné
Canio Déri
'l’onio Várady
Beppe Kiss
Silvio Beck
1. pór Ney B.
2. pór Juhász

Utána:
Nap és fold.

Ballet 4 képben. írták Gaul 
és Hassreiter. Zene Bayertől. 

Személyek:
A világszellem Jaszniger 
A nap Farkas
Természetbúvár Zol na y 
Költő Fini
Auróra Zs izsanits
Malviua Kranner
Kristóf Kiss ii.

Kezdete 7 órakor.

várszínház.

Budapeit, 1899 decz. 2-ín.

A nagymama.
Vigjátók 3 felv. Irta Csikj G. 

Személyek:
Szerémi gr.-né Prielle 

Zilahi 
Gyenes 
Horváth 
Fábián 
Boér 
Csillag 
Vízvári 
Rákosi 
Gabányi 
Vizváriné 
Faludi

Ernő 
Örkény 
Kálmán 
Biroska 
Ti már 
Mártha 
Tódorka 
•Szeraphine 
Koszta 
Galambosné 
Pinczér

Kezdete 7 órakor.

tJpánia
Magyar tudományos színház.
Bndapest, 1899 decz. 2-án.
Küzdelem az éjszaki 

pólusért.
Ez megelőzi:

T r a n s v a a 1.

Kezdete ?-/, órakor.

Színházi játékrendek.
A m. kir. operaház műsora: Vasárnap A navarrai 

leány. A piros czipö.
A nemzeti esinhaz műsora: Vasárnap délután Az 

aranyember, este Czimzetes feleség, (harmadszor).
A nópesinháx műsora: Vasárnap délután A falu rossza, 

este A kis szökevény.
A vigsxinház műsora: Vasárnap délután Az arany

kakas, este Osztrigás Miczi.
A magyar színház műsora: Vasárnap délután Arany-

lakúd alom, e«U* Az asszonyregement.

»Stanley 1>. 
Gray

Lt*i»n»*Ho
Carmenita

Tamarind 
(>>uk ügynöki* 
Cr»***l, bogarász 
Creelné

Kadvánvi
Kürv

Delli 
Ha kó 
H^gyi 
Blaha S.

íVtvpon 
Gabriella 
Br. IMypon 
I ’kmentine 
Corignon 
Osztrigás 
Montgi^ourt 
Mami lit*r

Chanteau

Hegedűs
Nikó
Szathmáry 
Alma hí 
Tapolczai

Gyöngvi
Bárdi
Ka/aliczky 
Gál

Kezdete 7 omkor.

X alinonté hg.-né líustagni 
Valmonló hg. G bor
Clíiuxné C»frnv
Chamarot Nánásy
Vidaubiin Vágó
V ídanban-né Berzétei
Sauvaiel Győző
Sau varéi De Bécsi

Somossy Mulató
(Naeymezö^utoza). 36512

ALBRECHT F£R£NCZ igazgatóé

Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor.
Ma

Nagyszerű specziálitások. A legjobb artisták a 
kontinensen. Szenzáczionális attráctiok.

FISH AND QUIGG a legkitűnőbb ameiikai eicentrique 
komikusok. JEANNE CAVALLY pán-i heaute a 
franczia **\eentri<jue eneke-nők c-illaga. ALBERTY 
Monstre tableaux vivanls «, hölgy, 4 férfi MARIE 
BELFIOR a hires nápolyi szépség. GOLEMAN <lrf*h>eiir 
fin «le <i»*« le idoinitott kutyák v- macskák. MOLASSO 
SALVADY |i iri-i lám-zosok 2 hultrv. 2 f-rli — THE 
THREE WORTLEY a felülmúlhatatlan b-gtorm.-z-.k. 
KOCK TRIO, (*Nud ala trau tél to att radio r A titokzatos 
vadászat" cziriiü nagy pantoiniine-ban. — RIGOLI. 

akrobaták.
Ma. szombatos előszűr „DIE CIRCUS FEE“ bohózat.

Minden ünnep- és vasárnap 2 előadás.
A mulató villanyos világítása Wüste es Rupprecht 

cetig által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A nagy dohány- 

tőzsdéjében Karoly körút 26,

HUNGÁRIA r;mbia
•ős» Balogh Karoly

Ä 1 ■ FM M ismert BKedveltzenekara latszikSZALLUDA Kezdetű» érékor

FÖLÖS CAPRICE
9 órakor:

„Die beiden Sonntagsjäger.“
10 órakor:

„Családi dráma.“
11 órakor:

„Die Klabríaspartie. “
Továbbá fellép

MARA HEDWIG k, a.
contra altista no, az úgynevezett női baritonista.

Erkély incognito páholyok.

Kitűnő ételek óe italok. — Figyelmes kiszolgálás. — 
Mérsékelt árak.

Is**.
Schärding

Duma:
Passau . . . 
Linz . . .. 
Béce . . . . 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos .. 
Újvidék . . . 
Zimonv . . 
Bancsova..

Caeetiesu#
+ 28 < 1

+ 110 < 1
— 1*12 -c 2
— líO
+ 102 < 1 
4. 146 > 7 
4- Ü3 < S

Viiálláti 1898a decz. 1-ézu
Béga: Ciest

Kiszetó.... +7
Temesvár . — L
N.-Beeskerek. . — 3

Tiszát

M .-Sziget.
Tekeiiáza. . +■
Tisza-Ujlak.
V.-Naroény..
Záhony (Csapj —
Tokaj............ I •+•
Tiaza-Füred + 
Szolnok . , —
Csongrád. ,
Szeged . . 4-
Török-Becse •— 
Titel .... +

8ehee:N-Várad - 
Fekete: Tenke. —
Fehér: B.-Jend _
Kettős: Békés. 4.
HámssiGyoma —

- + 112 > 2 
+ 150 

• + 73 <
+ 59 <

'.2 < 2
1 
6

Drenkova • + 21 <Orsóvá . . . ,1 + tus <Vi,:
Ssered . . . • + 1*2 >

Rába;
Győr . . + 158

Drávái
Zákány. .
Bar».......... , — 45
Esxék........... + 5Ü <Szávo:
Sziszek . . . ... - t.1 <
liilrovicza . ... +■ 126 <

80 > 15 
80 > 20

Makó.
- 120 <
— *Jt <

^•ryek magyarázata 1 -f- nolJíölott, — null alatt. > áradé
< apadat.

Időjárás.
A m. kir. msteoroloyiai lcö*oontt intézőt táv­
irati Jelentése 18V9. decz. 1 én reggel 7 órakor'

A magas nyomás kisebb területre szorítkozva ma K«'<z**p- 
Európa lelett záródik, északon pedig depressziók vonulnak 
egymás nyomában az Uvzeunrúl Oroszország felé.

Az idő Kozép-Eurúpáhan többnyire kódú-, száraz é> hűvös, 
északnyugaton enyhe, a magas északon pe.bg kemény fagy 
uralkodik.

H íz,mkban az idő, az é zaki határon előfordult 
leien esőktől eltekintve, száraz es az évszakhoz képeit igen 
enytie. t»»leg a nappali órákban.

Gyenge tagv csakis az ország «lelnvugati felében volt 
itt-ott.

Budapesten az idő túlnyomóan derült, száraz és enyhe 
volt, a hőmérséklet a ma déli órákban S C°-ig emelkedett.

Az uralkodó időben lényeges valtoza- nem várható.

1 hő- i 
mérséklet 1 án^áe 1 :

1

= :
1*1

a_a_
fiáBM

+ 35 NW 2 4 _ 9
+- s.a N 2 9
-h 5.2 NW 1 t _ 14
+ 5‘ — 1 • 20
+ 16 — 4 i 8
+ 4.0 4 9
+ 5.7 NW 2 4! 13
+ 1.0 NW 2 4 — 10
+ 3$ — *i — IC
+ 5.Í — 0 — 11
— 0.1 E 1 10
— 1.1 4 11
+ :,.ü NE 1 0 15
4- 5.0 NE 3 0 _ 18
s- áC S 2 * — 10
+ 6.4 4 — 10
— 02 10
+ á.S S 3 4 8
+ SE 1 10
4- 4 0' SE 2 4 10
4- 6 0 1 NW ! 4 — 11
-i- 3.6 SW 3 3 — ti
-y. 0.2 S 4 4 — —
-f 5.8 S 3 s 1 7
+ 33 s « :—: 2 —
+ 3.6 = 7
+ 63 SW 4 4 8
+ 1.« sw 0 3 _ 12
+ 2.U W 1 = — 10
-f 1.6 N 1 4 — 7
— l.C _ •2
— 4.S E 1 4
4* 6 0 E 1 0 14
+ 12.6 E 1 0 _ 18

SW 1 _ 18
+ 2.0 SW 4 0 — 9
+ L.5 S U = — y
__ 2 0 N :í — _
+ 11.2 w 0 1 _
+10.« NW 2 2 _ _

14 2 -■ 4 — _
+ 1C.1 F. 4 4 — _
- 14 — —
+ 1.7 — --
+ 9.5 E 1 1 — —
+ 1.4 S 2 = — _
-f 8.0 W 4 — _
-h GO W 2 4 — _
+ 6.7 VV 3 4 _ _
+ 6.8 W 4 4 -25 —

- 5.1 NW 2 1 1
— 4 í NW 3 4 5> ■■
+ 6.8 NW 4 I ~ —
+ 6 4 N *2 4 1 —
+ 6.9 NW 1 ü
+ 4.6 SW u ! 4
+ 9.8 N 0 I 4 j — —

~ 1
1 ~

i

Árvaváralja — 
Selmeczbánya — 
Kis-Kartal — — 
N.-Szomhat — 
Magyar-Ovát — 
Ó-Gyalla — — 
Budapest — —
Sopron — — 
Heren y — — 
Keszthely — — 
Zágráb — - 
Károlyváros • 
Fiume — —
Cirkvenica— — 
Pancsova — —
ürenkova — —
Zeomdolya —

Szeged — —.
Szolnok — — 
Eger — — — 
Debreczen— -~ 
K ésmar é; — «-*» 
Un gvár — —
Akna-Szlalina — 
Szatmar — — 
Nagy-Várad — 
Kolozsvár — — 
Nagy-Szeben — 
Becs — — — 
Salzburg — — 
Klagenfurt— — 
Póla — — —

Sarajevo — _

Flórenc* — _

Nápoly — _
Brindisi — _
Palermo — _
Malta- — __
Zürich — _
Biarritz — _
Nizza — — _
Páns — — _
Kopennága _
Hamburg —• _

Christiansand _
Stockholm— _
Szent-Pétervár_
Moszkva — _ 
Varsó— — _
Kiew — — _

Szófia— — _
Konstanüoápoi-
Afhen - J

A szélirányok jelölése' N -szak. E « telet, S - d l 
*11 nyugodt — Felhőzet: 0 cg-szen derült, I tőhh. 
fyire derill! 1 ■* részben télhős, 3 többnyire borult, 
4 ereszen borult, • eső, * iá, a til- 
K tivatar.

Elhaltak névsora 1899 decz. hó 1-én,

Fesrhki F. 48 r. i.rhel-u. t~>.
'»lilts V. :tb r. Marg.l-L Tut S.
"tv. Knllmuon R.-in- .1 lú-u. t.
Hvotku K. JS f. Fel-só-rakpart 14.
«Iber.tnri R. s.< s/eg^nyfiaibi ,.
Ra.’h O .7 ‘-'/»ir-iiyl .i.ljot.

11 v. \ rv# .1. ne 7.". Doliány-u. SÍ,
F.-rlier M -» é. i.*r. k .rhavt i ,
Wr,-,/ J.-né 21 e. Kemény /.M^rnond-u. 11.

,:.tLerger é.-ne s*. Kleinherger h. • -* é. T«r-:-kvrut f *.
Auer B. 71 e. Raicsay-u. 11
U/v. FisoLrnaon F.-ne bf» e. Kender-u >».

A budapesti aru- és értéktőzsde hivatalos
1899. deczember 1.

árjegyzése

Ijiijiiri.- i ..Iliit I l IzállaN reggel 7 órakor 101 cm. j Hunién» regg#*1 7 or.uor -f- S ÍJ l.vgsulyiiierö reg. 7 ó. 774 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanem bek.

■ I Kész ara.

erti-ktuz-ile .-zok:t-:ti >zntnl kt-v.p^nzhen kilogramm<mkint.
kilogrammunk int.

A minőségi súly hektoliterenkint és

1 7 7b 77 78 7# 80 81

; 7 cs 7 70 7.7C 7 83 1 : 80 7.9C 8.- 8 10 8.05 8.20 8.20 8.30 8 30 8.4C
7 65 7.7C 7 7C 7.80 7 80 7 90 8. 8 10 , 8.C5 S.2U 8.20 8 30 8 30 8.40, 7.60 7.65 7.65 7 75 7 75 7.8, 7.95 8 05 d. - ti.15 8.15 C.25 8.25 8.35
7 65 7 70 7.7C 7.75 7 7b 7.85 7 95 8 05 ' ai- a 15 8.15 eds 8.25 8 357.85 7 85 _7.9-5 7 85

— . - ! 8 10

=:>:=:-
______

-:Z i

Minősé«
Árfolyam

frttui Lúg
pozi _ 6.15 6.25

i, /.-pmm/.-HKl,......... __ ... ----------- 6. 6.10
i -lkadnál«j , 'dsörendti ... ... ... _ ... 5.80 í .90

Árpa _ ____ 0.55 5.65
Sörfőzésre tiszavidek 1 ....................... ... 6 25 6.50

. lr|«,.m,ig\ aror-i/.agi____ ___
„ duUauf till ____ ..._________

Köles — 5.J0 5.80
Zab r. rendű - . 5.35 5.4

K H-mmo-. /ti .............. _ ...................... 5. — 5.30
Bell l.li .. _ . . 5.30 5.65

Tengeri i: - ... ■■ Luíg.r _ ................ ...
5.3U 5 40

1 tii.piififiri................................ .. _
Repoz. KapusZta......................... -............................... 11.60 12.1C

h) Határidőre.

Határidő
I fr«

Áru
frt

189* május__________
V»!
8.0 J

7.92
8.11

Rosa__________
májú« .. .............. ,

P<‘** április................... 6.42 6^44

Tengeri... _ ...
eugtisztu-........... ..

1900 ma ii'.._________
. november ... ...

*'« 4.94

Zab__________
189-.* május................. ..

181*9 április ...............
i:=é

5.07

KAp.-ropoza . 185)» augusztus .. . 11.75 1 1 .85

Leszámoló árfolyamok III. ROlönféle terménye k.

Ki*P -Repcze

Hajózúei fuvardíj.

I Tl«ta
; I,
Szíva^

Hei'í^í _ "
Kaltif-a ... _. ...
I>.-Fi,!.Ivar .......''/-Illet..........
' *-,ed

J’j i"U kili.^r;iinn»oiikmt a
GvorK • ' J d.j|al éltetik.

‘ : ’ ;t--*--l»- iu krral ínuga-abL.

raj
Pénz Áru

frt tr'

Ingyen bordó Disznózsír
budapesti-- ----------- — — —---------—
Vidék«____ ______ _________ ____________

49. - 4? 50

Szalonna ...

magyar la legen-iaritott vidéki.----------
varost legeobiaritott, 4 darabos...-------
ruJt. it * 3 - ------------

4CÍ5C
41
46.-

41.- 
41 .50
46 50

Zsákkal együtt
göngysulv tM/.fasuly

helyett.
Minőség

500 graiumnnkiot

Szilva — —

boszniai, 18U8 évi. u«anre-mmfltdg —
_ . 100 darabos — —
• - 86 • -- -

szerbiai, . . usance-mmöeeg-------
. . JOO daraoos ... —

. . . »5 . -------

14.50
20.50
28.50 
12. - 
19.5C

16.- 
21 - 
29.- 
12.50 
20.-

Ingyen hnrtló Szilváié _ szlavóniai 1898 — —------- — — — —
szerbiai 185)8— — —------------— — —

18.50
16.75

19 - 
17 —

.
luczerna magyar. 1H5*V —------- ---------
lóhere aproszeinU 185)9---------------------

. középszerű I8i#t#---------------------

. nagy-zárod 1899------- --------------

42.- 
52. - 
64.- 
70-

46.-
60.-
68.-
73.-

B) Értéktő* ■ de.

Ertékp

I

U

I Államadósság

•) Magyar államadósság.
Arany j. 100.500. 1000 frt nevert. drbokban, adóm.

- 10.000 frt névért, darabokban adom. —
horcnuerleku jaradek, a«iumentes.............- — —

1V‘S. keleti vasút™ áÜaink. arauyb.. adulev. 101;, 
e;: allauivasuti aranyk»»k<ön.adómentes—

1 ''■ss. e w eziistkíilcsun..........— — —
* - v.jsk. c/élj. arany atioin.. 1*00 K. névért.

évi nyereniwnykőlcsón, 100 frtusdarab —

)* '>'> tr regj!e-kárt. kötvény, adómentes — _ 
b" .t-sílavon . , * — —
v -a: l .,.itehcrineiifesitrsi kötvény, adómentes
R'»; v at-szlavón . »_ •

■ I'. ,i r-. sy-itr,it nyereménykülcsön — — —- — 
i: tvon jetx. főien, fcfitv. adólev. 7% ...

Idols»» árfolyam
pénz j áru

1

1
4*/».•/.

116.25 116.75 4*/to° •
4lZ,o0o

95.05' 95.45 4s/,.e.
83.75' 84.25 4

118. 119.- 4
120. ■ 121. - * */•
99.75 ICO.75 £» */.
81. 82.— 6 %

159.50 60.50
159 50: 160.50
99.1C! 99.85
99.50 100.50
94.- 95.—
94.50Í 95.50 « */.

137.25 138.25
z •/.

P I r
I Utolso arfulvai
! pen/ , áru

t) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, , e május—november—
Egyesített jaradek ezüstben január—juhus — — 

, , , április—október ...
Aranyjaradek, adómentes___________________
koronaértékü járadék _... _. ... .. .......... -
Allamsorej. 1864. evb. *60 frt. p. p. adólev. *0*/,

. I860. . 600 „ o. e. , •
• I860* • 1W........................
. 1864. . 100 „---------------
. *864. . W , , ,---------------

c) lésgsn államadósságéi.
Bolgár államvseuti zálogkölcsön___________
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.......................... -

- • 100 * . (otdr. felfllb.

99.25 99.75
99.25 99.75
99.25 99.75
99.25 95./5

V.G.bC 117.- 
99.50' 100.- 

166.50 170.50 
136.25! 137.25 
156.50' 157.50

100.-1 101.-
34. - 35.-
35. -1^.36. -

láb téfcpaglr I rtulso árfolyam O-italek
lb9»-ra

Utolsó árfolyam

11 Mae kölcsönök.
4 •/• Bosnyák-hercujgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
4* e Bosiiyak-hercz.-gov. «»rsz. v;«s;.tt k,.trs. 1H9H. évről 
4'/, budapewt főváron 1H9C. évi lítilriöne. adómentes
4 Budapest székéé-lővaro*< kölcsöne adómentes_
4 Temen-t-egavulgyi viznr.ab. társ. kölcsön*_____ I

í III Záloglevelek óe kölceönkötw.

■) Budapesti Intésetek klboesátásaL
á'/iVe Belvárosi takarékpénztár r.-t. ... ......... ... ._ _
41 »* • E|r> esőit bpesti fővár i»si takarék pénztár ... .. ._
4 • _ . . » . koronáért.
4* , Ganz ee tarsa vas«,nf. s gépgyár r -t. köles. kót.
6 Kisbirtokosok országos ffIdhitelint. ____ ___
6 *• • . , öO,',évr*».or.ért.
41 •" e e . „ 501 , evre._
4 1 » M. agr - ée járadék bank r.-t. szőlők*.tv. kor. ért.
41 i° • , . • . járadék jegy vi«i.szaf .. lux*/e
41 ... . Záloiíl-vrl : 01 niaertékben.™
41 a Magyar földhitel,ot. o. e.............................................

4 * • • , keronaértékben 50 *vre __
31,i*e • , koronáért*k ben *:u *vre
4 ^ • , . Mabaly. ee taUjiav.
4‘Magyar helyiérJ. vasutak kütv. 501 , evr* _. ...
4 " c • • • . 50 evre kor. ért.
4 *• • . , e 60 evre 105*,. _
5 *, Magyar jeliáloghilelbaiik _ ... _______ ___

• e 66 évre korona»-rt*kben ._
• • ktr«. k. Ut é.. vf. 110 frt.
• e köz*, kötv. 50 évre_____
• • kóla. kötv. 60 evre _ __
• • ki./•. k- 1 6'* »-vre í»iK) frk.
• . oyer.-kötv-----_ ________
• • B oaztr. felüli,. __
• • Byer.-jegy ._................. _
• • owitr. felülb. —

Magyar országos kötp. Ukarékpénztár .1 ... Z
• • • ■ kor. ért.

üa^yar takarék pénzt, kttzp. zálogbankja_*__ *_
Magyar takarék pénzt. köip. zálogb. kor. ért. _

Os.»rák.magyar bank 40»/, évre *_______ *_____

l’eoti hazai et*) takarékp. kÓta. kötv._____ __
• • • • zalogl. kor. ért._____

reeh n,. kérnék, hank_

• • • kuza. k. Vlsaz. 110 fit -
• • • ko/a. k. Vissz, ziv k

h) vidéki és kai földi Int. klbeeeátáaet
Albina takarék - és hitelintézet._______________
Aradi polgári takarékp. 40 evre .................. ~

• • • 40 é. viwtaflz. 110 frt.

Aradmegyei takarék pénztár........ I .. ~ Z Z
Hosnyak-herczfgovnia» szabad, országos bank 
Debroc/eni #I*A takarékpenztar 
Erdélyr. in. n/aloghitelb. 40 evre

• • « 40 evre visezafli. ...
uorvzt bziavoii országos jelzálogbank....................

■ * • * ktiis. kot?.
Nagyexeb alt. takp. 91 ■/, vissz. uu frt_____

• • • 40 evre. vissz. iu<; frt._
• . ,40 evre. Ili k»b. _ _
• , . Ä5 evre, IV. kib. _ _

Nagyszebeni loldhitelmtrzet___... _ Z _ _

4 */.

6 */.

4*V, 
<• *». 
41,/, 
6
4»,°. 
4« / ,

6 V.

6,,e
4*/i*/» 1
8
6 •/.
4'/,* ,

9C.S0 
100. 
98.S0 
94. - 
94.-

JOO. —
9d. -
93.50
98. - ! 

101 -! 
102. -
98.50 
9 .50
99. 
99.80 
99.- 
9'».
9„ f>C
8 í.7093. :,»
98.25
92.50 
95.75

101.
99. - 
9/.- S7. - 
q9. —
97.25

100. -

117
113.25
14.—
14.50 

103.
99.
99.-
94.
99.
93. -
93.50
98. -
9 . 
99/5
99. C' 
93.50 
9b.
99. -
95.25 

102.50
9o .25

91.50 :oi. -
99.50 
93 - 
94.75

101.-
1vC.
94.50 
93.

102.
103.
99.50 
97.25
95.

10(-.80
100.
9».
94.50 
84.70 
94.3C
97.25
93.5096. Z5 

102 
100.
98. 
98.- 

100. -
93.25

101
118*. 
119.2 
15.- 
,3.50

104. 
100. 
100. -
95 

ICO. - 
9 .50 
94 jC

93." »' 
'.OO.C 
10.0
91.50
97. 

103.
9.25 

10-. 50
97.25

98.50 99.50

. . VI. k.b.__________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kwtv._________

. . nyer.-jegy___________
1 ernes var eled takarékpénztár____ ____________

4»///,
4 •/.

4 */, 
**/•'/. 6 •/,

6

4V.*/s

fr.í4.—
18.—
14.—
Í7.&0
16.—

IV EleSbheógl kötvények.
' Adria ni. kir. tengerhajózási részvényt._ __ _

Budapest 1 közúti vaspálya-társ. koronáért. _ _
Budapest villamos városi vasút __ Z
Budapest-pécsi vasút____ __ __________ 2
Déli vasút............................... ... ...___________”
EM es. kir. s/ab. dunagdzhajóiási taré. _
Kassa-oderberg» vasút 1KKV. ezüst..._______ ___

• . 1888, arany ...______
I , .181*1. ezüst...___ 2_____

. . 185*1. arany ..._____ ___

. . (oszt. vt»n.| 188«. «. _
Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t. _ _ _ 
Magyar-gaceorezagi vasút I. kib.___ ___

. . U. kib.............Z Z Z

. . ezüst.„  ............. ............
Magyar ny. v. (azákeef.-gyflr graczz vonal) _

. . . 1874. kib. ___________________
, Magyar v. ele. kölcsön beruh, czélra, arany _

Osztrák -magyar allam vasút 1883. ... _ ____
^ . .X- kib. I88ó Z —
Torontáli helyi érdekű vaau'ak _______

V. Bankok réeevéayeL
Angol-osztrák bank_______________ jto
Budapesti bankegyesület____ __ _______ _ joo
Első magyar iparbani—...................................... 16»
Fiumei hitelbank" ..._______  ______________ m)
Fővárosi iiank-reszvenytársasag..._______ joo
Budapesti giro- e.s penztar-egyíet_... gooo K.
Ha/ai bank reszvéuy-tar.saság ________8uo K.
Hermes magy. alt. váltóüzlet reezvt __ *vu K.
Horvat kereskedelmi bank _ __ __ __ *40 K.
Horvat leszámítoló bank------- ... _ 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _ 1011
Magyar általános hitelbank ...-------- gon
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ ... iuu
Magyar jelzaloghitelbank_______ ___ __ 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.---------  *00
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank__ 400 K.
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja____ óUO
Oectxák hitalmtéset--------------------------- 160

99. -
*00 -
98.50 
9 - .5U

100. 
102. - 
102. - 
101.75 
99.75 

102.50 
100. - 
104. - 
99 50 

118.25
14.50

100. -
99.25

lOO.-j
94.50

96.
118.-,
96. -| 

118. —
97. -

100. -
104.50
106.50 
95.Zó

107.-
107.
118.50

99.50 
101. 
99.50 

13 1.50 
100.50

102.25 
100.7-) 
103.50 
102. 
105. 
*00 50
119.25 

1 J.5C
101.- 
100

10C.S0 
95.30 
96.5C 
94.50

57. - 
119.
97.

119.-
98. 

101. 
107.50
107.50 
96.75

108.-
108.-
119.50

97.75 98 75

151.-
94.—

169.-
87.-
63.-

109ÍS0
118.-

195 -

500.-

152.- 
95. - 

17.- 
88.- 
67.-

110Í50
123.

198.-

505!

Osztrák-magyar bank________
Beet» magyar kereskedelmi bank _ ..
Dnionhank ... ... _ __ _

600 903
. 500 1415

— *00 310

VI. Takaróhpénetárak réesvényeL
Belvárosi takarékpénztár___ ...____ _ 100
Budapest III. kerületi t tkar*ki>enztár ........ >1
Budapest-erz.sébelvárosi takarékpénztár XiM) K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r. f. 400 K. 
Egy»*s(i|r budapesti tövámsi takarékp. _ ... 300
Magyar altalano« takarekpé.iztur .. ... 500 K
Magyar i»rs/agi,a központi takarékos'*::.

. 1000 8775

fir.—

100 - 
ti.— 

*».-

A Jí. Biztosító-társaság;ok reesr
Bers, biztosító Urs.1s.1g____ ... _____ ___joo
Bécs, élet- es járadék -birtosito int»iz«»t _ ._ *iK) ' 
EKö magyar általános biztosító társasig .. IGiHl
toriri. f.- p**st 1 but<»si!ú intézet........... ..  ]00
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ............ . 100
Magyar jég- •- viszontbiztosít,» r.-t. _ ... 1U0
Nemzeti baleset-biztosi U» r.-t. _ _ *00 k.
Bannorua viszontbiztosít.» mtuzet _ __ _ km

WII. Gőzmalmok reezTÓnyet.
O.nrordia-gőzmalom r.-t. ____ _______ 400
... - • « elsőbbségi r*wv. 400 ,

' " i*;■“strgftzmalorn r.-t. ...____ 500 K.
t.r/Krta ■ g!»malom-tar« _ _ _ xtio
l.ujw-g .„„alom r.-t......................II____ .1 100
resti hengermalom-társ............. .. .................. 41,0
B»*sti m dziarok es siitdk gőzmalom r.-t. ._ xuo 
rest» V ikloria-gózmjloni _________

IX Bányák óe téglagyárak reerr.
Budapest, tégla- és mészégető r.-t_____ 800 K.
Budapest-wzentlönnczi téglagyár _______ 100
Egyesült tégla e*czem»*ntgyar r.t.._ _____ 100
Északin, egy-sillt köszenb. n% ipart. _____io»>

Kelsfimagyamniz. banya us kohóm. r.-t. lOO
i-.^n t*>*;..gy ,r r.-t. ...................... .. ... __ j.w
hass ,-soinodi kőszén banya r.-t. id. elisru. íO
K. •—i»esi gránit banya* r.-t. ______ *00 a. ;
Kőbányái gflztéglagyár r.-t. ___________ _ frtO i
Kő-zeubanya e- t»*g:agyar r.-t. ________ *0 W.
Led: .-r rákos, téglagyár r.-t. _ HM
Magyar asphalt r.-t. ....................... .. _ _ ,W .
M -g>ar a't. köszenbanya r.t.............. _ _ íuo
M 'g>- gőzt.-gia . cwio.- gypszgyar r.-t. 100 j
M .gjar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. u. _ 100
Bet,rbegy 1 f.giaipar r. t. .. _ _ yhl ä. 1
balgótarjam k6szénb:»uya r.-U ... ..............
L'jlaki tégla és ui erzöget.* r.-t. elöv. jog. n. IMI

X. Vasművek ós gépgyárak rent
Első magyar gazdásági gépgyár r.-t. ...
.Uaimluui- ni. hajó- es gépgyár r.-t. _ *00 K.
*>í.ii. vs társa vanontód# <w gépgyár _ 400
Mai-y.ir t»eiga fenupargyar r t. elsőbbe. *o0 k.
Nu.ir-ig. vasipar társulat _____ _ ______ yjo
.Niebiüs.,.,- gépgyár rrszv.-tár*. ... ... jtoo K.
Kim.«muraiiy-«•-algótarjahi vasmű r.-t. ____1 M

1 .Vilin k fele Vív...utódé mi gépgyár.............. JTOO
Teudlnff n Dittrich g«*j»gyr. t. Ai svr. elölj, yoo í. 
Weitzer János gép-. vaggongyar r.-t. 400 IL

XI Könyvnyomdák részvényéi.
.Athenaeum- Irodalmi ee nyomdai r -t. ._ 100
t rank lm társulat__________________ ___ j ;g|
.Kohrrtos* niüifuézét _ ... "__ ' _ jyy
Balliu«* irotlalun ee nyomdai r.-L _______X00

resti könyvnyomda r.-t.

XII. Kmönfóle vállalatok róssv.
Altalanos wagg,mk..ks,ius6-tár«ulat
„Apollo* köoiajfinomiio-ryar r.-t. _____
BhiiUih tele vegyi gyárak r.-t. ... _
Bihar-Szil.igyi olajipar r.-t........................
BtasM.i cellulose gyár r.-t................ ..
Budapesti általános viilamosaági r.-L_
Bj.esi i Zsolna) :.-ie porc/., layenczegy.r. t.riHio
EM magyar batüöntflde r.-t. „_______ ion
Első magyar gyapjúidoso- w bízom. f-10
Lls«* magyar .»r«g>ar r.-t........... .. ... ._ Sói! k.
Első magyar részvény serfűződe _____ ___500
Első magyar sertéslnzlaló r.-t.__________ *ou

• Elsfi magyar szállítási vállalat»r.-t. ____goo
. Elsrt magyar szálloda r.-t. ... ____... _ 8u
Első pesti »podium es e^potliszt gyár__
Fiumei rizshantolo- es ruskeiuenyité gyár 
tibchwmdt-lelv szeszgyár'...
„Hungária* nnltragya es kensav-gyar___
Jordan Viktor lele bőrgyár r.-t.
kábelgyár részvénytársaság  ... .
Kőbányái király serföaA r.-t.  ... _
Kőbányái poig-ri serfőző részvény-tar.
Magyai ezuáűripar r.-t. — _ __ 1 -«AJ k.
Magyar fei, es Umjiaarü-gyarr.-L___ íuo

ruggyautaarugyar r.-t..........— — __ lou
Mag)ar vasúti forgalmi r.-L előv. jog. n. *00 K. 
Magyar villamossági r.-t..» —. — — ._ üou K. 
Me/MV.i/d- in,' rr-zx 1.1«..........................
Nagyszebeni villamosmü r.-t.-------—___500
Nemzetközi villamossági társaság —jfoö

■ 21C.
- 230.- 

308.0. 
102.

Nemzetközi waggonkGlcsíinző r.-t. __ 400 K.
Popper I.ipót faipar r.-t......... ...........................íoikj
Qvarnero reszvénytarsasag . . ._ _
KoyaJ nagyszálloda re-zvetiytaMaiag ... X00 K.
Szegedi kemterfunógyar r. $.......... ._ ... .. iikj
SzieA.ki tárházak r.-‘................. ... lOti
Tdefori-Hiriiiondo r.-t. ......... . UK) K.
Tonikbirutfalnd dohanyeg'/.-tirusagi >J ■>.

XIII Közlekeduei váll. re*iv.
Adna m. kir. tengeri haiorisi r.-t___ ._ mo ■
Aradi es c«jnadi egyes. v. r.-t. t r. 'I ina

Barcs-pakri.cz« vasút elsőbos. r.,szv. ._ ._ •> j.j
Budapeit.' t"Zuli vaspálya tar«. ... . . .. joti

Budapest-*zerit-lőrinc/i h. va-ut . mu

Hpeet-ujpest-r fkosp. vili. « ,V v^ut r.-*.'""í'IO*k! 
l>ebreczer;-ha|diinana.si va-«ut n. e. v. k!«. r. unj
Dél. vasút .........  ... ...................... " a,),) 4.
í-íső cs. étr. szab. dtinagdzriaj .gjj D. a.
Gólniczvdgyi vasul r t. viVdibs. rósz.-. Z M x.
kassai k'-zuti v.»-ut ................ .. . ... ... . jj
k ÁHsa-i»ieríi,.r.-i v >

-- 312 
- 130.

Magyar ált hitelbank __—
Osztrák hitelintézet -----------------—
Magyar aranyjáradek____ — —
Magyar koronajaradek —-------—
Magyar ip. «w keres»., bank. — —
Mag>ar jelzaloghitelbank____ —
Mag)ar leszámítoló oank ... — —
Hinta-Murányi vasmű r.-t.  4^
Bpesti közúti vaspálya t.____—
Deli vasút... .... ......................... — —
Usztr.-magyar allamvasut _____—
Budapesti DankegyesiUet____—
Első magyar iparnank____ — —
Hazai bank r.-t................................—
Kamatoz«» kincstári uiaivauy .
Ax Osztrák-Magyar bank k a maflái

36.—
285. -

Budapesti villamos v.«.

18
197.50 
176.-

Bag« tr f«’l\ am - es tengerhaj-i/asi r.-t. 2" » k.
Mugyar-gacsorszttgi vasat . ............ ._ J11
M.igtar hely« «-ntekU vasutak r.-t. _ _ Z-IU 
** nyűgöt« vasút . .. .
Mr.ram.irosi sovauat *•!
Mara ...r-»si s«»vjs it t.i|-.».sreszv-nyei ..._ lói
Maramarosi savasat H. res/ven,-.«« ... _ 1 . I
Marosva-sarh. - - /.erreg va«at .-I < resi 
Nagykikinda-nagyh«re«lcer. vasút „is. t
Oriente magy. :-*Mg.*n ha;.-»as« r.-t._ludO x
Ohztrak-magyar ah.un«-.,sut ... ... ... zoi> ar.
Péí«-harcsa, va»ut .. ........... .. ............ZUJ

. k -
Szlavóniai I«. e. vasút els. reszvduy — idJ

Zsilt.. \ .ox -K «,iv.it h.

XIV. Sorsjegyek
180.-

X evertek

Bazilika sorsjegy _
osztr. felillbelyegzssssl _ _

„ „ nyeremeny-jegv
Becsvárosi nyen*menyk. Ic««ir» 1-574. .-r'.l
Budavár..«« sorüjegy ......... ...............

„ „ nszt r. fe|Uliiel végzőssel
,Jl> »ZI V * egyesületi sorsjegy

osztr. felülbely-egz. 
Mkgyar vórGs-g-res-t s,,rs,egy ...

osztr. feldlbelyegz. 
, - - -iyeremeny-.agy -

vurus-keresi sorsjegy
szír. lelilibdlyegz.

Osztrák varüs-fcereszt sorsjegy 
Osztrák bitslintezeti -i-r-jegj 
Páltiy sorsjegy

41) p.pU

árMy, ez. *■* k»r. vert ..
„ _ kör __

•eztrák vagy magyar 8 Irt

Jff) márkás
„ török aranyiira .......................... _ ...

Német binsl. vagy egyénért, bankj. (Uk) markai 
Franczia bankjegy 1100 frank 
Ólat,/ bankjegy 1 UH) lírai 
Pepnrulie! dsrahonkint 
Bontan bankjegy (I0Ü leiI 
fczerb bankjegy (KHl ezüst dinar]

59.JO. 
47.55 1 
4*>.10 

1.28*. 
46.25 
43.

X\l. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam----------- ... UK) hollandi friert
*jrUsSfcl .............- — — 1041 irankert ._
1.mum — —............ .. iu sterlingért
Nemet oaukpiaczok .. 100 markáért —
Olas» bankpiaczok ._ ._ 10» 1,ráért ____ _

......... — — — — loo hátikért
bvajezi bankpiaczok  ÍUO , . , _
bzcntpwteivar ...   loo rubelt ...

100.1C 10C.3.

1» 95 
■*.?Q 

4>.*3C 
4/.901
47.8C

128.5C

120. 
59.05 
45
47.90 
47.65 

127 «50
1220.
245.

X\ IJ. Határidőre kötött ertekpt, 
Deozember hó közepére.

228.- 
150.- 

1600.— 
4d1. —

Magyar eranyjaradék
kijgyár koronajaradek ...............
Wauxar általános hitelbank..._
lúav'ac ipar- e.s kereskedelmi bank

11G.50
95.25

3J9.75
98

237.5! 
25 
331

116.25 
95.05 

379.SO 
97.50 

237
.*<*4.50 
330. W 
343.-

325. - 
30.
89 

1055.125. — 
19C. - 
30
138.50

ihiiwr leixaloginlelbauk 
Magyar leszámítoló e« uenzi.ilMag 3
Hm ,murányi vasra
ku»iapcsti közüli vuspaiya-Ganíuaag _ _ __

Deczember he vegere.
Osztrák hitelintézet_
Déli vasút ... .
Osztruk-n>agyar allamvasu

373.5(/1
70.75!

330.5C
510.-
250.-

Leesámltol* árfolyamok november 28

364!
Farai 'nagy. •, 3. kö-zeub. T.< 
Saigo Tarjani kőszénb. r. __ _ 
kö-zénbanya -s 1 gu.íyaf r. *7 
M. o: . KÓ/.p. La. .. e,vp. 
Nemzetközi waggoak 
Biuiapesti vili. varos« vasat 
Mavy.r .«lt. laLar-sj^n/iai ..
IVsi, Victoria-gözmaloin___

tégla- es .ementgy.ir r.-

lógjes. tip. íuv. takarékp..-

K;i-s;i-somod i k*zéub
apesii villáim.*-«sog« r.-t, ....

Festi m. keresk. 1 »an « ._
. . .. kib.

Magyar c/ukűripar r. t.
M. takp. közp. jelzalugb. ...
Magyar asphalt r.-t _ _
tielvárOO takarékpénztár r.-L _ 1

»geriia,«iz. r.-t. ...
• magyar alt. biztosító táré...____ _ | —

Újlaki légi agyar r.-t.
AH. wag-.oiköle-. r. t..„ “
Magyar villamo—agi r.-t.
Magy. kerámiái gyár r.-t.
Fiumei lnt.-lb.tiu r.-t.........
ticlilicit-féle vasöntöde r.-t.

Jaiade»;uK es bauá/ulnglev
Ma- ertekp*^iroK el/s!ogu-

natlaba tó tio|
ba vöt tu le-/a un tolásnál ...

eiz.ilogo-itasaiial... ... ..



8
Ezen hirdetési rovatban minden szó
frgryszer! beiktatása közönségen petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajezárral fizetendő.

egyetértés, szombat, DECZEMBER 2.
Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel pü^. 
tott hirdetések minden kő? mm* ,..^n 
még 30 kr. bélyegületék is t

faÍo»^ir‘,"c^aőiylCT.^re^üaB!!»l^rmelyefckel a

L__------__--------------- - - —., ------ -------------- ZTT7ZZ álVilmiiátt korát Dljnokl'.......... , KUlOntelB.

ÍELEFüri 63f.4

Kis hirdetéseket
[Ifn^ad 21 Egyetértés számira 
c központi hivatal Papnövelde-
r...H g ga. t , a következő 

Sók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
döhánytüzsdéie VI kér., Terét- 

kiírni 54. szám.

Burger Vilmosné
ónhánvtpzsdéje Aeirtssy-etSl,

-.Oktogon.)
Sícmecnek A.

d<-t-*v.«G-U;e IV, fetíMtf

Peutgeh Júlia
lichámt-irsdéje lizser-köfut 

5C. S3 i íBaross-utcr* Barkán.)

Toldi

Fc * t;za 2, «maß,

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­

lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg neküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 

előtt ismeretlen.

Csinos szinintiventlék
«djr mtpliúrcn> úri ember 
meret-ségét G; p *-'« it I««fntsrtt kere u, 
ki <"•!, tanulmányai beíejczc^*- 
he?. anyagilag — szerény Mr,‘ 

ke’-é-l - taniog itfi •
( •ak i l-ontíiiy f-e nem arinnyrii 
Heteire v<iHz‘'-l. v.-lvel

je-tarrunt minden
r.:a*f . - ■ uníjvji Juiuu turgi
, . , . ■ . SzÖke Lis Ie*n> yii-p alatt jotuíijréisatt

V * I iav.ilV-Mt a kiadóhivatal. H f'is {OH a h :id..hik.itallein

Eladás.___
Hamált «• «]

pénz-szekrények
léndkivilii ólceö at-on kaphatóit 
a béréi penxsxskreBtfyar raktá­
rában. Budapaat, V., Bal- 
aáüf-utcza 6# •*._31885

Méz
Innflnomubb világos vary arany- 
SHrt/a idei csemegernéz 4 
kil.i'irammof tartalmazó csinos 
biido^bud'ihüLlim, portán bér 
mentve ^.*0: nagyobb mennyi- 
>L’f-k alku szerint :i le»uicsu!>- 
bitii I'.id■ 1 !»■•*<t <n liázbov, 'Zu 1- 
litva. Ország Méhészeti Egye- 
sütet. Budapest. IX Köztelek.

:u»»04
Előkelő kávéinál; j

Iliig, fnn-alii.il lieiton. :< !*.-----------------, — —
I lóZfKllltjliO. uaUill kbriil- j nvi-dyn lüft. hl-Wlt». 1 *»»-••• 
uipnyék miatt riürgóHen os | 't 'n:.i nuj'i-', t buluin.

Flado i N. M. « zimen kerek e lap
1 in;; IkV.dóbivaf-tlábi. U2IIV

_____ zUiniytoa
t.-Tl iíTnTii. pfröSgyiiíyimj&i kiló
.*< irt. Dr. Winkler gyfimölis- 
kertészele Nagy-Enyeden.

7%8
Jókai

t<)0 kötetes nemzeti diszkindá- 
gYiI, „Pallas l,exikontu, „Mille­
náris Magyar Nemzeti“ .is n 
_Na*?y Képes Világtörténelmet \ 
valamint minden nagyobb dísz­
es tudományos inunkat 1 irt 
fii) km- részletre lehet besze­
rezni. Ajánl utókat ..Irodalom* 
pártoló1* czimen a kiadóhi­
vatal továbjjit. 11*38

Családi ékszerek.
ki venne lowátlitolt áron, ne- 
bnnv s/t-ji darab hiilli -n ék 
:,zert ? Ajánlatot Családi ék­
szerek rzirhén kérek p lap
ki a 11 <d u V a t aj a h u Z. 11 -4

KőnyVkedvelőknek.
A Vasárnapi UjsáR

hf-kdtre, 1 
f'Vuluin. Valí'^Zt

Alkalmazást keres.
íspáni állást

keres újévre, több évi gya­
korlattal lnro, u kiiilsö és belső 
gazdálkodás terén teljesen .jár­
tas gazdász. Czime a kiad«á- 
hiv tialliin. 7981

Egy joghallgató
szerénv fettételek mellett dél­
utánra ügyvédi irodában alkal­
mazást keres, flzim a kiad"- 
ban mégtiidhatu. 11197

Házvezetőnői
állást keres magányos urnát 
fiatal csinos im• Ajánlatokat 
„H. T. jelige alatt a kiadú- 
hivatalba kér. 1.1199

Fiatal,
intéUicéus, öevtfKy nővé­
remnek keresek szerény 
dijalÁH mellett foglal- 
kwaánt Üsíét! járta»-<ú^(gal. 
valamint néhány »zúz fri 
óvadékkal rendelkezik. 
Közvetítőket szívesen díja­
zok. G'ziiu a kiadóban men- 
tudható 11--7

Dijnoki,
felfieyeKi vagy irodasznleai 
állást keres egy szegénysoi-Su, 
,i. s,,jtó viszonylian álló egyén, 
ki tóiiii éven út mini liányn, 
liizlosiUÍsi és vasuli hivatatiink 
miikéiiüll, kéri a nemesszivii 
úrikat, nvnjtsanak neki valami 
állást, légy a mngéllieléére

volna magút lönítulani. 
i|l,;,k;tró ajánl.'ltokat „Hálás 
D A.u jeligével a kiadobiv.ital 
t-zitutin kérek. IUI..

Kisasszony,
ki inár 2 iiv é,ta iruilában volt 
aikaimaav.1, álla I óhajt eltog- 
lului Szives meeker-'si'seket 
kél e tap kiadójába „Stur- 
j/.lius. IkO- jtiliee aiati. 11 Ibik

Oktatás._ _
Eine distinguirte Dame

gjhl erigli die nőd Iranzö-i - he 
ívlmului, kifiil-T und 1-áwaflb 
ueiie ériemén «be Sprache 
ipielemi. übittré iiauk-esi an 
die E .p. d ISI. -'* *'*

Különféle.
Diót

ozidei termést. j«> minőségűt 
szállítok ab Mohái--, utánvéttel
18 írtjával 100 klgr.-kint
3Ö0 klgr. vételnél fél Iitt;\I <>!-
cséddi. Mintaként.csakis o klgr- 
mos postacsornnLoik kaphatok, 
inelvekért 1 Írt eleire külden­
dők he. Perlesz Fülöp
37143 Mohács.

Állatok
minden Híjának tmnt- 
szetlnT 1 tnrtó-i kitöin*‘si‘l 

olcsóit teljesíti

Katona Mihály
nyUvÁuom úlltttkitömii la

tnuati.riuuiit 3«í9s4

Budapest, Júzsef-körut 13.
Árjegyzék hévnior.Vvc

Erényi-féle
javitott fiakerpor remek nagy 
'ílÁbdfcbKtian 50 krért kanható : 
köliögég, nehéz légzés, hurutos 
bár ital mák ellen. :íó19U/1.

KávéésTea
4‘ kar. ICoiuluras, v.

gyöngy
4’ , kgr. Mocca

Já
1 kgr. Mandarin ve­

gyitek tea <►.
1 csinos próba doboz - 
I kitr. Souchong tea íi- 
l kiír. .lavdinetto 1.50
í'érmeuLvit utáni eltel, vagy 
:♦ pénz elüleites l.ekütdé.-e 
melleit, ha a rnefrendelé-, .ve­
gyesen i' > t'A kg-ti ál nem 

ke ve -ebb.

Németh Viktor
Budapest, :,jui

Vili. József-körút 44, sz.

Vasúti Lapok,
Vasúti és közlekedési 

szaklap.
Hl. évfolyam. III. évfolyam.

Szerkeszti:
A vasnti alkalmazottak 

Bserkes*tü-bieottsá|£a

Budapest, Erzsébet-körut 41
Felelős stfflreaii és laptiliilnnos:
BÍRÓ E. LAJOS.

Kész találmáixV

telik I:.
fizun a kiadóin'.a'.iiii.iu.

Előkelő
keresztéin « -.ti i-:■ 1. !•- •
cstiládh'il vrtló kei ,.i i i 
teljes ell.dit-i kere-. «;?. , 
kiadóban

„Vasúti Lapok*

&i fe,

előlegei
HorsjeKyekr«. evteku 
rvkra es vidéki l^L . 

jMíiie'ari reszveuyhí:;

ki-eii’:
teljesen független irányú szak 
lap, mely a vasnti alkalmazót 
laknak érdekeit a leglárgyiia 

gosahhan «zolgáli -
Klí.llzp.v-ii árak: ^«-dKOmOS GVillil r.

évre f> irt, félévre 2.50. |, . 1 ..ii I bank- es v.n'-m?;rínegyedévre I ..$U
A ..VASÜTI LAPOK
1 tiönak hármi-i i .[.játólj BUDAPEST,

ü^ilhiersthal és Társai
gázmegínkaritó készülékek!
. • . ;i ;t -nir. ai.--.kul? tá* -.-ág mái n*H»aÍ Lizái-dago«
-i.ó.rx ..ro-z-'.-i ve;?- ik« r V. -:« iö;-‘--vei az itlulirott i ?eg‘,
b;;-: . meg, C** .-..i:úja. liney* 07 v- k;-r

: «. ( I j H'■" paHla) dt U'. ‘ ji>>uyil I
■ a »«ezérképveselóség i - k- "-‘'ólafr
Ead-3pest, V.6 Ysczi-körut 78. sz. alatt t:.lA

t. ■ j .‘rdvLI'áiünafc ■; ytzmegiakariló
, a . H m , bernikor szívese» eee- 

fiz vj «-Ülmú-iyia v iralUr- ;m»rtel» 1»"6' 
á id-.nkban és kv-'natia ( us--,u ívnilele.réyre ,r

A veséfk^pvi- -A r :
«sí**]«»8L.<k JfAIíABj

Budapest V.. Váczi-kórut 78.. 1. em. 4.

uradalmi haitú vndá-zatukN.ii lőtt

vadakéit
rn"ii.t '!i ím-nnyi • ; ben.

Äja,2al©l2
nap;.hta fri- n püvk«-; wadsertést kiiu- rve.
óze-kel, fáczánokal lb ^ lb/-»tt, v ag.«:i
bartíirifi n ,| u I - í ."" sliriaí kappafl

poulard nál-ou . V: v •*: I uh du

GÉCZV FEREriCZ
Budapest, v.;?«'

IV .Károly kaszárnya és Kúzpomi vúsárcsatnok.

Karácsonyi nagy ezüst eladás!
Msfty rSbsrb-'l. IS ,7ii 1 ■,v.;k*«7lelekl«-ri. t:*l. ák.

■ li.üi,|.,l„k. (.vitViilaiVik. pirrtmien-l. , :;,iL„r zclnnry . 
If.., kivA A.- mukká k- ?Ml*. k.'ilV'ikiimr el (rvnmub -lu, .< I 

.. b.i.l.i Mil,-III .rrrnllinb.'li-zb-'r-inkli iti ie.-n jutunyu.
ái-bati 1 ,-zml n brílli .nl mi *«>:*= • 1 ......  U-zi-n-kb-n
. .... ... v.ln-’Kk Vid.kl b. mf.’icn,l-l..mk ' U,„.
,„i.rr.iti-w: <?.,.Igáltatnai ki. .•*_# u>"f mm ,rul. a k. -í-
sé'zel kiválts.ig szerint At.- eréljük.

BARTOS ÉS TÁRSA
Budapest, Kossuth Lajos-utcza 21. sz.
~ — j

DECKERT és HOMOLKA
láviri-. lirtesiiie- villamtiái ctó- és íiüamilásitáii MrEüiczé

v,.::iéé,uBUDAPESTEN

i;Uj gyógyméű!
' í .'7tj.--.r6i-Tiaprfx irtgjohh i lism .-es».«k e» eitFri^iibri ■   " » - i.i) rég-t bőtbgdeiíek

: sí tí* . H'á: -u> TP" sk s* a «S -
.w» ; s.uyer. oi v.ii.tr. er-n-.offiU renJe • -•»l*2flt-til<n
& ; Siidspcot, V., Váczi-körul 1Ö. «z..

. ,l

4r- ! hűn» >patia vérgyegyasiAt k
•2> f • ‘ AMtnis. -. . -• iti.gbr.jok

I ' .'-.IUI' . ill-.-l * ÁVtlTAhSUUlMl
'f. 1 ... r«'r- börbéjií«.lm»ki:ái

I »7<>lhú<leB keZ’íöúö
^ es vlmezarar ellen, o
•*4 I ' v 1 ■' 4 í-"*'-1' ■ : • I • •. . *’•

í Kívánatra kiilönremlelés.

liinmi
b.lhólya. *umral uli.merl l.elebli^ friaoli. gyilimuuy |

<»T 11 piti idl tifcOiuuguUsban __r, , a — U*pot amurlcan* ' _
Pariéi hőlg-yexivacskáfc ,4, '
uvsxorek. • 1
. - . , , , Diana-ov 1 ....
Kiiuvrliv árjegyzék ___ - I
JBL E! 1L. E3 °3? I J-l

. 1 .y, h. l.V.m t -
KoroiiAhercseií oteza I

Finom rum, törköly, szilvóriutn, 
eczet és finom likőrök ^

ttärki íiltal hideg utón, minden készülék nólhDI, |--------
kitúnu miiiötoégllen, még a legkisebb mennyi-j klii'dPiPIPk
sd-gben is eiöállitlialó hires kieenataimmal. • fill Uüicatft

Ke/elesi kunyv es arlap ingyen le lap részeve felvé-
WATTEEICH A. jtetaekahiadélúva-

Budapest IV. h

Rakt-.r .
V. Dorottya-u 8

T állam vasút rd 
ál! km z.dlit.i.

a hangosan beszéld grafit mikrofon
l. ttul;ii.-i - -z »ha-lah-iit ínl.tjd«»n«"i<:ii

Ke /il : telefonberendezéneket köz 
ponttal vagy körh;ipff*olas«itl el
y.'illáíj.l I "/I bemidí-Z«*- '• »' 1 ■ •
ké-;:ul«-kekn«lk .d:i|->" Átalakítását. 
v;ii,ii'i villáinhárilakat, h«wzi »iir»;«> 
nyöket tűz ok vizjelzö berondevó

sfket ■ :l'ttll
t lllamvilásllósl

ti leg ii" -'eritfd- kr. '■ He : j'dánV" ir-ut

uszir. csas?. 
kir. udvar-

i ,1 ferii-

•‘0 t-x

Posztíikefgsketi'i
Budapec.t,

- Rét . - - (i. r.
8 é*ncz

nii-koszt-iii ,.
lekben: s:- P°‘- ■ -, , I... . , - nti-plátütik kocsit' ,

Valódi azinü Livree posztu,
Hofii 1 pn I*. Hí M 1 • ; t 1

hír amttrí*. minták v idékre tier-.i« <ií , « á i

LAMPEL RÓBERT
WC'lil x.M.H J- i ■ H. :

Árjegyzék, kúltségveteaek es ajánlatok ingyen esbermentve

A Kőbányái Királyrőriőzo

nóliát malátasöre
gyógyhatása « llelL !- i ■ • e-«* - öd«to ital.üdítő ital.

í)rAj.ui: • ik • Dr Korányi. Dr Kelly »• <«
Benedikt ; ■ » - i ♦ • r ur .ktol.

óvíikml junk utánzat októl!
Csuk akkor eredeti valódi, ha a piUaezkok czímkél. vaUoitnt, 

noaizoti zziiiű nyak szalagjai e kooanyai kir .lysurt o*o t 
véiljtigyí-vol vannak ell-itva__________________ ______ __________j

i

10 urai«) ér.-rn Alapit.tntott 1 htiV
IcziltU,-], r. Imii-L eze‘li-n<-*.

Mimi- i, h„I l'uleK-öli vllení kavi-uU , * .

talbau Papnöveldo- 
ulvza S. szám.

Magyar kh. államvasutak üzletvnzetnseg Zagrali.j

' * r.‘.

Pályázati hirdetmény.
az vm " el!'?:' K'-v 
-- i.áiyafeotariási ke

iViil.

li-rdf-t,
1iK«0

v hiiv-pr töievfa (!»>*•/.!:n 
p faragat töl; yra.

:_1 . tölgyfa palló.
kitu

1«»0 f

il- h -

ekh-

ÜÄG¥Ä8 KRITIÜÄ.
A 1,'isixlik öv l‘ol ymii.

A tudomány, irodalom és művészet minden agát felöleld kritikai lolyuirat
A vili.- f' küzúKt. mUii'/lvrium áltál az ui-zes i-kulákiiuh aj alt h «.

i BENEDEK EL£K K.e-y i üt '•/«♦■ ■« " ' K,a^‘"
i.» ’" \ 1.1 . . A:. t r.Jf a J..Z-C r. IM. lek i:i.k, l-.M. «le/a. tl-l-. •: ^i-nv.

.Il i' .l'i A-t-'ir. I.Ú7 -r Kél- .N.aiy S '.u lor l' -h«-: \--.h«.

Á MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én es 15-én jelenik meg
lii 20 oílialon • XI.,;:, .-i ....-■■n iit.k:.- i 11 r.

, i,i.i.„i,ói,v, „ i.b-lom - iimi'l-rn i' l -lel.. t. i.-.k- L;-i
r...;..,. Ii.1 I I„unk t..i-ai J l.-y-lukelói.:, ziktmli.x.-k . írók. V«.er.-i:kkei 

r.-i:.lá.-i.!it óltekVr,-.« *nl.l-.'i ir-ntolmi *« ni.i'-- z-V: k-ntí-eki-vl «zólanak. .'Vvi"-. .1
j„, ....... . I , folyóiratok i --b' reel. i-.< ej kóu>vok jioefo. i«M-
„rkéTel, amit egyedül - ak e Í.,1«V,rábait lel t ..... '.«tátiii Aa elxü óvlolfamban
•2<M> nál több :-"«t «- ' Írlak • , i..^ |.. i- 1 a l- k 1 • - ' ;
Baled, l'éter, Karr, tky Smm, L-e zxr R|.m*r, l'.-»rép .tóz-ef, tmlrtd. band...-, hr->-U 
j K.«,k 1.1 :l I ..I 'f Áih.iM lw : H 1..1I V. i.eirl. .i.*• • ' > v" "
II,ved,i- 1,1..,,.; Ibii, : Av.. I, II.„Vall, Ily,ill, Zakal, Ud.,11, Karú , Ub;y. b - 
I .-V. I,,-, - . I lural) l-al l éidéi Ibiink, .Mahler tah-, .Marki«
j v Hernót. N-,"-, liéna. Baiiiayi Menyhért, V'kter l,\lila. !’■ ■-' ■■■
Ibi Inul Z-iyiin-ii-i. ló-i.xi i..a<e, K«|.|. lu.iii’l. b:.'/™ Eni". -‘ri-,, Ailliui. Seb. -V-
Ka-..' - iirtniix, Je- ó. szál .i II. -Z..-.. karoly, z/ó hy km-vlv.
biy Kernéi I ' Feren ...................bei Va*tt Kweif, Watda|i(e! Jiinei, fiun-.uj

ingyen •»* bérmenlve
rRICK-l'ell 

Li

ÜNNEPI AJÁNDÉK
Az ifuáalcm ir.!nd»n íqího

fri

Szabad, marhamerlefleket j
e- íLica.rr-j.érlor' 

j e i-1 • •' legJobbmiuÖAéghou
- .^UCAEÍsi «»-
if.'?* "Z1'." . B-idayeit. Karoly 
! korát l.T.l.ron oy.zaVollat.a

egyetem gyakorlott orvosi 
mii- fcvtezoresz

1 > i : i> A i» IC es 'Vm
VII., Krzsébet kijrnt 60 sz.

a v-r.ii -:iI:v -jv;utmanui orvos- 
1 ’ 'ifhev/i V«, ltef« L'.l|M«l.i'Í tur­

ul akhiin.
Saját fatátniányu n; kir sza- 

badíilmazott Polgár fele
H érvköt<í.
Lel;-". . -He',, - " ",i
l«lli'b ,a. .... .

V.lodi tranr/.a kuionlegessegek F tiergueränd gyáriból. 
Ruszlelvs k«po> ái ji-gyzek in­

gyen os bér mentve.

RlTi.APF sí. ANUIIÁSSV U : I 
üHölt ózlznt meg :

vi d mond 11 o > I j 11.1

CyrQ 71dili o

4J'f

v’v
de Bergerac.

iíím
»tí
vjv
G-rL

7*s*

) o) iUiitltn : Vn itntf l .

alak hun pi dig nem k.*v« ' !>b v. 
btVvnozer példány fe-'.yov

A « V KINO IM Hl

Ára 1 forint "<>

Matíyur kii-ulyi államvitsut:.'

Pályázati hirdetmény.

ö.mr-zihat.
<• -iUv l.’iti. ó.' VM!. •-wr«* -/fii. -*>•-*?- ;:u.:mü'-k. ^

;.ú végéiv bc-^allii itnIóK. ^ I " ....... a MAGYAR KRITIKA «‘’.«"•lizetí

ÍEoész évre 5 írt. Féiévre 2 Irt hO kr. Negyedévre 1 írt 25 kr.

>!l,; !. , . _

Budapest. VII. kerület, Kertesz-utcza 4o. szám.
- —, ----------- — I ii«i«Mi.i»iii«i«i»mr» ~™"

Iti \su'.?. évi deczeriiber hó ll-eu «b*lt 1" <w;..v
;:n ;.v 7 általált"- f .-if! -ÍV Ó, ll. £

t. .. '• .. .. I.HU !I■ i !"■' ;£ f
i,vl «leezember h«> lít én del V R K( B K' « S I ^ , M8 i k 'Ti M ál I* IV S Ä-lózmu: jQ 1 lÁÁJ VA AV AJ hJ* Jfl. A AV JL Q
I iHi-'K, V .1 i. - ill lilt z. aj.ll.i . ' I • 1 •• A e f f -m I I [j I

1 : v:;:i íq élei bizlosito-tarsasug Loiidmtban. o!

IS99

oóboöbooöoí

THE GRESHÁM
Ma^yni-oftáZttiíi tiók :

káviiiHe.-
meíletf >or« /h« 

. Xrvlrássy-ut 7:’, 
ogy hí njánhtte !: IViM.

-I- •
Az iizleiv tizet őséi;.

dija? t illik). UtS-

iiiiiiiiiiüiiíii;!

k.iiuii.i liis.'i-.'i.VVi -

;. faál) mcvL.i'.htetiu. \A
■ V-H. , . VI.un! az .ill.il ,t„, -7alllla - f-l |V

A , „17 ......... ieUerot ,Q I!mltt/>< sl. I. /.'« r.. / V l'r// v\-.iUT.xrj-t f > .*
Q ;i lal i-.ty hazában.
Q A liiistirág vauyoiia 18'K. ilticz. é«1-én ....

i,i-vátvl hi?to il.i-ult és kaitiull-ÓI eVi
á iltivyt ffihpf :íl >m...............................................
^ Kiiixvl«‘*vk. Liztn.-ilíl.-ii f?' I itíillifki -'/élV'.IhlrS' u

V.iiftniUkl \ i--/V u.i-a he uk ntlf. llfiili .t í.ttiASay
v t. rin.tllv úia \ I a.Í-S.j .
v Az VSÍtS. évh. ii ,i IÁl 
0 toll ki.
Q V<„- i'ilúklii li.
) Pro-jn ktu ikkul é . tiijtiiiiLiz«itul-.ltul, nu iyi k alapján -'t tur.-.-vag k«.l-
Q x kifiilli, I'jv.tb)»;« ajiinliitukKiil, «iijiiif'iitv vn szulg ilnnk :i m.igy..u-
Q t i ,, .vi- .• ;; krlft fiúkju Itixlafmslvfi, xíiLiihint '-inu k ügynökei ;i link 
Q i, ,rub ii itayvcbi» v.«msáli;m. Q

8

LAMPEL ROBERT (Wodianer F. és Fiai
. I : ,j K"li. .i-xTí- - ki.ulk’t : • fv ‘I t

ButlíJja. --éG Aiulré.s«> tit Lil»

Most jelent meg :

Rajtok

a ternu‘sz<d köréből.
h-ta J>v. IVVMrAtil <;vi:i,a.

A viíláml.i-:rt>l. n \il:eTn-^ió.ítóI és a tc^trk li:ibíi«izrtt.airőt 
•■ •ind «1 ,t szór;» obben a kóíivvébcti niinilfii h.itluiv.tlót 
Kíö ufu-i módja igeit szerencsés . mellőzi a műszavakkal 
trie, ho~-7n k«irinoDdatoktul kin»-, tudomány.»*; ná-inó 
d<.'. de Li-rnh a u- {.s/erH^kodé-t > . kelleiiie-;eii . • ko 

U; -fii.* . .. tv'•:••}ait. »e/>. aim;-y.tit knítvdy tárgyról 
f.. -zvi^'f-f'ii . . .I i I«. K'-fi- '■ ö k kAzóivée Icjszélesebh ko- 
r-.-nvk -i—- ki U- éré számíthat, rendkívül érdekes tárgyá- 

I i;úl •n.l-.gv.t p'fv?i.«lit. Különösen u tanuló 
I iíju ligyelmébe ajátiljuí:

I Ára művészi borítékba fűzve 80 kr.

Iliiül

é.,2 Li, 1 kolvt-nx l mIII-

■:"J,7ti;i Ma t

f)C'á,8.*t3.$07.-

r,ti.C80.0(iH.

Mont .í^le-eit me||

Kossuth Lajos Iratai
liofedik kötete,

u im-lv tilrl-ni-liiii taiiiiliiiiinyok-il. Ii-vi-li-kvt, utusitásokal, 
(lsCŐ|.ér1,'k'-/v<i-k,-l vsuii-llékIrlI k,-l tusiul iimsáhaii.

KOSSUTH FERENCZ.
Ára fii zve kiitetenkint 5 tőrint. 

Tliszesen bekötve köteteukint S forint 80 kr.

ry,ell , «ti,«, , nilkivúl érdekes eredeli ulalul vlligiljúk
Koóelhnuk a nnelvkvés bréríl v»ló visszalépését - --„„«k igazi okát
Itt >«• -l. r ui. I ... !.,b,l- xlögst ...... 'í*1.1*';;-“'."
e. amely elhamvasztással fenyegette az osztrák csaizan alkot.ist. - 

•k v„i |,.,,rdekeeebbek • ■ » k Kossuth biralatai. nezetel
ama kéi.lé ikról, aaielyel még ..... i alkalmi,........ . ■" ilynek '
radAA is mimladdig. a mig ai lbtil-iki alkotások I»pten4ik ;> rv,m 
rtmgeai kftzjo alá|i il Ide van bel lo latva tóbbek k„zt hu masa amiak 
a Kossuth által sajatkezüleg megírt „Ir, it..-iiav, ai-.rlx a '■ .--n... t „ -

\1 Hfb'l . lbl.,11 kivív b.-ll-,ZataU U' S H'-‘"

HpIh I ...... ,u ... ..,u k„lu„-.it,i el.l--k- ,0k r./til, levelek. til>-
k#ze-el‘. telente,.z.v'ev «tb, aii'elxek ar -Isbbisksl vilsyiljsk 
Hier Az a 1*1, ••'Zt."b ill IriH-all,■!' m ' " „ !• A 1 ‘
„d fc«„..II..M k-'llrlé t iUelé levuhall.. - - I; f' ' "

tizein,ek K'. -'fltl, ,e,Az uri,-r..,lszlr:.k b-*ek.,l- „Un
Kl V ulti l.aj.-a nai'bij.i Ivlti - M„rt v„lt e,e,t,„. ,x el-,,, az .......
bábura Migxm.ir-z ,;/ia uezv-Az t'ts-iki lm ívelek "•'»

„Kossufo Lajos lratai“-bol még három kötet fog megjelenni.
Kaphatu a kiadónál (.Athenaeum kunyvkiuduhivat.tla. Buda­
pest. Kerepeei-ut 54.1 es minden hazai künyvkereskedunel.

1 sbH

Téli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasút mentén.
Vonatösszeköttetések és menetárak Budapestről (deli vasút pályaudvara).

... -1. v ... . .im .....il' ,n,.r ;v .inatokra 1. •' - ó'"1.

Abhaeii* 1 .< . 7 Kinlape1'! «1. v. 
l- Z - Abbázia--Matluglie
f

Sz : .! Ulhlape-it d. v.
ló fi z

a: ^ .5___________

ind. 8-00 heggel c>te
t-rk. sS í»ü este 9 17 d e.

Menettérti jegyek :«» napiv érvényesek gyorävonnt.ilra I. 
il. az-L’s, ni. l'üsu iíi.

111,1. 81 KI rt-egel Alkl e te
élk. Ü 47 e-te 10 08 ,1. ..

yv, este 
(j ö4 eile

Meneti érti jegyek au napig érvényesek gyur-vunatolra. L uu»». 
U. 4U.U5Í, Hl. -Üv8 lit. ____

. VS-'

ikAt
Buavii Giiee

Blidupe-t d 
ttozcu-Círiea

iml. sut) reg.'-l SIK) ,-sld 
érk. .».'»öreggel 1 4J .1 ti

Menetlérli jegvek :«l napig érvényesek g>.,r.v,inainkra l';«' 
|[ u uc III 2R.'.HI nt. továbbá '10 napu? érvényes menet-
„■'svluzetek megszakitlutu iiUiza-kra, gyursimiatnkra : I oszL
C>u lo ni. il. ,,'Zt t:, ?('i fi t. III. ,,-zi :u ■■'» nt.

M«ran
í ásl* Budai.ti-t d. v. 
\ 5f6 Vlei-Ui 
? Já.» -

iml S OU reggel 8 00 e te 
érk. 7'dti ,t. e. í! üti ,1 u.

Menettérti jegyek 0 napi érvénye--séwel Bezen Őrlés ig V)ur- 
.unalotoa I '•.fit. II. Ml 1!8 00 01. tovább , Buren-
Őrlésig "JO napig erivnyes men, tjeglluzetek meg-zak,!Ualo 
ulazá- okra. gvorívmiatokra I oszt. M'l" M, U "'zt. 
4ü üo irt. m. o'-zi. :irr.9_m

Menettérti jegyek Muri álIoTii.uig 10 napig ér, ényezek gyors
ind. S OU r»*/tfwl 8 tX) e»U-hadáré-:! vonatokra 1 GoU'». H 47 4h. 111 ‘.u 77 fit.vrfc. y bU «1. tr. 5'UH d. u

Budapest, Kayy Sárulót könyvnyomdájából IV., fapnőveide-uteza b szám.
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EGY KÖTET ELBESZELES

IRTA

GOTTIER LAJOS.
í/-(f / fri •»<> /■! 

Kapható az „EGYETERTES 

kiadohivataiaban.


